



अधिकतम: 23°C  
न्यूनतम: 10°C

अबरे सुपाता नही, छापवा है

# शाह टाइम्स

मुजफ्फरनगर, गुरुवार 27 नवम्बर 2025 उत्तर प्रदेश संस्करण: वर्ष 26 अंक 316 पृष्ठ 12 मूल्य रुपये 5.00



विस्तृत खबरों के लिए QR कोड स्कैन करें।  
मुफ्त पढ़ें E-paper

shahtimes2015@gmail.com

मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष 7 विक्रमी संवत् 2082

5 जमादिउल उखरा 1447 हिजरी

नई दिल्ली, मुजफ्फरनगर, देहरादून, हल्द्वानी, मुरादाबाद, बरेली, मेरठ व लखनऊ से प्रकाशित



कर्तव्य के बिना अधिकार नहीं हो सकता: योगी

पेज 2



दक्षिण अफ्रीका का क्वीन स्वीप, भारत में 25 साल बाद जीती टेस्ट सीरीज

खेल टाइम्स



बाल उत्पीड़न: समस्या कितनी गहरी है

समाप्तद्वी



राम मंदिर में मोदी का ध्वजारोहण नाजायज: पाक

पेज 12

## संक्षिप्त समाचार

**भारत में ही विमानों के इंजन और कल पुर्जे होंगे डिजाइन**  
नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने फ्रांसिसी कंपनी सफरान से भारत में ही विमानों के इंजन और कल पुर्जों के डिजाइन की संभावनाओं का पता लगाने और अंतरिक्ष यानों की प्रणोदन प्रणालियों के डिजाइन तथा विनिर्माण के लिए भारत में मौजूद अवसरों तथा प्रतिभाओं का उपयोग करने की अपील की है। श्री मोदी ने मंगलवार को यहां सफरान के विमान इंजनों के रख रखाव, मरम्मत और ओवरहॉलिंग (एमओओ) केंद्र का वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से लोकार्पण किया।

**पुणे मेट्रो का विस्तार होगा, परमानेंट मैनेज इंस्टी के लिए 7280 करोड़ की योजना**  
नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में बुधवार को केंद्रीय कैबिनेट की बैठक हुई। इसमें 4 प्रोजेक्ट को मंजूरी दी गई है। केंद्रीय रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने बताया कि 9858 करोड़ रुपये से पुणे मेट्रो का विस्तार किया जाएगा। वहीं रेल अर्थ परमानेंट मैनेज बनाने वाली इंस्टी को बढ़ावा देने के लिए 7280 करोड़ रुपये की योजना लाई गई है। ए मैनेज इंस्टीट्यूट वीकल (ईवी), डिफेंस, एयरोस्पेस और इलेक्ट्रॉनिक सामान बनाने में जरूरी होते हैं। इसके अलावा, अश्विनी वैष्णव ने बताया कि कैबिनेट ने गुजरात को ड्रॉकरा-कानावुर रेलवे लाइन और महाराष्ट्र की कर्जत-बदलापुर रेलवे लाइन को डबल करने की मंजूरी दी है। यानी रेल लाइनों पर और ट्रैक बनाए जाएंगे।

**फरीदाबाद से आतंकी उमर को पनाह देने वाला गिरफ्तार**  
नई दिल्ली। राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआई) ने राजधानी में लालकिला के पास हुए कार विस्फोट की वारदात को अंजाम देने वाले आतंकी उमर उन् नवी को पनाह देने के आरोप में हरियाणा के फरीदाबाद के रहने वाले एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। फरीदाबाद के थ्री का रहने वाला शोपय इस मामले में गिरफ्तार होने वाला सातवां आरोपी है। एनआई की जांच से पता चला है कि शोपय ने 10 नवम्बर को कार बम धमाका होने से पहले उमर को रसद सहायता प्रदान की थी।

**कमला पसंद कंपनी के मालिक की बहू ने आत्महत्या की**  
नई दिल्ली। देश की मशहूर पान मसाला कंपनी कमला पसंद और राजश्री के मालिक कमल किशोर चौरसिया की बहू दीपति चौरसिया (38) ने दिल्ली के वसंत विहार स्थित अपने घर में मंगलवार शाम आत्महत्या कर ली। दीपति का शव ड्रेसिंग रूम के पंखे से लटकता हुआ मिला। दीपति का शव सबसे पहले उसके पति हरप्रीत चौरसिया ने देखा। हरप्रीत उन्हें लेकर अस्पताल गए, जहां दीपति को मृत घोषित कर दिया गया। पुलिस को एक डायरी मिली है, जिसमें दीपति ने अपने पति के साथ विवाद का जिक्र किया है। दीपति ने डायरी में लिखा कि अगर किसी रिश्ते में प्यार और धरमसा नहीं तो फिर उस रिश्ते में रहने की और जीने की वजह क्या है। अब और नहीं सहन होता। बेटे को मां का आशीर्वाद।

## संविधान बचाओ-भाईचारा बनाओ महारैली में आसपा की ललकार अंबेडकर व मनुवादी विचारधारा में संघर्ष, सत्ता में आने वाले बढेंगे आगे: चंद्रशेखर



**मुजफ्फरनगर।** आजाद समाज पार्टी (आसपा) अध्यक्ष एवं नगीना सांसद चंद्रशेखर ने एसआईआर के जरिये बोट चोरी रोकने का संकल्प दिलाने के साथ एक जनवरी से बेंगलूरि व ईवीएम से वोटिंग बंद कराने के लिए राज्यव्यापी आंदोलन की घोषणा की।

उन्होंने कहा कि किसानों के लिए गन्ना मूल्य 500 रुपये प्रति क्वंटल करने और वेस्ट यूपी में हाईकोर्ट बेंच बनाने का वादा भी किया। चंद्रशेखर आजाद ने कहा कि सत्ता के लिए मनुवादी और अंबेडकर वादी विचारधारा में

**चंद्रशेखर आजाद ने पूर्व विधायक शाहनवाज राना को आसपा की सदस्यता ग्रहण कराई**  
मुजफ्फरनगर। आसपा अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद ने उमड़ें जनसमूह और मेरठ, सहारनपुर, मुरादाबाद मंडलों से आए कार्यकर्ताओं को मौजूदगी में पूर्व विधायक शाहनवाज राना को पटका पहनाकर पार्टी की सदस्यता ग्रहण कराई। प्रदेश अध्यक्ष सुनील चित्तौड़ा ने उनके पार्टी की सदस्यता ग्रहण करने के को घोषणा की। इसके बाद पार्टी सुप्रीमो चंद्रशेखर आजाद ने पूर्व विधायक शाहनवाज राना का पटका पहनाकर सम्मान किया। जिला अध्यक्ष दिनेश बावरा, राष्ट्रीय महासचिव एवं प्रभारी राजस्थान, मध्य प्रदेश रविन्द्र भाटी, कमल वालिया, पूर्व सांसद अमीर आलम, पूर्व विधायक नवाजिश आलम, भीम आमी अध्यक्ष विनय रतन सिंह, परिचय प्रभारी कमल गौतम ने उनका स्वागत किया।

संघर्ष छिड़ा है, जो सरकार में आया वह आगे बढ़ जाएगा। उन्हीं ने कहा कि अपने हक के लिए संघर्ष करना होगा। उन्होंने किसानों को गन्ना मूल्य 500 रुपये प्रति क्वंटल दिलाने, मेरठ में हाईकोर्ट बेंच की स्थापना कराने और दलित एवं ओबीसी युवाओं को नौकरी के लिए निजी क्षेत्र में आरक्षण दिलाने के लिए संघर्ष

**आसपा अध्यक्ष ने एक जनवरी से ईवीएम से वोटिंग बंद कराने के लिए राज्यव्यापी आंदोलन की घोषणा की**  
छेड़ने की घोषणा की। चंद्रशेखर आजाद ने संविधान दिवस के अवसर पर बुधवार को राजकीय इंटर कॉलेज मैदान में आयोजित संवैधानिक अधिकार चर्चाओ, भाईचारा बनाओ रैली में उमड़ें जनसमूह को संबोधन की शपथ दिलाई। उन्होंने कहा कि यदि संविधान न होता तो आज एक प्राथमिक शिक्षक-शेष पृष्ठ दो पर

## भगोड़ों को वापस लाना देश का अधिकार: सुप्रीम कोर्ट

**153 केस वाले आरोपी की याचिका पर सुनवाई करने से सुप्रीम इन्कार**

**एफआईआर डिटेल लेने दुबई से आना पड़ेगा**  
नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने बुधवार को कहा कि कानून से बचने के लिए विदेश भागे आरोपियों को वापस लाने का देश को पूरा अधिकार है। कोर्ट ने दुबई में रहने वाले विजय मुलीगुड उधवानी की याचिका पर सुनवाई करने से मना कर दिया। इसमें उधवानी ने भारत से यूएई को भेजी गई उन्हे वापस लाने की रिक्वेस्ट (एक्सट्रैडिशन रिक्वेस्ट) हटाने की मांग की थी।

जस्टिस विक्रम नाथ और जस्टिस संदीप मेहता की बेंच ने सुनवाई के दौरान पिटीशनर को दलीलें मानने से इन्कार कर दिया और कहा कि अगर उसे एफआईआर की पूरी जानकारी चाहिए तो उसे भारत आकर लेनी होगी। उधवानी पर गुजरात में 153 आपराधिक केस दर्ज हैं, जिनमें शराब की तस्करी और गैंग की तरह गैर-कानूनी काम करने के आरोप भी शामिल हैं। वह जुलाई 2022 में दुबई जाने के बाद से भारत नहीं लौटा है। उसके खिलाफ रेड कॉर्नर नोटिस भी जारी किया गया है। आरोपी के वकील ने कहा कि उसके पास पासपोर्ट नहीं है और वह भारत वापस आना चाहता है। इस मामले में एक सह-आरोपी को पुलिस कस्टडी में मौत हो चुकी है, इसलिए उधवानी अपनी सुरक्षा को लेकर डरा हुआ है। उसने यह भी मांग की थी कि भारत लौटने पर उसे सीसीटीवी निगरानी वाली कस्टडी में रखा जाए। बेंच ने इन दलीलों पर विचार करने से इन्कार किया और कहा कि अधिकारी उसे भारत लाने में सक्षम हैं। इसके बाद वकील ने याचिका वापस ले ली। इससे पहले गुजरात हाईकोर्ट ने भी उधवानी की याचिका खारिज कर दी थी। हाईकोर्ट का कहना था कि आरोपी को मौजूद रहने के लिए

**दिल्ली में प्रदूषण चिंताजनक, हल निकालना होगा: सीजेआई**  
नई दिल्ली। दिल्ली में बढ़ते प्रदूषण की वजह से लोगों की तबीयत बिगड़ रही है और सांस लेने में दिक्कत हो रही है। सीजेआई सूर्यकांत भी इससे प्रभावित दिखे। उन्होंने बुधवार को एसआईआर पर चल रही सुनवाई के दौरान इसका जिक्र किया। कहा कि मैं मंगलवार शाम को एक चंदा टहला। प्रदूषण की वजह से मेरी तबीयत बिगड़ गई। उन्होंने कहा कि हमें जल्द इसका हल निकालना होगा। दरअसल हुआ यह कि इलेक्शन कमीशन के एडवोकेट राकेश द्विवेदी ने सीजेआई से खराब सेहत की वजह से सुनवाई से छूट मांगी।

पास पासपोर्ट नहीं है और वह भारत वापस आना चाहता है। इस मामले में एक सह-आरोपी को पुलिस कस्टडी में मौत हो चुकी है, इसलिए उधवानी अपनी सुरक्षा को लेकर डरा हुआ है। उसने यह भी मांग की थी कि भारत लौटने पर उसे सीसीटीवी निगरानी वाली कस्टडी में रखा जाए। बेंच ने इन दलीलों पर विचार करने से इन्कार किया और कहा कि अधिकारी उसे भारत लाने में सक्षम हैं। इसके बाद वकील ने याचिका वापस ले ली। इससे पहले गुजरात हाईकोर्ट ने भी उधवानी की याचिका खारिज कर दी थी। हाईकोर्ट का कहना था कि आरोपी को मौजूद रहने के लिए

**एसआईआर: केंद्र और केरल चुनाव आयोग जवाब तलब**  
नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट में बुधवार को एसआईआर के खिलाफ दायर तमिलनाडु, बंगाल और केरल की याचिका पर सुनवाई हुई। इस दौरान चुनाव आयोग ने कहा कि एसआईआर प्रक्रिया को लेकर राजनीतिक दल जानबूझकर डर का माहौल बना रहे हैं। चीफ जस्टिस सूर्यकांत और जस्टिस जॉयमल्ल्या बागवी की बेंच ने केरल सरकार की याचिका पर केंद्र और राज्य चुनाव आयोग को एक दिसम्बर तक जवाब दाखिल करने को कहा है। अगली सुनवाई 2 दिसम्बर को होगी। वहीं परिचय बंगाल की याचिका पर 9 दिसम्बर को सुनवाई होगी। इसी दिन चुनाव आयोग राज्य की ड्राफ्ट वोट लिस्ट भी जारी करेगा।

बुलाना और उसे वापस लाने की प्रक्रिया शुरू करना बिल्कुल सही है। राज्य सरकार ने कोर्ट में कहा था कि वह सिर्फ शराबबंदी से जुड़े मामलों में ही नहीं, बल्कि जालसाजी, तस्करी और मनी लॉन्ड्रिंग जैसे गंभीर अपराधों में भी शामिल है, जिनकी जांच ईडी कर रही है।

## भारत को कॉमनवेल्थ गेम्स की मिली मेजबानी

**शह टाइम्स ब्यूरो**

नई दिल्ली। भारत को कॉमनवेल्थ गेम्स 2030 की मेजबानी मिल गई है। बुधवार को स्काटलैंड के ग्लासगो में कॉमनवेल्थ गेम्स एग्जीक्यूटिव बोर्ड की बैठक के बाद अहमदाबाद को होस्ट सिटी घोषित किया गया।

भारत 15 साल के बाद कॉमनवेल्थ गेम्स की मेजबानी कर रहा है। इससे पहले 2010 में नई दिल्ली में इन गेम्स का आयोजन किया गया था। तब भारतीय खिलाड़ियों ने 38 गोल्ड समेत 101 मेडल जीते थे। ग्लासगो में कॉमनवेल्थ गेम्स एग्जीक्यूटिव बोर्ड की बैठक के बाद अहमदाबाद को अधिकृत तौर पर होस्ट सिटी घोषित किया गया। भारत में पहली बार दिल्ली के बाहर मल्टी स्पोर्ट्स इवेंट होगा अगर अहमदाबाद को 2030 की मेजबानी मिलती है, तो यह पहली बार होगा जब कोई बड़ा इंटरनेशनल मल्टी-स्पोर्ट्स इवेंट दिल्ली के बाहर आयोजित होगा। भारत 2010 के कॉमनवेल्थ गेम्स, 1951 और 1982 एशियन गेम्स की मेजबानी भी कर चुका है। 3 बड़े मल्टी-स्पोर्ट्स इवेंट दिल्ली में हुए थे। अहमदाबाद में कॉमनवेल्थ गेम्स 2030 के आयोजन के लिए तैयारियां शुरू हो चुकी हैं। यहां खिलाड़ियों, अधिकारियों और दर्शकों के लिए विश्वस्तरीय सुविधाएं उपलब्ध हैं। मुख्य वेन्यू के तौर पर नरेंद्र मोदी स्टेडियम, गारणपुरा स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, और सरदार वल्लभभाई पटेल स्पोर्ट्स इवेंट को प्रस्तावित किया गया है। कॉमनवेल्थ गेम्स का आयोजन किसी भी देश के लिए सिर्फ खेल आयोजन नहीं, बल्कि उसकी अंतर्राष्ट्रीय छवि, विकास क्षमता, इन्फ्रास्ट्रक्चर और विज्ञान का भी प्रतीक माना जाता है। अब तक ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड, भारत, कनाडा और न्यूजीलैंड सहित कुल 9 देश इसकी मेजबानी कर चुके हैं। सबसे ज्यादा 5 बार मेजबानी का रिकॉर्ड ऑस्ट्रेलिया के नाम है। कॉमनवेल्थ गेम्स 2030 की मेजबानी मिलने से ऑलिंपिक गेम्स 2036 की मेजबानी के लिए भारत की दावेदारी मजबूत होगी। भारत 2036 के ऑलिंपिक गेम्स की मेजबानी की तैयारी भी कर रहा है। पीएम नरेंद्र मोदी ने लाल किले की से इसका ऐलान किया था। पिछले साल नवम्बर में भारत ने ऑलिंपिक गेम्स-2036 की मेजबानी हासिल करने के लिए दावेदारी पेश की थी।

## संविधान राष्ट्रीय अस्मिता का ग्रंथ: राष्ट्रपति मुर्मू

**कहा: इसे आत्मसात कर संसद ने जन आकांक्षाओं को किया अभिव्यक्त**

**शह टाइम्स ब्यूरो**

**विश्व के विशालतम लोकतंत्र में जन-आकांक्षाओं को अभिव्यक्त करने वाली भारतीय संसद, विश्व के अनेक लोकतंत्रों के लिए आज एक उदाहरण के रूप में प्रतिष्ठित**

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने संविधान को राष्ट्रीय अस्मिता और पहचान का ग्रंथ बताते हुए कहा है कि बीते दशक में हमारी संसद ने इसके मूल्यों पर चलते हुए जन आकांक्षाओं को अभिव्यक्त करने के अनेक कार्य किए हैं।

श्रीमती मुर्मू ने बुधवार को यहां संविधान दिवस के अवसर पर संविधान सदन के केंद्रीय कक्ष में अपने अभिभाषण में कहा कि संविधान सभा ने संसदीय प्रणाली को अपनाते के पक्ष में जो ठोस तर्क दिए गए थे वे आज भी प्रासंगिक हैं। विश्व के विशालतम लोकतंत्र में जन-आकांक्षाओं को अभिव्यक्त करने वाली भारतीय संसद, विश्व के अनेक लोकतंत्रों के लिए आज एक उदाहरण के रूप में प्रतिष्ठित है। उन्होंने कहा कि हमारे संविधान निर्माता चाहते थे कि संविधान के माध्यम से हमारा सामूहिक और

उन्होंने कहा कि संविधान की अंतरात्मा सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक न्याय, स्वतंत्रता, समता और बंधुता जैसे आदर्शों में अभिव्यक्त होती है। उन्होंने कहा कि यह खुशी की बात है कि इन सभी आयातों पर संसद सदस्यों ने संविधान निर्माताओं की परिकल्पनाओं को यथार्थ स्वरूप प्रदान किया है। संसदीय प्रणाली की सफलता के ठोस प्रमाण के रूप में, आज भारत विश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर तेज गति से अग्रसर है।

व्यक्तिगत स्वाभिमान सुनिश्चित रहे। मुझे यह कहते हुए बहुत प्रसन्नता होती है कि बीते दशक में हमारी संसद ने जन-आकांक्षाओं को अभिव्यक्त करने के अत्यंत प्रभावी उदाहरण प्रस्तुत किए हैं। श्रीमती मुर्मू ने कहा कि संविधान निर्माताओं की अपेक्षाओं पर खरा उतरने के लिए वह सभी सांसदों को बधाई देती हैं और कृतज्ञ राष्ट्र की ओर से संविधान सभा के परम सम्माननीय सदस्यों की स्मृति में सादर नमन करती हैं।



## प. बंगाल में बाबरी मस्जिद शिलान्यास के लगे पोस्टर

**कोलकाता।** परिचय बंगाल के मुर्शिदाबाद जिले में मंगलवार देर रात बाबरी मस्जिद के शिलान्यास के पोस्टर लगाए गए। इन पर लिखा है कि 6 दिसम्बर को बेलदांगा में बाबरी मस्जिद का शिलान्यास समारोह होगा।

टीएमसी विधायक हुमायूँ कबीर को आयोजनकर्ता बताया गया है। खुद कबीर ने मंगलवार को कहा कि हम 6 दिसम्बर को बाबरी मस्जिद की नींव रखेंगे। तीन साल में इसका निर्माण पूरा होगा। कार्यक्रम में कई मुस्लिम नेता शामिल होंगे। अयोध्या में बाबरी मस्जिद को 6 दिसम्बर 1992 को कार सेवकों ने शहीद कर दिया था। अगले महीने बाबरी मस्जिद के 33 साल पूरे हो जाएंगे। टीएमसी विधायक का कहना है कि इसी मौके पर यह आयोजन किया जाएगा। टीएमसी विधायक

**टीएमसी विधायक बोले: छह दिसम्बर को नींव रखेंगे**  
का यह बयान तब सामने आया है जब मंगलवार को अयोध्या में पीएम मोदी ने राम मंदिर के शिखर पर ध्वजारोहण किया। ध्वजारोहण का मतलब है मंदिर अब पूर्ण को कहा कि हम 6 दिसम्बर को बाबरी मस्जिद की नींव रखेंगे। तीन साल में इसका निर्माण पूरा होगा। कार्यक्रम में कई मुस्लिम नेता शामिल होंगे। अयोध्या में बाबरी मस्जिद को 6 दिसम्बर 1992 को कार सेवकों ने शहीद कर दिया था। अगले महीने बाबरी मस्जिद के 33 साल पूरे हो जाएंगे। टीएमसी विधायक का कहना है कि इसी मौके पर यह आयोजन किया जाएगा। टीएमसी विधायक

**संविधान समाचार**

**ईटीआईएम मशीनों के डैमेज पर पहली बार वसूली नहीं होगी**

लखनऊ। उत्तर प्रदेश राज्य सड़क परिवहन निगम ने इलेक्ट्रॉनिक टिकटिंग मशीनों (ईटीआईएम) के रख-रखाव और उपयोग से संबंधित नियमों में बड़ा बदलाव किया है। अब इरादतन या गैर-इरादतन किसी भी कारण से ईटीआईएम मशीनों के पहली बार डैमेज अथवा खराब हो जाने पर संबंधित कार्मिक से किसी प्रकार की वसूली नहीं की जाएगी। मशीनों के प्रतिस्थापन का संपूर्ण व्यय निगम स्वयं वहन करेगा। परिवहन निगम के प्रबंध निदेशक प्रभु एन. सिंह ने बुधवार को सभी क्षेत्रीय प्रबंधकों को इस संबंध में निर्देश जारी किए हैं। उन्होंने स्पष्ट किया कि यदि किसी कार्मिक द्वारा एक वर्ष की अवधि में मशीनों को दोबारा फिजिकली डैमेज किया जाता है या क्षति पहुंचती है, तो ऐसी स्थिति में प्रतिस्थापन व्यय की प्रतिपूर्ति संबंधित दोषी कर्मचारी से की जाएगी।

**सफरान ने 2030 तक भारत से राजस्व तीन गुना करने का लक्ष्य रखा है**

लखनऊ। सफरान ने साल 2030 तक भारत से अपना राजस्व तीन गुना करने का लक्ष्य रखा है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा बुधवार को यहां सफरान के एमआरओ (मैनेजिंग, रिपेयरिंग, ओवरसींग) सेंट्र के उद्घाटन के मौके पर कंपनी के मुख्य कार्यकारी अधिकारी ऑलिवियर पंड्रीस ने यह बात कही। सीएमएफ इंटरनेशनल लीप इंजन के लिए यह सफरान का सबसे बड़ा एमआरओ केंद्र है। एंड्रीस ने कहा कि हैदराबाद में लीप और एम88 इंजन के लिए बने दो नए एमआरओ केंद्र और बीईएल के साथ हमारा नया संयुक्त उपक्रम हमारे गूप के लिए भारत की अहमियत को दिखाते हैं।

**खड़गे ने संघ व मोदी पर निशाना साधा**

नई दिल्ली।

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने बुधवार को संविधान दिवस पर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) पर निशाना साधते हुए कहा कि उसने संविधान का पाश्चात्य मूल्यों को आधारित बताया था और संविधान निर्माता डा. भीमराव आंबेडकर का पुतला फूँका था।

खड़गे ने बुधवार को यहां संविधान दिवस के मौके पर देशवासियों को बधाई और हार्दिक शुभकामनाएं दीं। उन्होंने कहा कि भारत रत्न डा. अंबेडकर, पंडित जवाहरलाल नेहरू और डा. राजेंद्र प्रसाद ने संविधान सभा के साथ मिलकर संविधान का ही नहीं, एक ऐसे भारत का निर्माण किया, जहां



**कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा: आरएसएस ने संविधान को बताया था 'पाश्चात्य मूल्यों' पर आधारित**

लोकतंत्र सर्वोपरि है। उन्होंने कहा कि भारत न्याय, समानता, आजादी, परस्पर भाईचारा, धर्मनिरपेक्षता और समाजवाद भारत की पहचान बन गया था, लेकिन आज ये पहचान खतरों में है। कांग्रेस अध्यक्ष ने आरएसएस पर निशाना साधते हुए कहा कि जब संविधान लागू हुआ था, तब आरएसएस जैसे संगठन खुले तौर पर कहते थे कि संविधान 'पाश्चात्य मूल्यों' पर आधारित है और उनका आदर्श तो मनुस्मृति है। इतिहास गवाह है कि आरएसएस संविधान के

खिलाफ थे। आज विडम्बना यह है कि जो लोग कभी संविधान से ज्यादा मनुस्मृति को मानते थे, सत्ता में आने के बाद मजबूरी और राजनीतिक आवश्यकता के कारण उसी संविधान को अपना बताने की कोशिश कर रहे हैं। खड़गे ने कहा कि 11 दिसम्बर, 1948 को आरएसएस ने रामलीला मैदान में बड़ा सम्मेलन करके डा. अंबेडकर जी का पुतला भी फूँका था। आरएसएस ने केवल संविधान और तिरंगे का विरोध ही नहीं किया, बल्कि अंग्रेजी राज में

जब स्वाधीनता सेनानी जेलों में थे, तो आरएसएस अंग्रेजों के साथ थी और उसी आरएसएस की मोदी जी लाल किले से तारीफ करते हैं। जबकि गांधी जी की हत्या के बाद 30 जनवरी 1948 को आरएसएस पर पहला प्रतिबंध सरदार पटेल जी ने लगाया था। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पर हमला बोलते हुए कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा कि आज मोदी हमें कॉलोनोइडेशन के खतरे पर ज्ञान दे रहे हैं, पर ये उसी विचारधारा के लोग हैं, जिन्होंने आजादी की लड़ाई में, राष्ट्रीय आंदोलन में एक मिनट भी देश को जनता का साथ नहीं दिया, उल्टा अंग्रेजों की गुलामी की। उन्होंने कहा कि देश की जनता जान चुकी है कि संस्थानों को कौन चोट पहुंचा रहा है।

**गरीबों, वंचितों के सुरक्षा कवच संविधान पर नहीं होने देंगे आक्रमण: राहुल**

नई दिल्ली, वार्ता



कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने देशवासियों को संविधान दिवस की शुभकामनाएं देते हुए बुधवार को कहा कि हमारा संविधान गरीबों एवं वंचितों का सुरक्षा कवच तथा देश के हर नागरिक को आवाज है और इस पर किसी तरह का हमला नहीं होने दिया जाएगा। गांधी ने सोशल मीडिया एक्स पर लिखा ध्वजार का संविधान सिर्फ एक किताब नहीं, यह देश के हर नागरिक से किया गया एक पवित्र वादा है। वादा कि चाहे कोई किसी भी धर्म या जाति का हो, किसी भी क्षेत्र से आता हो, कोई भी भाषा बोलता

हो, गरीब हो या अमीर, उसे समानता, सम्मान और न्याय मिलेगा। उन्होंने कहा कि संविधान गरीबों और वंचितों का सुरक्षा कवच है, उनकी शक्ति है और हर एक नागरिक को आवाज है। जब तक संविधान सुरक्षित है, हर भारतीय के अधिकार सुरक्षित हैं। आइए हम प्रण लें कि हम संविधान पर किसी भी तरह का आक्रमण नहीं होने देंगे। इसकी रक्षा करना मेरा कर्तव्य है।

**चुनाव आयोग की लापरवाही का खामियाजा भुगत रहे बीएलओ: अजय**

जौनपुर, वार्ता



उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष अजय राय ने बुधवार को कहा कि सरकार की दमनकारी नीतियों और चुनाव आयोग की लापरवाही का खामियाजा कर्मचारी, शिक्षक और बीएलओ भुगत रहे हैं।

उन्होंने भारतीय जनता पार्टी सरकार और चुनाव आयोग पर आरोप लगाया कि एसआईआर के नाम पर पिछड़ी जातियों का वोट काटने का दावा बनाया जा रहा है। इसी अत्याचार, दबाव और तनाव के कारण शिक्षक आत्महत्या करने को मजबूर हो रहे हैं। यह बेहद शर्मनाक है। श्री अजय राय आज जौनपुर स्थित दिवंगत शिक्षक के मलहनी स्थित आवास पर पहुंचे। उन्होंने परिजनों से मिलकर संवेदन प्रकट की और हर संभव मदद का प्रयास किया। उन्होंने मांग की है कि घटना की निष्पक्ष जांच हो, जिम्मेदार अधिकारियों पर कार्रवाई की जाए और बीएलओ

ड्यूटी में मनमाने दबाव को तुरंत रोकना जाए। गौरतलब है कि सरायखवाजा थाना क्षेत्र के मलहनी गांव के निवासी विपिन यादव गोण्डा जिले में सहायक अध्यापक पर तैनात थे, उनकी ड्यूटी एसआईआर के लिए बीएलओ पर तैनात थी। कल उन्होंने जहर खाकर आत्महत्या कर ली और आरोप लगाया कि वहां के एसडीएम, तसीलदार और बीडीओ उन पर पिछड़ी जातियों का वोट काटने का दावा बना रहे थे। गांव में मौजूद मृतक के साले प्रतीक यादव ने भी बताया कि बीएलओ ड्यूटी के नाम पर अत्यधिक कार्यभार और दबाव के चलते शिक्षक विपिन यादव कई दिनों से परेशान चल रहे थे।

**सीएम ने संविधान दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में पढ़ाया पाठ कर्तव्य के बिना अधिकार नहीं हो सकता: योगी**

शाह टाइम्स ब्यूरो



**अधिकार तब सुरक्षित होते हैं, जब व्यक्ति कर्तव्यों के निर्वहन की आदत डाले: मुख्यमंत्री**

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को कहा कि अधिकार तब सुरक्षित होते हैं, जब व्यक्ति कर्तव्यों के निर्वहन की आदत डाले। कर्तव्य के बिना अधिकार नहीं हो सकता। जहां कर्तव्य के बिना अधिकार प्राप्त करने का प्रयास किया गया है, वहां पर लो. कर्तव्य नहीं है, बल्कि वहां तानाशाह, व्यवस्था को गिरफ्त में लेकर आम नागरिकों के मौलिक अधिकारों को रौंदते दिखते हैं।

योगी ने लखनऊ में संविधान दिवस पर आयोजित कार्यक्रम के दौरान यह बात कही। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की प्रेरणा से 2015 से पूरा देश प्रत्येक वर्ष 26 नवम्बर को संविधान दिवस पर कार्यक्रम आयोजित करता है। 1946 में हुए संविधान सभा के चुनाव के

उपरांत गठित संविधान सभा ने भारत के संविधान का निर्माण किया था।

उन्होंने कहा कि डा. राजेंद्र प्रसाद की अध्यक्षता में बनी संविधान सभा ने अलग-अलग कमेटीयों बनाई थीं, उसकी ड्राफ्टिंग कमेटी के अध्यक्ष के रूप में बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण थी। योगी ने कहा कि संविधान निर्माण में दो वर्ष 11 महीने 18 दिन लगे। संविधान निर्माण में जिन स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों ने योगदान व विशेषज्ञों ने सहयोग किया, उसी का

परिणाम है कि हमारा संविधान दुनिया का सबसे बड़ा और भारत को अनेकता को एकता में जोड़ने वाला है। मुख्यमंत्री ने कहा कि संविधान की मूल प्रति को लेकर बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर की समिति जब संविधान सभा के पास गई थी तब भी उन्होंने कहा था कि संविधान एक दस्तावेज है, जो भारत की विविधता को एकता में जोड़ने में मार्गदर्शिका के रूप में देश को नेतृत्व प्रदान करेगी। श्री योगी आदित्यनाथ ने संविधान दिवस पर लोकभवन में संविधान की उद्देशिका का

**राजभवन के अधिकारियों और कर्मचारियों ने ली संविधान के प्रति कर्तव्य पालन की शपथ**

लखनऊ। उत्तर प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल की प्रेरणा और मार्गदर्शन में संविधान दिवस के अवसर पर बुधवार को राजभवन में एक गरिमामय कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस दौरान राजभवन में कार्यरत सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों ने संविधान की प्रस्तावना का सामूहिक पठन करते हुए संविधान के प्रति निष्ठा, नीतिपरयणता और कर्तव्यपालन की शपथ ली। संविधान दिवस पर आयोजित यह सामूहिक संकल्प न केवल लोकतांत्रिक मूल्यों के प्रति प्रतिबद्धता का प्रतीक बना, बल्कि भारतीय गणतंत्र की आदर्श भावना को भी पुनः स्मरण कराने वाला क्षण रहा। कार्यक्रम के दौरान महिला अधिकारियों ने भारतीय संविधान की विशेषताओं, उसके महत्व और संविधान निर्माण में महिलाओं की ऐतिहासिक भूमिका पर अपने विचार व्यक्त किए। वक्ताओं ने बताया कि संविधान सभा में सरोजिनी नायडू, हंसा मेहता, दुर्गाबाई देशमुख जैसी महिला सदस्यों ने महिलाओं की शिक्षा, समानता, सशक्तता पाठ कराया। इसके पूर्व अतिथियों ने भारत मां व बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के चित्र पर पुष्पांचन किया। इस दौरान लघु फिल्म भी दिखाई गई। मुख्यमंत्री ने विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को भी सम्मानित किया। उन्होंने कहा

कि 26 नवम्बर 1949 को बाबा साहेब के नेतृत्व की ड्राफ्टिंग कमेटी ने भारत के संविधान की मूल प्रति संविधान सभा को सौंपा था। हर भारतीय को घर में उसकी प्रति होनी चाहिए। हर परिवार में उसकी प्रस्तावना का वाचन होना चाहिए।

<b>सेसेक्स</b>	85609.51	<b>सोना</b>	₹. 122744
<b>निफ्टी</b>	26205.30	<b>प्रति 10 ग्राम (24 कैरेट)</b>	

**अर्थव्यापार**

**चांदी** ₹. 152971 प्रति किलो

**शेयर बाजार में जबरदस्त तेजी सेंसेक्स 1022 अंक उछला**

मुंबई, वार्ता

विदेशों से मिले सकारात्मक संकेतों के बीच घरेलू शेयर बाजारों में बुधवार को जबरदस्त तेजी देखी गई और बीएसई का 30 शेयरों वाला संवेदी सूचकांक सेंसेक्स 1022.50 अंक (1.21) प्रतिशत उछलकर 85,609.51 अंक पर बंद हुआ।

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी-50 सूचकांक भी 320.50 अंक यांनी 1.24 प्रतिशत चढ़कर 26,205.30 अंक पर पहुंच गया। लगातार तीन कारोबारी दिवस को गिरावट के बाद बाजार में रौनक लौटी है। विदेशों से मिले सकारात्मक संकेतों के बीच दिनों प्रमुख सूचकांक आज गिरावट में खुले,



लेकिन खुलते ही हरे निशान में चले गए। बीच कारोबार में सेंसेक्स 85,644.19 अंक और निफ्टी-50 सूचकांक 26,215.15 अंक तक चढ़ने में कामयाब रहा। वैश्विक बाजारों में तेजी के अलावा घरेलू स्तर पर पिछले तीन दिन की गिरावट के बाद कम भाव पर खरीद का असर भी दिखा। छोटी और मझौली कंपनियों के सूचकांकों में भी

एक प्रतिशत से ज्यादा की तेजी रही। एनएसई के सभी सूचकांक हरे निशान में रहे। धातु, आईटी, बैंकिंग, फार्मा, ऑटो और स्वास्थ्य सेक्टरों के सूचकांक एक प्रतिशत से ज्यादा चढ़े। सेंसेक्स की बढ़त में एचडीएफसी बैंक, रिलायंस इंडस्ट्रीज, आईसीआईसीआई बैंक, इंफोसिस और एलएडटी का योगदान सबसे अधिक रहा।

**आईआईएम लखनऊ ने शुरू की 99 मूनशॉर्ट्स फेलोशिप**

लखनऊ। भारतीय प्रबंध संस्थान (आईआईएम) लखनऊ ने डॉक्टोरल शोध को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से अपनी विशेष पहल '99 मूनशॉर्ट्स - 1999 बैच फेलोशिप' की शुरुआत की है। यह फेलोशिप आईआईएम लखनऊ के पोस्ट-ग्रेजुएट प्रोग्राम (पीजीपी) के 1999 बैच द्वारा संस्थान को प्रदान की गई है, जिसका उद्देश्य उच्च-गुणवत्ता वाले शोध कार्य को बढ़ावा देना और संस्थान की शैक्षणिक प्रतिष्ठा को मजबूत करना है। फेलोशिप के पहले प्राप्तकर्ताओं के रूप में मिस आयुषी सिंह (ऑपरेशंस एंड सप्लाय चैन मैनेजमेंट) और मिस्टर सतीश कुमार (स्ट्रेटिजिक मैनेजमेंट) का चयन किया गया है। आईआईएम लखनऊ के निदेशक प्रो. एमपी गुप्ता ने बुधवार को इस पहल का स्वागत करते हुए कहा कि 1999

बैच का यह योगदान शोध उत्कृष्टता के प्रति उनके गहरे समर्पण को दर्शाता है। उन्होंने कहा कि दोनों चयनित शोधार्थी भविष्य के प्रभावी शोध की दिशा तय करेंगे। डीन (प्रोग्राम) प्रो. संजय सिंह ने भी 1999 बैच के सदस्यों का आभार व्यक्त किया और इस शोधार्थियों के लिए प्रेरणादायी कदम बताया। 1999 बैच के सदस्य अशिष भारगे ने कहा कि यह फेलोशिप संस्थान की वैश्विक रैंकिंग और शोध उत्पादन को मजबूत करने की दिशा में उनका सामूहिक प्रयास है। इस वर्ष दो पीएचडी शोधार्थियों का चयन किया गया है और आने वाले समय में और भी छात्रों को सहायता प्रदान की जाएगी। गौरतलब है कि डॉक्टोरल प्रोग्राम के चेयरमैन प्रो. पुष्पेन्द्र प्रियदर्शी ने कहा कि यह पहल आईआईएम लखनऊ की शोध प्रतिबद्धता को सुदृढ़ करेगी।

**चावल, गेहूं में टिकाव, चीनी, दालें मजबूत, खाद्य तेलों में रही घाट-बढ़**

नई दिल्ली। दिल्ली थोक जिस बाजारों में बुधवार को चावल के भाव स्थिर रहे। चावल के साथ गेहूं में भी टिकाव रहा। आक्क कम रहने से चीनी और दालों के दाम चढ़ गए जबकि खाद्य तेलों में उतार-चढ़ाव देखा गया। औसत दर्जे के चावल की औसत कीमत 3,854.72 रुपये प्रति क्विंटल पर लगभग स्थिर रही।

गेहूं भी 2,857.42 रुपये पर कमोवेश गत दिवस के स्तर पर ही रहा। आटे की कीमत भी लगभग स्थिर रही। दालों में मजबूती रही। मूंग दाल की 25 रुपये और मसूर दाल 14 रुपये प्रति क्विंटल महंगा हुआ। मीठे के बाजार में आज गुड़ औसतन नौ रुपये प्रति क्विंटल महंगा हुआ। चीनी भी तीन रुपये प्रति क्विंटल मजबूत हुई। सरकारी वेवसाइट पर जारी खाद्यान्नों के दिन के औसत थोक भाव इस प्रकार रहे: दाल-दलहन: दाल चाना 7884.82 रुपये, मसूर काली 8177.93 रुपये, मूंग दाल 10123.08 रुपये, उड़द दाल 10371.47 रुपये, 0.41 प्रतिशत की मजबूती के साथ 50.86 डॉलर गुप्ता ने बुधवार को इस पहल का स्वागत करते हुए कहा कि 1999



क्विंटल सस्ता हुआ। अन्य तेलों में तेजी रही। सोया तेल के भाव 42 रुपये और सूरजमुखी तेल के चार रुपये प्रति क्विंटल चढ़ गए। वनस्पति 54 रुपये और पाम ऑयल 14 रुपये प्रति क्विंटल महंगा हुआ। मीठे के बाजार में आज गुड़ औसतन नौ रुपये प्रति क्विंटल महंगा हुआ। चीनी भी तीन रुपये प्रति क्विंटल मजबूत हुई। सरकारी वेवसाइट पर जारी खाद्यान्नों के दिन के औसत थोक भाव इस प्रकार रहे: दाल-दलहन: दाल चाना 7884.82 रुपये, मसूर काली 8177.93 रुपये, मूंग दाल 10123.08 रुपये, उड़द दाल 10371.47 रुपये, 0.41 प्रतिशत की मजबूती के साथ 50.86 डॉलर गुप्ता ने बुधवार को इस पहल का स्वागत करते हुए कहा कि 1999

**संविधान दिवस पर संवैधानिक मूल्यों के प्रति नागरिक प्रतिबद्धता दिखाएं: किरेन रिजिजू**

नई दिल्ली।

केंद्रीय संसदीय कार्य मंत्री किरेन रिजिजू ने बुधवार को संविधान दिवस के अवसर पर नागरिकों से भारतीय संविधान के बुनियादी सिद्धांतों के प्रति अपना समर्पण दिखाने की अपील की। रिजिजू ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर साझा किए गए एक संदेश में 'संविधान निर्माताओं की दूरदृष्टि को याद किया और न्याय, स्वतंत्रता, समानता तथा भाईचारे को बनाए रखने की आवश्यकता पर जोर दिया। ये मूल्य भारत की लोकतांत्रिक पहचान को परिभाषित करते हैं। उन्होंने लिखा, हम संविधान दिवस पर उस दूरदृष्टि को याद करते हैं, जिसने भारत के लोकतंत्र की नींव रखी। इस संविधान दिवस पर, आइए हम न्याय, स्वतंत्रता, समानता और भाईचारे के प्रति अपने आपको फिर से समर्पित करें-ए वे सिद्धांत हैं।

**प्रथम पृष्ठ का शेष...**

अंबेडकर व... का बेटा सांसद न बन पाता। उन्होंने रेलों में मौजूद लोगों से कहा कि वह कुर्बानी के लिए तैयार हैं, लेकिन झुकने वाले नहीं। विना नाम लिए बसपा पर कटाक्ष किया कहा कि मान्यवर कांशीराम ने लंबी लकीर खींच दी थी, लेकिन कुछ लोगों ने जिनसे संघर्ष था, उन्हें समझौता कर लिया। चंद्रशेखर आजाद ने यहां उमड़ते अपार जनसमुद्र खासकर युवाओं में खूब जोश भरा, उन्होंने मौजूदा लोगों के जन्मदाता टटोलते हुए कहा कि बुलडोजर से घरो को जर्मांदोज किया जा रहा है, जो बोलता है, उसके घर पर बुलडोजर चल जाता है या ईडी का डर दिखाया जाता है, जो इनका विरोध करता है, वह राष्ट्रविरोधी ही होता है और जो पार्टी ज्वॉइन कर ले, वहीं राष्ट्रवादी बन जाता है। उन्होंने कहा कि अब होशियार होने की जरूरत है, अब नहीं जागे, तो सोच लो 50

साल बाद यह देश कहा खड़ा होगा। उन्होंने कहा कि लड़ाई किसी कि पूंछ नहीं, बल्कि मूछ बनने की है। उन्होंने कहा कि पूंछ कितनी भी लंबी हो, लेकिन मूछ हमेशा ऊपर ही रहती है। उन्होंने मुस्लिम समाज से भी आह्वान किया कि जुल्म इतना बुरा नहीं होता, जितना उस जुल्म के सामने खामोश रहना। उन्होंने कहा कि तुगलकाबाद में उन्हें लाटियों से पीटा गया, देवबंद में उन्हें गोली मारी गई। उन्होंने कहा कि हमलावर जानते हैं कि यदि वह 10 साल और जिंदा रहा, तो दिल्ली की कुर्सी पर बैठेगा। इस दौरान आसपास प्रदेश अध्यक्ष सुनील कुमार चितौड़ा, भीम आर्मी भारत एकता मिशन राष्ट्रीय अध्यक्ष विनय रतन सिंह, राष्ट्रीय प्रमुख महासचिव कमल सिंह वालिया, राष्ट्रीय महासचिव रविंद्र भाटी, जिला अध्यक्ष दिनेश बावरा, वरिष्ठ नेता एवं पूर्व विधायक मोहम्मद गाजी, पूर्व सांसद अमीर आलम, नवाजिशा आलम, पूर्व विधायक शाहनवाज राना, रंजनवीर एडवोकेट, सतपाल चौधरी, रविन्द्र भाटी शामिल रहे।

**भारत के विकास की गतिशीलता पर दुनिया की नजर: राधाकृष्णन**

नई दिल्ली। उपराष्ट्रपति सीपी राधाकृष्णन ने कहा है कि देश आज भले ही तेजी से विकास कर रहा है और जल्द ही हम दुनिया की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएंगे लेकिन बदलते वैश्विक आर्थिक और राजनीतिक परिदृश्य में चुनावी, न्यायिक, वित्तीय आदि क्षेत्रों में और सुधार के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाने की जरूरत है।



**वैश्विक आर्थिक और राजनीतिक परिदृश्य में चुनावी, न्यायिक वित्तीय आदि क्षेत्रों में और सुधार के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाने की जरूरत: उपराष्ट्रपति**

राधाकृष्णन ने 'संविधान दिवस' पर यहां संसद भवन परिसर में संविधान सदन के नेता जेपी नड्डा, संसदीय कार्यमंत्री किरेन रिजिजू, राज्यसभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी मौजूद थे।

उपराष्ट्रपति ने इस दौरान डिजिटल माध्यम में संविधान को नौ भाषाओं मलयालम, मराठी, नेपाली, पंजाबी, बोडो,

कश्मीरी, तेलुगु, उड़िया और असमिया में जारी कर संविधान से कला और कैलीग्राफी बुकलेट का अनावरण भी किया। उपराष्ट्रपति ने संविधान दिवस को पावन दिवस बताते हुए कहा कि इसी दिन 1949 में, स्वतंत्र भारत की संविधान सभा ने हमारे पवित्र संविधान को अंगीकृत किया था और 2015 से देश 26 नवम्बर को संविधान दिवस के रूप में मना रहा है। यह दिन अब नागरिकों के लिए उत्सव बन चुका है।

**क्लासीफाईड्स Sale**

**स्त्री के सामने लज्जा होने से बेहतर है**

**काम कोर्स उदास क्यों?**

**हाशमी देवाखाना**

**Cipzer**

**जॉन्सिस क्योर**

**दौधाणिक सुण्णा**

# आसपा की महारैली में उमड़े जनसैलाब ने उड़ाई कई सियासी दलों की नींद

चंद्रशेखर की हुंकार, जहां शोषितों का पसीना गिरेगा, वहां बहा देंगे अपना खून, भाईचारा बनाओ रैली में तीन मंडलों के कार्यकर्ता गदगद नजर आए

**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** आजाद समाज पार्टी की संविधान बचाओ और भाई बनाओ रैली में आसपा प्रमुख और सांसद चंद्रशेखर आजाद ने केंद्र और प्रदेश की भाजपा सरकारों को आड़े हाथों लिया। उन्होंने कहा कि निश्चित रूप से आज रैली में उमड़े जन सैलाब ने दिल्ली और लखनऊ की सरकारों की नींद उड़ाकर रख दी है। उन्होंने दो टुक कहा कि शासन और प्रशासन आसपा और भीम आर्मी के कार्यकर्ताओं को प्रताड़ित करने की हिमाकत न करे। कार्यकर्ताओं का जहां पसीना गिरेगा, वहां अपना खून बहाने में भी पीछे नहीं रहेंगे। इसी दौरान पूर्व

विधायक शाहनवाज राना ने अपने समर्थकों के साथ आसपा में शामिल होने की घोषणा की। राजकीय इंटर कॉलेज में आयोजित संविधान बचाओ और सुबह से युवाओं की टोलियां शहर की सड़कों पर नजर आने लगी थी, लेकिन दोपहर होते-होते सड़कों पर कार्यकर्ताओं का सैलाब नजर आया। आजाद समाज पार्टी के अध्यक्ष और नगीना सांसद चंद्रशेखर आजाद ने कहा कि संविधान निमाता डा. भीमराव अंबेडकर ने कहा था कि जब तक संविधान जिंदा है, तो वो भी जिंदा रहेंगे। इसलिए संविधान की रक्षा करना हम सब की पहली जिम्मेदारी

है, जिसके लिए हर बलिदान देने को तैयार है। उन्होंने कहा कि पूर्व में रही सरकारों ने हमारे साथ धोखा किया है। हमारे महापुरुषों ने संघर्ष की मशाल को जलाया था, जिसे अब हमें आगे लेकर जाना है। मुजफ्फरनगर से शुरू हो रही संविधान बचाने की यह यात्रा देशभर में संवैधानिक मूल्य बढ़ाने और देश के समस्त व नागरिकों में जागरूकता लाने का काम करेगी। कहा कि बीजेपी ने सत्ता पाने के लिए गरीब जनता न के साथ छल किया है और उन्हें धर्म के नाम पर लड़ाने का काम किया। अच्छे दिनों के ख्वाब दिखाए गए, जो कभी पूरे न होने वाले नहीं हैं। अच्छे दिन तब

ही आएंगे, जब प्रधानमंत्री की कुर्सी तक हमारे समाज का प्रतिनिधि नहीं पहुंचता है। आज जो कुर्सी पर बैठे हैं, वो अधिकार नहीं देना चाहते। भाजपा संविधान को बदलना चाहती है, लेकिन आसपा कभी उनके मंसूबों को कामयाब नहीं होने देगी।

## मंच पर पहुंचते ही भीड़ हुई बेकाबू, बैरिकेडिंग पर चढ़े लोग

**मुजफ्फरनगर।** जैसे ही आजाद समाज पार्टी के मुखिया एवं सांसद चंद्रशेखर आजाद मंच पर पहुंचे तो यहाँ उमड़ा जनसमूह बेकबू हो गया। युवा उनकी एक झलक देखने को इतने उत्साहित हुए कि यहाँ लगाई गई बैरिकेडिंग पर चढ़ गए और चंद्रशेखर भैया जिन्दावाद के नारे लगाते हुए मंच के सामने



मुजफ्फरनगर: पार्टी के नेताओं के साथ मंच से अभिवादन स्वीकार करते चंद्रशेखर आजाद।

## आसपा की विचारधारा व चंद्रशेखर की कार्यशैली से प्रभावित होकर की पार्टी ज्वाइन: शाहनवाज राना

**मुजफ्फरनगर।** पूर्व विधायक एवं पश्चिम के कद्दावर नेता हाजी शाहनवाज राणा एडवोकेट ने पार्टी की सदस्यता ग्रहण करने के बाद मीडिया से बातचीत में कहा कि उन्होंने आजाद समाज पार्टी की विचारधारा और राष्ट्रीय अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद की कार्यशैली से प्रभावित होकर आजाद समाज पार्टी ज्वाइन की है। उन्होंने मीडियाकर्मीयों के हर एक सवाल का बेबाकी से जवाब देते हुए कहा कि आज देशभर में जो हालात हैं वह आप लोगों के सामने हैं। उन्होंने कहा कि अब दलितों और शोषितों का उपपीडन लगातार हो रहा है। दलितों और पीड़ितों की आवाज उठाने का काम आजाद समाज पार्टी के अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद ने किया है। अब निश्चित रूप से प्रदेशभर में एक नई आंधी चलेगी और बदलाव देखने को मिलेगा।

## 2027 में बनेगी आजाद समाज पार्टी की सरकार: मौ. गाजी

**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** पूर्व विधायक एवं आजाद समाज पार्टी के राष्ट्रीय कौर कमेटी सदस्य मोहम्मद गाजी ने मंच से काशीराम को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कहा कि आज आप लोगों ने जो आजाद समाज पार्टी को ऊंचाईयों पर पहुंचाने का काम किया है उससे विरोधियों के हौंसले पस्त हुए हैं। उन्होंने कहा कि निश्चित रूप से 2027 में आजाद समाज पार्टी की सरकार बनेगी। मौ. गाजी ने कहा कि आज उमड़ा जनसैलाब इस बात का गवाह है कि यह अब तक की सबसे बड़ी रैली है। उन्होंने संविधान मूल्य बचाओ भाईचारा बचाओ महारैली में पहुंचे बिजनौर नगीना सहित मेरठ, सहारनपुर व मुरादाबाद मण्डलों के कार्यकर्ताओं व पदाधिकारियों का आभार जताया।

## उमड़ा जनसमूह ऐतिहासिक रैली की दलील: नवाजिश आलम

**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** पूर्व विधायक नवाजिश आलम ने कहा कि आज जिस तरह से आजाद समाज पार्टी के हाथों को मजबूत करने के लिए जनसमूह राजकीय इण्टर कॉलेज के मैदान में उमड़ा है वह इस बात की बानगी है कि यह रैली ऐतिहासिक रैली है। उन्होंने कहा कि जिस प्रकार से आज यहाँ हर समाज के लोगों ने पहुंचकर पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद के हाथों को मजबूत करने का काम किया है उससे अब प्रदेश में नया बदलाव देखने को मिलेगा। उन्होंने इशारों ही इशारों में अपनी बात कम शब्दों में कहते हुए इस शेर के साथ बात को खत्म किया कि "हमें ही कातिल कहेगो दुनिया, हमारा ही कल्लेआम होगा"।

## सरकार बनने पर मिलेगा 500 रुपये प्रति कुंतल गन्ना मूल्य

**नौ दिन में गन्ना मूल्य भुगतान दिलाए का वादा**  
**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** आसपा अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद ने एक तरफ जहां किसानों और बेरोजगार युवाओं से हाथ उठवाकर कहा कि किसान आज बेहाल है। एक क्विंटल गन्ना उत्पादन पर 350 रुपये से अधिक की लागत आती है। लेकिन भाव 400 मिल रहा है। यदि प्रदेश में उनकी पार्टी सत्ता में आई तो गन्ना मूल्य 500 रुपये प्रति क्विंटल दिलाया जाएगा। भुगतान की व्यवस्था भी 14 दिन के बदले नौ दिन में कराई जाएगी।

## आसपा लगाएगी डिटेन्शन सेंटर पर ताला

**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** चंद्रशेखर आजाद ने कहा कि सोम प्रदेश में एक वर्ग के लोगों को डिटेन्शन सेंटर का नाम लेकर डरा रहे हैं। उन्होंने कहा कि सत्ता में आने पर आसपा ऐसे डिटेन्शन सेंटर पर ताला लगाएगी। उन्होंने एसआईआर को एक जनवरी के बाद शुरू होगा पदयात्रा आंदोलन



## चंद्रशेखर का पुतला फूंकने के प्रयास में दो गिरफ्तार

**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** महावीर चौक आजाद समाज पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष का पुतला फूंकने को सिविल लाइन पुलिस ने गिरफ्तार किया है। दोनो आरोपी जयसमता पार्टी के पदाधिकारी बताए गए हैं और पुलिस ने गिरफ्तारी के तुरंत बाद ही लिखापट्टी शुरू कर दी है। दरअसल बुधवार को जीआईसी मैदान में आजाद समाज पार्टी की संविधान बचाओ रैली थी। जिसमें आस पास के जनपद व उत्तराखंड से लोग बड़ी संख्या में मैदान में पहुंच रहे थे। रैली में भारी भीड़ थी और आस पास की थानों की पुलिस और पुलिस अधिकारी व्यवस्था बनाने में लगे थे इस बीच दो लोग महावीर चौक पर

## तितावी क्षेत्र में तेज रफ्तार कार ने वृद्ध को रौंदा



**पुलिस जांच में जुटी**  
**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** तितावी क्षेत्र में तेज गति से आई कार ने वृद्ध को रौंदा डाला घटना के बाद वृद्ध की हालत चिंताजनक हो गई। ग्रामीणों ने सूचना देकर एंबुलेंस को बुलाया और घायल को अस्पताल पहुंचाया। सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने घटना की छानबीन की। और दुर्घटना करने वाले चालक की तलाश शुरू कर दी। बताया जाता है कि ग्राम दिंडावली निवासी 70 वर्षीय राज. कुमार किसी काम से रोड पर आए थे। जब वह सड़क पार कर रहे थे तो अचानक तेज गति से आई कार ने उनको टक्कर मारकर काफी ऊंचे तक उछाल दिया। इस घटना में राजकुमार लहुलुहान हो गए और उनकी दोनों टांगों में गंभीर चोट आई। कुछ ही देर में यहाँ ग्रामीणों की भीड़ इकट्ठा हो गई। उनके द्वारा दी गई सूचना पर एंबुलेंस 108 मौके पर पहुंची। इस समय घायल वृद्ध के सिर, पैर व हाथ में गंभीर चोटें लगी थी। घायल को स्थानीय अस्पताल से गंभीर हालत में रैक कर दिया गया।

## नहीं पहुंची आजाद को चैलेंज करने वाली रोहिनी, पुलिस रही सतर्क



**मुजफ्फरनगर।** आजाद समाज पार्टी के मुखिया एवं नगीना सीट से सांसद चंद्रशेखर आजाद को चैलेंज करने वाली रो. हिनी घावरी रैली में नहीं पहुंची उसकी घोषणा के बाद से ही पुलिस यहाँ सतर्क हो गई थी। दरअसल रोहिणी ने एक दिन पहले एक्स पर लिखा था कि मैं भी रैली में शामिल हो रही हूँ जो होगा देशा जाएगा। रोहिणी के ऐलान के बाद सुरक्षा को लेकर पुलिस प्रशासन एलर्ट हो गया था। **पश्चिम की ओर से किया गया ट्रैक्टर-ट्रॉली में लदा गन्ना भेंट**  
**मुजफ्फरनगर।** मंच पर पहुंचे राष्ट्रीय अध्यक्ष के सम्मान में कार्यकर्ताओं ने उन्हें अलग-अलग प्रतीक चिन्ह भेंट किए, लेकिन मंच पर पश्चिम उत्तर प्रदेश कार्यकर्ताओं की ओर से छोटा ट्रैक्टर-ट्रॉली में लदा गन्ना कार्यकर्ताओं ने उन्हें सपम भेंट किया। इसके अलावा यहाँ उनमें भी भेंट की गई।

## पति की तलाश में भटक रही विवाहिता

**ससुरालियों पर पति को छिपाने का आरोप, जांच शुरू**  
**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** पीडिता कई माह से अपने पति की तलाश में इधर-उधर भटक रही है, लेकिन गुमशुदगी दर्ज होने के बाद भी न तो पुलिस उसके पति को तलाश कर पाई और न ही वह घर लौटा। महिला ने खालापार थाने में एक शिकायती पत्र दिया है जिसमें वह अपने ससुरालियों पर पति को छिपाने का आरोप लगाते हुए न्याय की गुहार लगा रही है। पीडिता ने अपने पति पर दूसरी शादी की फिराक में होने का भी आरोप लगाया है। थाना खालापार पुलिस ने

## फर्जी बैनामे और भूमि पर कब्जे का आरोप

**प्रधानपति सहित कई के खिलाफ सिखेड़ा थाने में मुकदमा दर्ज**  
**शाह टाइम्स संवाददाता मुजफ्फरनगर।** विदेश में कारोबार कर रहे एनआरआई भाईयों की कृषि भूमि के फर्जी दस्तावेज बनाकर कब्जा करने का आरोप लगाया गया है। और पीडित परिवार ने रंगदारी मांगने, फसल उजाड़ने और हमला करने का भी आरोप लगाया। पुलिस ने मामले को दर्ज कर जांच पड़ताल शुरू कर दी है। सिखेड़ा थाना क्षेत्र के बहादुरपुर में एनआरआई भाईयों की कृषि भूमि पर कब्जा करने और फर्जीबांडे बैनामे का मामला अधिकारियों तक पहुंच गया है और यह मामला हाल में गंभीर भी रहा है। जैसा कि पता चला है कि भोपा थाना क्षेत्र के गांव तिस्सा निवासी मुमताज अली पुत्र अमीर हसनन ने सिखेड़ा थाने में एक तहरीर

## जानसठ ओवरब्रिज से ही लोगों ने सुना संबोधन

**मुजफ्फरनगर।** रैली में अलग-अलग क्षेत्रों से आए उमड़ा अपार भीड़ के चलते लोगों को सभास्थल तक पहुंचने का मौका ही नहीं मिला जाम लगने के कारण अधिकतर लोग रास्ते में ही रुके रहे। जानसठ ओवरब्रिज के ऊपर ट्रैक्टर-ट्रॉली व गाड़ियों की लाइन लगने के कारण लोग ऊपर से ही अपने नेता के विचार सुनते रहे।





# युवक-युवती की संदिग्ध मौत, जांच में जुटी पुलिस

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शामली।** शहर कोतवाली क्षेत्र के मोहल्ला कलंदरशाह निवासी एक युवती की संदिग्ध परिस्थितियों में मौत हो गई। सूचना पर पहुंची कोतवाली पुलिस ने परिजनों से पूछताछ करते हुए युवती के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। वहीं एक अन्य रिश्तेदार युवक द्वारा भी विपैले पदार्थ का सेवन किया गया है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।



शहर कोतवाली पुलिस को दे दी। जिसके बाद शहर कोतवाली प्रभारी जितन शर्मा सहित अन्य पुलिसकर्मी मौके पर पहुंचे। पुलिस ने परिजनों से पूछताछ की तो उन्होंने बताया कि युवती तेज बुखार आया और अचानक उसकी मौत हो गई, लेकिन परिजन कौन से चिकित्सक के उपचार कराया उसकी सही जानकारी नहीं दे सके। इसके बाद पुलिस ने शव का पंचनामा भरकर



पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। युवती की मौत से जहां परिजनों में कोहराम मचा हुआ है वहीं आसपास के मोहल्ले में विभिन्न प्रकार की चर्चाएं व्याप्त हैं। लोगों ने बताया कि गत दिवस मुजफ्फरनगर जनपद के भोपा निवासी एक रिश्तेदार युवक उनके घर पर आया था और उसने परिजनों के साथ युवती से शादी करने की इच्छा जाहिर की थी। युवक व युवती में



प्रेम प्रसंग चलने के कारण वह शादी करना चाहते थे, लेकिन परिजनों द्वारा इंकार करने पर दोनों ने विपैले

पदार्थ का सेवन कर लिया। युवती की मौत हो गई, जबकि भोपा निवासी युवक को मरत के एक

निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है। पुलिस मामले की जांच करने में जुट गई है।

# मीठे कुएं की जमीन कराई खाली

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शानाभवन।** पौराणिक व धार्मिक मान्यताओं के लिए विख्यात शाना भवन नगर के टंकी चौक स्थित मीठे कुएं की जमीन पर लगे अतिक्रमण को नगर पंचायत ने हटवा कर भूमि को मुक्त कराया गया। नगर के टंकी चौक पर स्थित पौराणिक व धार्मिक मान्यताओं के लिए विख्यात मीठे कुएं की कराड़ों की कीमत की भूमि से बुधवार को नगर पंचायत शाना भवन ने वर्षों से लगे अतिक्रमण को पूर्ण रूप से हटवा दिया। यह स्थान नगर के आवादी के बीच टंकी के पास स्थित कीमती होने के कारण वर्षों से चर्चा का विषय रहा है। नगर पंचायत की ओर से यह स्थान सरकारी संपत्ति के रूप में दर्ज कराते हुए उस पर सरकारी संपत्ति का एक सप्ताह पूर्व ही बोर्ड लगाया था जिसपर बोर्ड लगाए जाने के दौरान स्थानीय निवासी सलीम पुत्र अली हसन मौके पर पहुंचे और उन्होंने उक्त संपत्ति पर अपने पूर्वजों का अधिकार बताते हुए आपत्ति जताई थी। लेकिन अधिशासी अधिकारी जितेंद्र राणा ने इस भूमि व मीठे कुएं पर नगर पंचायत का मालिकाना हक है उन्होंने बताया बुधवार को मीठाकुआ व पास की जमीन को कब्जा मुक्त करा दिया गया है शीघ्र ही बोर्ड बैकट में प्रस्ताव पास कर चारदिवारी बनवाई जाएगी।

## एक नजर

### सीएचसी पर इमरजेंसी सेवा शुरू कराने की मांग तेज



**झिंडगाना।** सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पर इमरजेंसी सुविधा पिछले वर्ष से बंद है। राष्ट्रीय लोकदल के जिला अध्यक्ष चौधरी वाजिद अली ने मुख्य चिकित्साधिकारी शामली के नाम पत्र लिखकर शीघ्र आपातकालीन सेवा शुरू कराने की मांग की है। कस्बे में लंबे समय से इमरजेंसी सुविधा शुरू करने की मांग हो रही है, लेकिन जिला स्तर पर इस मुद्दे को लगातार नजर अंदाज किया जा रहा है। जबकि झिंडगाना सीएचसी पर पर्याप्त संख्या में चिकित्सक तैनात हैं। सिर्फ एक अतिरिक्त फार्मासिस्ट को नियुक्तित से यहां 24 घंटे की इमरजेंसी सेवा शुरू की जा सकती है, लेकिन स्वास्थ्य विभाग इस ओर कोई ध्यान नहीं दे रहा है। स्थानीय लोगों में इमरान अंसारी, हाशिम कुरैशी, शहदीन राना आदि का कहना है कि हाईवे पर होने वाली दुर्घटनाओं में घायल व्यक्तियों को पहले उन सीएचसी ले जाया जाता है और वहां से शामली रेफर कर दिया जाता है, जबकि झिंडगाना सीएचसी से कई बार रातों में घायल को जान चली जाती है। कस्बेवासी काफी समय से लगातार मांग उठा रहे हैं कि झिंडगाना सीएचसी पर तुरंत इमरजेंसी सुविधा शुरू की जाए। कस्बे को लोगों द्वारा रातों रातों जिला अध्यक्ष चौधरी वाजिद अली को भी कस्बे में आपातकालीन सेवा शुरू करने की मांग की, जिस पर उन्होंने सीएमओ शामली को पत्र भेजकर जल्द से जल्द झिंडगाना सीएचसी पर इमरजेंसी सेवा शुरू करने की मांग की है।

### दुर्घटनाओं से बचने को लगाए रिफ्लेक्टर

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शामली।** लायंस क्लब शामली क्राउन द्वारा शहर में सड़क सुरक्षा को सुदृढ़ बनाने के लिए रिफ्लेक्टर अभियान की शुरुआत की गई। नगर पालिका चैयरमैन अरविन्द संगल ने अभियान का शुभारंभ करते हुए कहा कि बहुते यातायात और धुंध वाले मौसम में दुर्घटनाओं की रोकथाम के लिए डिवाइड कटर्स पर रिफ्लेक्टर लगाना सराहनीय पहल है। उन्होंने कहा कि यह अभियान समाज को सड़क सुरक्षा के प्रति जागरूक करने का महत्वपूर्ण संदेश देता है। विशिष्ट अतिथि ट्रेफिक इंस्पेक्टर लालवीरत भाद्राज ने कहा कि रिफ्लेक्टर रात्रि व कम दृश्यता के समय वाहन चालकों को दिशा का स्पष्ट संकेत देते हैं, जिससे दुर्घटनाओं की संभावना कम होती है। उन्होंने लायंस क्लब की पहल की सराहना करते हुए लोगों से यातायात नियमों के पालन की अपील की। मौके पर गौरव मिश्र, गौरव गायल मौजूद रहे।

### मात्र प्रधान के लेटर पेड से बन रहा है मूल निवास प्रमाण पत्र

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शामली।** क्षेत्र के गांव गौहरपुर निवासी प्रमुख समाजसेवी संजीव राठी ने डीएम को शिकायती पत्र देकर लेखपाल पर ग्राम प्रधान के लेटर पेड पर लिखने मात्र से ग्राम के बाहर रहने वाले लोगों के मूल निवास जारी करने का आरोप लगाया है। बुधवार को क्षेत्र के गांव गौहरपुर निवासी प्रमुख समाजसेवी संजीव राठी ने डीएम अरविन्द कुमार चौहान को दिए शिकायती पत्र में कहा कि गांव में कार्यरत लेखपाल द्वारा ग्राम प्रधान के लेटर पेड पर लिखने मात्र से जो व्यक्ति ग्राम से बाहर रहते हैं। उनके मूल निवास जारी कराए जा रहे हैं। उन्होंने उक्त प्रकरण में गंभीरता से जांच कराकर कार्यवाही किए जाने की मांग की है।

### राशन डीलर की शिकायत पर एसडीएम का सख्त निर्देश

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**झिंडगाना।** कस्बे के मोहल्ला माजरा में बुधवार को एसआईआर फॉर्म की जांच के लिए पहुंची एसडीएम केराना निधि भारद्वाज को बीएलओ ममला खोबर ने शिकायत दर्ज कराई। बीएलओ ने बताया कि कस्बे के राशन डीलर द्वारा एसआईआर फॉर्म में सहायक नर्वी किया जा रहा है और वह केवल फोटो खिंचवाकर चले जाते हैं, जिससे कार्य की गति प्रभावित हो रही है। शिकायत पर एसडीएम केराना निधि भारद्वाज ने तत्काल संज्ञान लेते हुए पूर्ति निरीक्षक संदीप कुमार को चेतावनी दी। उन्होंने निर्देश दिए कि जो भी कर्मचारी या डीलर एसआईआर फॉर्म कार्य में हिलाई बत रहे हैं, उनके खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाए और हर हाल में एसआईआर फॉर्म का कार्य जल्द से जल्द पूर्ण कराया जाए। एसडीएम की सख्ती के बाद कस्बे के एक राशन डीलर को फॉर्म भरने में लगाया गया है। एसडीएम ने मौजूद संबंधित अधिकारियों को भी निर्देशित किया कि प्रत्येक वार्ड में एसआईआर कार्य की नियमित मॉनिटरिंग की जाए, ताकि किसी भी प्रकार की लापरवाही न हो सके।

### राष्ट्रीय लोक अदालत 13 दिसम्बर को

**शामली।** जनपद में दिनांक 13.12.2025 (दिन शनिवार) को राष्ट्रीय लोक अदालत के सम्बन्ध में जिलाधिकारी शामली अरविन्द कुमार चौहान ने समस्त पीठासीन अधिकारी, समस्त विभागाध्यक्ष, जनपद शामली को निर्देशित किया गया कि राष्ट्रीय लोक अदालत के सफल आयोजन हेतु व्यापक प्रचार प्रसार कराते हुए अपने-अपने न्यायालयों/विभागों से सम्बन्धित अधिकाधिक उपयुक्त वादों को Petty Offence शमनीय वाद, दीवानी वाद, 138 एनआईएक्ट, आर्बोर्ट्रेन मामलों तथा सभी प्रकार का चालानी वाद, राजस्व वाद व बैंक सम्बन्धी आदि वादों का चिन्हांकन कराकर उक्त वादों का 13.12.2025 को राष्ट्रीय लोक अदालत के माध्यम से निस्तारित करने हेतु प्रचाली कार्यवाही सुनिश्चित करने के निर्देश दिए गए हैं। राष्ट्रीय लोक अदालत के सफल आयोजन हेतु जिलाधिकारी को समस्त संबंधित को अपने-अपने न्यायालयों/विभागों में लम्बित वादों तथा -व्यस्त सम्बन्धी घनामान्तरण आदि के वाद पर त्वरित कार्यवाही कर अधिक से अधिक वादों को नियत करते हुए समन नॉटिस भेजकर तामीला कराना सुनिश्चित करें।

## संविधान दिवस पर रंग-बिरंगा सांस्कृतिक संगम, कार्यक्रम आयोजित

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**कांथला।** कस्बे के राजकीय महिला स्नातकोत्तर महाविद्यालय का प्रांगण में सांस्कृतिक एवं देश भक्ति कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस दौरान राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई, साहित्यिक एवं सांस्कृतिक परिषद तथा सदाभावना कल्चरल क्लब के संयुक्त तत्वावधान में संविधान दिवस समारोह पूरे लोक, सांस्कृतिक रंग में सजकर मनाया गया। प्रचारार्थ प्रो. बृज भूषण की प्रेरक अगुवाई में छात्रों ने एक स्वर में संविधान की शपथ दोहराई, और न्याय, समानता, अधिकारों की धुन पर संकल्पों का दीप जलाया। वातावरण में ऐसा उत्साह था मानो लोक कलाकारों की टोली ने एकता और लोकतंत्र का बड़ा मंच सजा दिया हो। इसके बाद, संविधान में समानता, सर्वके लिए न्याय एवं अनंशता में एकता। विषय पर पोस्टर प्रतियोगिता ने माहौल को रचनात्मकता से भर दिया। रंगों की छटा बिखरती छात्राओं ने अपनी कल्पना को संविधान की रेखाओं में पिरो दिया। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान, रुकैया द्वितीय स्थान, महक तृतीय स्थान, महक फातिमा ने अग्रण हूँर से सबका दिल जीता। कार्यक्रम डॉ. नयना शर्मा और डॉ. श्याम बाबू देखरेख में संपन्न हुआ इस दौरान विद्यालय का समस्त स्टाफ मौजूद रहा।



## उच्च न्यायालय खंडपीठ स्थापित किए जाने की मांग को लेकर सांसद को सौंपा ज्ञापन

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**केराना।** जनपद बार एसोसिएशन के अध्यक्षताओं ने पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत केराना सांसद इकरा हसन के आवास पर पहुंचकर सांकेतिक धरना-प्रदर्शन करते हुए उन्हें ज्ञापन-पत्र सौंपा। बुधवार को जनपद बार एसोसिएशन केराना के अध्यक्षता अध्यक्ष रामकुमार वशिष्ठ व महासचिव राजकुमार चौहान के नेतृत्व में केराना सांसद चौधरी इकरा हसन के कस्बे के पुराना बाईपास पर स्थित आवास पर पहुंचे। जहाँ पर अध्यक्षताओं ने सांकेतिक रूप से धरना-प्रदर्शन करते हुए जमकर नारेबाजी की। उन्होंने सांसद इकरा हसन को एक ज्ञापन-पत्र सौंपा। बताया कि परिचामी उत्तर-प्रदेश के अधिकारता एवं वादकारी काफी लंबे समय से क्षेत्र में उच्च न्यायालय खंडपीठ स्थापित किए जाने की मांग कर रहे हैं। परिचामी उत्तर-प्रदेश के वादकारी 500-700 किलोमीटर का सफर तय करके न्याय प्राप्त करने के लिए इलाहाबाद पहुंचते हैं। यह न केवल उनके धन व समय की बर्बादी है, बल्कि संविधान द्वारा प्रदत्त न्याय तक पहुंचने के मौलिक अधिकार का भी हनन है। ऐसे में परिचामी उत्तर-प्रदेश के वादों की संख्या को ध्यान में रखते हुए वादकारियों को सस्ता एवं सुलभ न्याय उपलब्ध कराने के लिए क्षेत्र में



हसन को एक ज्ञापन-पत्र सौंपा। बताया कि परिचामी उत्तर-प्रदेश के अधिकारता एवं वादकारी काफी लंबे समय से क्षेत्र में उच्च न्यायालय खंडपीठ स्थापित किए जाने की मांग कर रहे हैं। परिचामी उत्तर-प्रदेश के वादकारी 500-700 किलोमीटर का सफर तय करके न्याय प्राप्त करने के

लिए इलाहाबाद पहुंचते हैं। यह न केवल उनके धन व समय की बर्बादी है, बल्कि संविधान द्वारा प्रदत्त न्याय तक पहुंचने के मौलिक अधिकार का भी हनन है। ऐसे में परिचामी उत्तर-प्रदेश के वादों की संख्या को ध्यान में रखते हुए वादकारियों को सस्ता एवं सुलभ न्याय उपलब्ध कराने के लिए क्षेत्र में

उच्च न्यायालय खंडपीठ स्थापित होना अति आवश्यक है। ज्ञापन-पत्र में मांग की गई है कि वह आगामी संसद सत्र में हाईकोर्ट बेंच स्थापित किए जाने की मांग को अन्य सांसदों से सामंजस्य बनाते हुए हाथों में पट्टी लेकर प्रमुखता के साथ उठाए। वहीं, सांसद ने वेंच यूपी में हाईकोर्ट बेंच स्थापित होने तक पूर्ण सहयोग प्रदान करने का आश्वासन दिया। विदित रहे कि विगत दिनों केराना में परिचामी उत्तर-प्रदेश के विभिन्न बार एसो. के पदाधिकारियों की बैठक हुई थी, जिसमें 26 नवंबर को अपने क्षेत्र के सांसदों के आवास पर धरना-प्रदर्शन करने तथा 17 दिसंबर को परिचामी उत्तर-प्रदेश में पूर्ण बंदी का प्रस्ताव पास हुआ था।

## भाकियू सेवक अ. पदाधिकारियों ने उठाई सर्विस रोड बनाने की मांग

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शामली।** दिल्ली-देवरान्द कांरिडोर बनने के बाद क्षेत्र को ग्रामीण कनेक्टिविटी पर पड़े असर को लेकर भाकियू सेवक अ. सक्रिय हो गई है। बुधवार को यूनियन पदाधिकारियों और ग्रामीणों ने जिलाधिकारी शामली के नाम एस डी एम अचना शर्मा को ज्ञापन सौंपकर गोवावा जलालपुर, ख्यावड़ी कट मार्ग पर भैंसानी इस्लामपुर होते हुए सर्विस रोड बनाए जाने की मांग की। भारतीय किसान यूनियन सेवक अ. के युवा पश्चिम प्रदेश अध्यक्ष प्रशांत राणा, मंडल अध्यक्ष डॉ. अजमल पुंडीर और ब्लॉक अध्यक्ष अरशद पुंडीर के नेतृत्व में पहुंचे ग्रामीणों ने कहा कि कांरिडोर निर्माण के बाद भैंसानी



इस्लामपुर का पारंपरिक मार्ग लगभग क्रिचिय हो गया है। इससे गांवों के बीच का आवागमन बाधित होने के साथ-साथ किसानों की खेती तक पहुंच भी प्रभावित हुई है। प्रशांत राणा और अजमल पुंडीर ने बताया कि वर्तमान अंडरपास की ऊंचाई इतनी कम है कि भारी कृषि वाहन, गन्ना लट्टी ट्रायलिया या भूसा, पुराली ले जाने वाले ट्राले इससे पार नहीं निकल पाते। कई बार ट्रालिया फंस जाने से जाम की स्थिति बन जाती है और वाहनों को नुकसान का खतरा भी बढ़ जाता है। किसानों ने कहा कि खेतों तक चक्कर लगाकर जाना पड़ रहा है, जिससे डीजल की खपत बढ़ी है, समय बर्बाद हो रहा है और कृषि कार्यों में देरी हो रही है। पश्चिम उत्तर प्रदेश के युवा अध्यक्ष

प्रशांत राणा ने कहा कि कांरिडोर के किनारे बसे ग्रामीण क्षेत्रों की जरूरतों को ध्यान में रखते हुए सर्विस रोड बनवाना अत्यंत आवश्यक है। इससे स्थानीय किसानों, मजदूरों और आम जनमानस को सीधी राहत मिलेगी। इस अवसर पर पश्चिम उत्तर प्रदेश युवा अध्यक्ष शशांत राणा, मंडल अध्यक्ष सहारनपुर अजमल पुंडीर, अनीस राणा मिडिया जिला प्रभारी, सद्दाम राणा युवा तहसील अध्यक्ष, अरशद राणा युवा ब्लाक अध्यक्ष, नफीस राणा ग्राम अध्यक्ष भैंसानी, राकित प्रधान, भूरा राणा, अकमल प्रधान, डाव आसिफ, अदनान मुखिया, आजाद राणा, उस्मान राणा, तजीम राणा, भूरा राव, मसखर राणा, राव मुबाशिर, वंस राणा, सागर राणा, सुनील काली, उज्ज्वल कश्यप

सहित यूनियन पदाधिकारी शामिल रहे।

## हफ्तेभर में दूसरी बड़ी वारदात रू चोरों ने 11 हजारी लाइन का तार उड़ाया

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**बिडौली।** मंगलवार की देर रात अज्ञात चोरों ने बिजली विभाग को एक बार फिर निशाना बनाया। चोरों ने गांव तीसंग के निकट 11 हजारी लाइन के लगभग 1400 मीटर तार पर हाथ साफ कर दिया। बिजलीघर मंसूरा के जेई ने थाना पुलिस को तहरीर देकर कार्रवाई की मांग की है। उन्होंने बताया कि चोरों ने 11 हजारी लाइन के 28 खंभों से तार उतारकर चोरी किया है। जेई सुरजीत कुमार ने बताया कि जिन खंभों से तार चोरी किया गया, उन पर करंट छोड़ा हुआ था। इसके बावजूद चोरों ने करंट काटकर वारदात को अंजाम दिया, जिससे साफ है कि चोरी पूरी तैयारी से की गई। बता दें कि करीब एक सप्ताह के भीतर यह दूसरी बार है जब इसी क्षेत्र में तार चोरी की घटना सामने आई है। लगातार हो रही इन वारदातों से विद्युत विभाग के साथ क्षेत्रीय उपभोक्ताओं में भी रोष है। ग्रामीणों का कहना है कि लाइन सुधार कार्य के दौरान उन्हें घंटों तक बिजली कटौती का सामना करना पड़ा है। पुलिस ने अज्ञात चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

## घर में घुसकर मारपीट का आरोप, मुकदमा

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शानाभवन।** क्षेत्र के गांव जसाना उर्फ मस्तगढ़ निवासी दीपक कुमार पुत्र कर्म सिंह ने शानाभवन थाने में तहरीर दी कि गांव के ही ओमप्रकाश आदि के साथ पीड़ित का जमीनी विवाद चल रहा है। आरोप है कि 27 मई को समय करीब 08 बजे सुबह पीड़ित अपने खेत पर पानी चला रहा था तभी आरोपी ओमप्रकाश, राजपाल, चुन्नीलाल पुत्राण श्यामसिंह नरेंद्र पुत्र अरर सिंह, अंकुश पुत्र नरेंद्र खेत पर आए और पीड़ित के साथ गाली-गलौच व हाथापाई शुरू कर दी। पीड़ित ने बामुश्किल अपनी जान बचाकर भागकर अपने घर आ गया। आरोप है कि उसी दिन समय करीब 09 बजे पीड़ित अपनी मां रोशनी उम्र लगभग 72 वर्ष व पत्नी व बच्चों के साथ बैठा था तभी सभी लोगों के साथ आरोपी कमलेश पत्नी नरेंद्र, बबली पत्नी चुन्नीलाल, मोनिका पुत्री राजपाल, शालू पुत्री ओमप्रकाश, अरुण पुत्र चुन्नीलाल पीड़ित के घर में घुस आए। अपने हाथों में लिए सरिए व लाठी-डंडों से मारपीट करने लगे। जिसमें दीपक व उसकी मां, पत्नी व बच्चे शिमम घायल हो गए। मामले को लेकर पीड़ित ने थाना भवन थाने में तहरीर दी परंतु कोई कार्रवाई न हो तो देख पीड़ित ने पुलिस थाने में न्याय की गुहार लगाई न्यायालय के आदेश पर थाना भवन थाना पुलिस ने पीड़ित की तहरीर के आधार पर मुकदमा पंजीकृत कर लिया है पुलिस का कहना है कि मामले की जांच की जा रही है।

## संविधान दिवस पर नगर पंचायत कार्यालय में दिलाई गई शपथ

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शानाभवन।** नगर पंचायत कार्यालय में बुधवार को संविधान दिवस पर अधिशासी अधिकारी जितेंद्र राणा ने जन प्रतिनिधियों और कर्मचारियों को संविधान के प्रति निष्ठा, लोकतांत्रिक मूल्यों व देशभक्ति की शपथ दिलाई। नगर पंचायत कार्यालय प्रांगण में बुधवार को संविधान दिवस के उपलक्ष्य में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का नेतृत्व अधिशासी अधिकारी जितेंद्र राणा ने किया, जिन्होंने संविधान की प्रस्तावना का सामूहिक वाचन कराते हुए सभी को भारतीय संविधान की सर्वोच्चता, लोकतांत्रिक व्यवस्था, गणराज्य, समाजवाद, धर्मनिरपेक्षता,



देश के प्रति जिम्मेदारी और कर्तव्य की याद दिलाने का अवसर है। उन्होंने नागरिकों को भी संवैधानिक अधिकारों के साथ अपने कर्तव्यों के प्रति सज्ज रहने की अपील की। कार्यक्रम के अंत में राष्ट्रगान के साथ समारोह संपन्न हुआ। शपथ ग्रहण समारोह में सभासद नीरज गायल, अतिल कुमार, कन्हैया सैनी, महावीर पाल सहित नगर पंचायत कर्मचारीकुलेश्या लिपिक संजय कुमार, मनीष शर्मा, विनीत कुमार, वारिक अहमद, शुभम, जफर, जेदी आदि मौजूद रहे। सभी ने संविधान के पालन, राष्ट्रीय एकता और देश की अखंडता बनाए रखने का संकल्प लिया।

## मकान में लगी आग, हजारों का सामान खाक, एक बकरी झुलसी

**कांथला।** कस्बे के मोहल्ला खेल में उस समय हड़कंप मच गया जब देर रात मोहल्ला निवासी राधिका के मकान के एक कमरे में संदिग्ध परिस्थितियों में अचानक आग भड़क उठी। आग की तेज लपटों ने देखते ही देखते कमरे में रखा सारा घरेलू सामान अपनी चपेट में ले लिया और सब कुछ जलकर राख हो गया। पीड़ित राधिका ने बताया कि घटना के समय वह मकान के दूसरे कमरे में सो रहा था। अचानक शोर-गुल होने पर उसकी आंख खुली और उसने देखा कि घर के अंदर से घुआ और आग की लपटें उठ रही हैं। इसी बीच मोहल्लावासी भी शोर सुनकर घर की ओर दौड़ पड़े और आग बुझाने में जुट गए। घटना में



मकान स्वामी की एक बकरी भी आग की चपेट में आकर गंभीर रूप से झुलस गई, जिसे स्थानीय लोगों ने किसी तरह बाहर निकाला। मोहल्ले के लोगों ने बाल्टियों से पानी डालकर और अन्य स्थानीय साधनों की मदद से काफी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया। आग लगने से पीड़ित के अनूसार

## बाइक चोरी

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शानाभवन।** थाना भवन क्षेत्र के गांव कादरगढ़ निवासी अमित शर्मा पुत्र सुकेश जयवल ने थाना भवन थाने में तहरीर दी कि मंगलवार की देर शाम पीड़ित की रॉयल एनफील्ड बुलेट बाइक उसके घर के बाहर खड़ी थी कि अज्ञात चोरों ने बाइक चोरी कर ली। कुछ देर बाद जब पीड़ित ने घर के बाहर आकर देखा तो बाइक गायी मिली। पीड़ित ने बाइक तलाश करने का बहुत प्रयास किया परंतु कोई सुराग नहीं लग सका। पीड़ित ने थाना भवन थाने में तहरीर देकर चोरी गई बाइक दिलाने की मांग की है। विदित रहे कुछ दिनों से लगातार बाइक चोरी की घटनाओं में इजाफा हो गया है। प्रतीत हो रहा है कि क्षेत्र में बाइक चोरों की सक्रियता बढ़ गई है। जिसके चलते लगातार बाइक चोरी की घटनाएं हो रही हैं। गत दो दिन पूर्व ही एक बाइक चोरी की घटना प्रकाश में आई थी।

## साइबर क्राइम व सड़क सुरक्षा की दी जानकारी

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**शानाभवन।** थाना पुलिस ने गांव सोंटा रसूलपुर में एक विद्यालय में पहुंचकर छात्राओं को मिशन शक्ति के अंतर्गत जागरूक किया। थाना भवन थाना पुलिस ने गांव सोंटा रसूलपुर में स्थित विद्यालय में बालिकाओं को मिशन शक्ति के अंतर्गत जागरूक किया गया। कार्यक्रम पुलिस अधीक्षक के आद. श. क्षेत्राधिकारी के निर्देशन एवं थाना प्रभारी निरीक्षक विजेन्द्र सिंह रावत के नेतृत्व में आयोजित किया गया। इस दौरान मिशन शक्ति एंटी रोमियो टीम में शामिल उपनिरीक्षक लोकेश कुमार, महिला पुलिसकर्मी रविता चौधरी ने थाना भवन क्षेत्र के गांव सोनट रसूलपुर में स्थित खुशी

## नगर आयुक्त का डिजीटल लाइब्रेरी में निरीक्षण

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
**सहारनपुर।** स्मार्ट सिटी सोईओ/नगरायुक्त शिपू गिरि ने आज निगम परिसर स्थित गांधी डिजीटल लाइब्रेरी का निरीक्षण किया। उन्होंने लाइब्रेरी में अध्ययन से सम्बंधित और सुविधाएं तथा समय बढ़ाने का आश्वासन छात्र-छात्राओं को दिया। लाइब्रेरी में आने वाले छात्र-छात्राओं व पाठकों से सुझाव भी लिए।

नगरायुक्त ने निरीक्षण के दौरान लाइब्रेरी में उपलब्ध संसाधनों, डिजिटलीकरण प्रक्रिया, पुस्तक व्यवस्था एवं लाइब्रेरी में आने वाले विद्यार्थियों के लिए उपलब्ध शैक्षणिक सुविधाओं का अवलोकन किया। इस दौरान उन्होंने लाइब्रेरी में उपस्थित छात्र-छात्राओं एवं पाठकों से संवाद स्थापित करते हुए उनसे अध्ययन से संबंधित आवश्यकताओं, समस्याओं एवं सुधार के सुझावों पर चर्चा की।

छात्र-छात्राओं से प्राप्त सुझावों



के आधार पर नगरायुक्त शिपू गिरि ने आश्वासन दिया कि लाइब्रेरी की सुविधाओं को और बेहतर बनाने के लिए आवश्यक सुधार कार्य शीघ्र करवाये जाएंगे, जिससे छात्र-छात्राओं को आधुनिक, अध्ययनशील एवं

प्रेरणादायक वातावरण उपलब्ध हो सके। उन्होंने अधिकारियों को लाइब्रेरी में प्रेरणादायक और मोटिवेशनल विचारों को प्रदर्शित किया जाए ताकि छात्र-छात्राओं में सकारात्मकता,

नैतिकता एवं अध्ययन के प्रति रुचि बढ़े। उन्होंने कहा कि लाइब्रेरी का उद्देश्य विद्यार्थियों को आधुनिक तकनीक एवं शिक्षा के साथ जोड़ना है तथा इसे और अधिक प्रभावी, आकर्षक और उपयोगी बनाना निगम की प्राथमिकता है। उन्होंने अधिकारियों को ये भी निर्देश दिए कि लाइब्रेरी में बेहतर बैठने की व्यवस्था, सामग्री की उपलब्धता, डिजिटल संसाधनों और अध्ययन के अनुकूल वातावरण सुनिश्चित किया जाए, ताकि यह स्थान शिक्षार्थियों के लिए ज्ञान और प्रेरणा का केंद्र बन सके।

## तीन दिवसीय क्रीड़ा प्रतियोगिता का विधिवत् शुभारंभ

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**गंगोह।** बीआरसी बोखंडेडी विकास खंड के द्वारा वल्लभ स्त्रीय क्रीड़ा प्रतियोगिता का आयोजन।

प्रतिभागिता के फूलभरे माता मंदिर के मैदान में विधायक किशोर सिंह व खंड शिक्षा अधिकारी प्रीतिपाल के द्वारा खेलों का उद्घाटन किया गया। विधायक द्वारा विजेता बच्चों को मेडल और सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया गया। अतिथियों द्वारा बच्चों का उत्साहवर्धन किया गया। सत्यपाल चौधरी, नीरज, मोनु ने भी बच्चों को आशीर्वाद दिया।

खेल शिक्षक अमित कुमार, विकास कुमार, अजीत सिंह, अनुगुण खटाना के द्वारा खेलों का संचालन किया गया। इस अवसर पर शिक्षक मौजूद रहे।

## चौराहों पर चला जागरूकता अभियान



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**छुटमलपुर।** मिशन शक्ति फेज-5 के तहत एंटी रोमियो स्ववायड प्रभारी मिथिलेश राठौर ने महिला कास्टबल प्रीति चौधरी के साथ बुधवार को नगर के मुख्य चौराहों पर धमाकेदार जागरूकता अभियान चलाया।

महिलाओं-लड़कियों को सबसे पहले समझाया गया कि "डिजिटल अरेस्ट" नाम की कोई चीज नहीं होती। फोन पर कोई खुद को पुलिस या बैंक अधिकारी बताकर डराने, वीडियो कॉल पर गिरफ्तारी दिखाए, ओटीपी मांगे ख ख ये सब ठग हैं। तुरंत 1930 (साइबर क्राइम हेल्पलाइन)

सुरक्षित तो समाज सुरक्षित। डरने की नहीं, डटकर मुकाबला करने की जरूरत है। पुलिस 24 घंटे आपके साथ है। "अभियान देखकर बाजार में मौजूद लोग भी तरोफर करते नहीं थके। मिशन शक्ति की यह मुहिम छुटमलपुर में महिलाओं का हौसला बुलंद कर रही है।

## घायल ने दम तोड़ा

अबेहटा। खंडा अफगान गंगोह रोड पर मंगलवार देर रात एक दिल दहला देने वाला सड़क हादसा हुआ। याकुबपुर के निकट खंडा अफगान रोड पर अज्ञात वाहन ने बाइक सवार एक युवक को जोरदार टक्कर मार दी। गंभीर रूप से घायल युवक को तुरंत जिला अस्पताल ले जाया गया, लेकिन इलाज के दौरान उसने दम तोड़ दिया।

मृतक की पहचान अनुज नौटियाल (उम्र करीब 30 वर्ष) पुत्र अशोक नौटियाल, निवासी माता गुड मंदिर के पास, सहारनपुर के रूप में हुई है। अनुज एक निजी फाइनेंस कंपनी में कार्यरत था और रोजाना की तरह सहारनपुर से गंगोह बाइक से आता-जाता था। परिवार में बताया कि अनुज को शादी दिसंबर में ही तय हुई थी। खुशी के इस माहौल को अचानक आई यह दुःखद खबर से पूरे परिवार में कोहमा मच गया। सूचना मिलते ही परिवार अबेहटा पुलिस चौकी पहुंचे और शव को शिनाख्त की। चौकी प्रभारी निरीक्षक नीरज कुमार ने बताया कि अज्ञात वाहन की टक्कर से हादसा हुआ है।

## रैली में रामपुर से भारी भागेदारी



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**रामपुर मनिहारान।** भीम आर्मी भारत एकता मिशन आजाद समाज पार्टी द्वारा आयोजित संविधान दिवस के मौके पर संविधान अधिकार बचाओ रैली में नगर व देहात क्षेत्र से कार्यकर्ताओं की बड़ी संख्या वाला जल्ला रवाना हुआ। इस दौरान कार्यकर्ताओं का जोश और उत्साह देखते ही बन रहा था। कार्यकर्ता हाथों में पार्टी का झंडा धामे गगन भेदी नारे लगा रहे थे। चंद्रशेखर संघर्ष करो हम तुम्हारे साथ हैं जैसे गगन भेदी नारे

आर्मी भारत एकता मिशन आजाद समाज पार्टी द्वारा आयोजित संविधान दिवस के मौके पर संविधान अधिकार बचाओ रैली में नगर व देहात क्षेत्र से कार्यकर्ताओं की बड़ी संख्या वाला जल्ला रवाना हुआ। इस दौरान कार्यकर्ताओं का जोश और उत्साह देखते ही बन रहा था। कार्यकर्ता हाथों में पार्टी का झंडा धामे गगन भेदी नारे लगा रहे थे। चंद्रशेखर संघर्ष करो हम तुम्हारे साथ हैं जैसे गगन भेदी नारे

आकाश गुंजायमान था। सैकड़ों की संख्या में कार्यकर्ता अपने-अपने प्राइवेट वाहनों, बाइकों एवं संगठन द्वारा भेजी जा रही बसों के माध्यम से रैली में शामिल होने को रवाना हुए इस दौरान महिलाएं भी साथ रहीं। इस दौरान प्रहारा को कमेट्री सदस्य रविंद्र प्रधान ने कहा कि संविधान दिवस पर आयोजित रैली का उद्देश्य आपस में भाईचरा कायम करना एवं संविधान अधिकार को बचाए रखना है। जिसको लेकर लोगों में अत्यधिक उत्साह है। इस दौरान डा रोहित राज गौतम पूर्व जिला अध्यक्ष ने कहा कि पार्टी की रीति नीति सनझकर भारी संख्या में लोग भीम आर्मी आजाद समाज पार्टी का दामन धाम रहे है। इस दौरान सुंदर लाल नगर अध्यक्ष, अनुज कुमार प्रिया प्रभारी, अनुज चंद्र विधानसभा अध्यक्ष, जोगिंदर मनानी, रवी जाटव सहित काफी संख्या में कार्यकर्ता मौजूद रहे।

## 10 बीएलओ को जिला निर्वाचन अधिकारी ने किया सम्मानित

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
**सहारनपुर।** जिला निर्वाचन अधिकारी मनीष बंसल द्वारा जनपद के ऐसे 10 बीएलओ जिन्होंने सभी मतदाताओं के गणना प्रपत्रों का वितरण एवं भरें हुए गणना प्रपत्रों के शत-प्रतिशत डिजीटाइजेशन का कार्य सफलतापूर्वक समय से पूर्व कर लिया है, उन्हें प्रशस्ति पत्र व बुके देकर सम्मानित किया गया। सम्मानित होने वाले बीएलओ में राजपाल, शिक्षा मित्र, शिक्षा विभाग, बीएलओ बृथ सं. 20 विधान सभा-1 बेहट, पवन कुमार, शिक्षा मित्र, शिक्षा विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 281 विधानसभा-4 सहारनपुर, श्रीमती अलका देवी, आंगनवाडी कार्यकर्त्री, बाल विकास परियोजना विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 59 विधान सभा 5-देवबन्द, श्रीमती टीना रानी, आंगनवाडी कार्यकर्त्री, बाल विकास परियोजना विभाग सहारनपुर बीएलओ सं. 61 विधान सभा



5-देवबन्द, शोएब अंसारी, सहायक अध्यापक, शिक्षा विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 161 विधान सभा 5-देवबन्द, श्रीमती बिमला रानी, आंगनवाडी कार्यकर्त्री, बाल विकास परियोजना विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 122 विधान

सभा 6-रामपुर मनिहारान, श्रीमती निर्मला, आंगनवाडी कार्यकर्त्री, बाल विकास परियोजना विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 130 विधान सभा 6-रामपुर मनिहारान, श्रीमती सुधा रानी, आंगनवाडी कार्यकर्त्री, बाल विकास परियोजना

की है कि इस अवसर का लाभ उठाकर अपना व अपने परिवार के सदस्यों के गणना प्रपत्रों को संबंधित बीएलओ के माध्यम से भरवाकर मतदाता सूची को अद्याधिक बनाने में सहयोग प्रदान करने का कष्ट करें।

विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 133 विधान सभा 6-रामपुर मनिहारान एवं श्री जयश्री, सहायक अध्यापक, शिक्षा विभाग सहारनपुर बीएलओ बृथ सं. 166 विधान सभा 6-रामपुर मनिहारान शामिल रहे। श्री बंसल ने बताया कि भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार भारत निर्वाचन आयोग द्वारा अर्हता तिथि एक जनवरी 2026 के आधार विधानसभा निर्वाचक नामाव. लियों का विशेष प्रचार निरीक्षण कराया जा रहा है। उन्होंने जनपद के समस्त मतदाताओं से अपील की है कि इस अवसर का लाभ उठाकर अपना व अपने परिवार के सदस्यों के गणना प्रपत्रों को संबंधित बीएलओ के माध्यम से भरवाकर मतदाता सूची को अद्याधिक बनाने में सहयोग प्रदान करने का कष्ट करें।

## रजवाहा की पटरी टूटी, किसानों को नुकसान



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**चिलकाना।** सिंचाई विभाग की लापरवाही के चलते क्षेत्र के गांव सीकरी कला में रजवाहे की पटरी टूटने से किसानों को हुआ भारी नुकसान।

मिली जानकारी के अनुसार सिंचाई विभाग द्वारा रजवाहे की जेसीबी मशीन द्वारा सिल्ट सफाई की गयी थी, जिसे विभाग द्वारा बीच में ही आधा अधूरा छोड़ दिया गया था, जिसके चलते किसानों को भारी नुकसान झेलना पड़ रहा है। बताया जा रहा है कि सिल्ट सफाई का आधा अधूरा कार्य होने के बावजूद सोमवार को रजवाहे में पानी छोड़ा गया, लेकिन सफाई कार्य पूरा न होने के कारण पानी के दबाव से रजवाहे की पटरी टूट गयी, और पानी खेतों में फैल गया, और गेहूँ की फसल बर्बाद

हो गयी। जिससे किसानों को भारी नुकसान झेलना पड़ रहा है। सीकरी कला के पीडित किसानों देवीसिंह, पवनसिंह, सुमित, नरेश, धर्मसिंह व जयसिंह आदि ने सिंचाई विभाग के अधीक्षण अभियंता से स्थलीय जांच कर पटरी की मरम्मत व किसानों के नुकसान को भरपाई करवाये जाने की मांग की है।

## रक्तदान शिविर लगाया

**गंगोह।** शहीद भगत सिंह चैरिटेबल ब्लड सेंटर ने सहयोग से एचडीएफसी बैंक शाखा ने बुधवार को रक्त दान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का उद्घाटन गंगोह उद्योग व्यापार मंडल के अध्यक्ष मोहलडमल गंगू व ब्रांच हेड हारुन अब्बास ने किया। शिविर में 26 रक्त वीरों ने रक्त दान किया। रक्त शहीद भगत सिंह चैरिटेबल ब्लड सेंटर द्वारा रक्त संग्रहित किया गया। बैंककर्मी सुर्या कुमार, नवनीत कुमार, ललित कुमार, अरुण भारती, दीपक कुमार, वैभव, भावना, मोहन आदि मौजूद रहे।

## गली मौहल्लों में बनी कुत्तों के झुंड की दहशत

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
**छुटमलपुर।** मोहल्लों-गलियों से एक ही आवाज उठ रही है "बस बहुत हो गया। अब कुत्तों के झुंड से डरकर नहीं जिएंगे।" 20-20 कुत्तों का झुंड दिन-रात सड़कों पर राज कर रहा है। बच्चे स्कूल जाते वक्त रोते हैं, महिलाएं घर से निकलने से डरती हैं, बाइक सवार गिरते-गिरते बचते हैं। नवाब अली, दिलशाद, रिजवान, इमरान, रोश, दीपक, सन्नी, सचिन, बबली, रेखा, सुमन, गुलाबो, नाजमा, साइस्ता सहित सैकड़ों लोग एक सुर में चिल्ला रहे हैं। नगर पंचायत जागो! एक हफ्ते में पकड़ो, नसबंदी करो, वैकसीन लगाओ वरना हम सब सड़क पर उतरेंगे!" लोगों ने चेतावनी दी "अगर एक भी



काम करेंगे। राष्ट्रीय संयुक्त अधिकाता मंच के जिला अध्यक्ष व सपा नेता जमाल साबरी ने कहा कि संविधान दिवस मनाने का उद्देश्य प्रत्येक नागरिक में संवैधानिक बूढ़ाया देना है। जिलाध्यक्ष जमाल साबरी आज दिवानी न्यायलय में अपने चौबरे में आयोजित संविधान दिवस का आयोजन किया गया, जिसमें इस अवसर पर जमाल साबरी ने कहा कि यह दिवस हमें यह भी याद दिलाता है कि हमारा संविधान विधान, धर्मों भाषाओं और संस्कृतियों वाले करोड़ों लोगों को एकता के धाम में पिरोता है। संविधान दिवस मनाने का उद्देश्य प्रत्येक नागरिक में संवैधानिक बूढ़ाया देना है। देश के हर नागरिक के लिए यह गर्व का दिन है, देश का एक जिम्मेदार नागरिक होने के नाते हमारा यह कर्तव्य है कि हम लोग इस उत्सव को पूरे जोश के साथ मनाये देश के आजाद होने के बाद हर भारतीय नागरिक को संविधान द्वारा उसे दिये गये मौलिक अधिकारों का आनन्द लेते आ

बच्चा कट गया तो पूरा शहर बंद कर देंगे जिम्मेदार सिर्फ और सिर्फ नगर पंचायत होगी।

## संविधान दिवस पर कमिश्नर व डीएम ने दिलाई शपथ, संविधान को बतयाया सर्वोपरि

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
**सहारनपुर।** संविधान दिवस के अवसर पर सरकारी कार्यालयों पर जहाँ अधिकारियों व कर्मचारियों को शपथ दिलाई गयी वहीं गैर सरकारी क्षेत्रों में विधान कार्यक्रम आयोजित कर संविधान को सर्वोपरि बताया गया।

मण्डलायुक्त डॉ. रूपेश कुमार द्वारा आयुक्त कार्यालय में एवं जिलाधिकारी मनीष बंसल द्वारा कलेक्ट्रेट में सभी अधीनस्थ अधिकारियों एवं कर्मचारियों को शपथ दिलाई गई।

मण्डलायुक्त डॉ. रूपेश कुमार ने कहा कि भारतीय संविधान को 26 नवम्बर को अंगीकृत किए जाने के उपलक्ष्य में इस दिवस को संविधान दिवस के रूप में मनाया जाता है। हमारा संविधान सर्वधर्म एवं सर्वसमाज को लेकर चलने वाला है। जिलाधिकारी मनीष बंसल ने कहा कि इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा पोर्टल पर डिजिटल रूप से शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन कराया जा रहा है। इस अवसर पर आयुक्त कार्यालय में अपर आयुक्त भानु प्रताप यादव, अपर आयुक्त प्रशासन रमेश यादव, प्रशासनिक अधिकारी कर्णपाल सहित अन्य कार्मिक तथा कलेक्ट्रेट सभागार में अपर जिलाधिकारी प्रशासन संतोष बहादुर सिंह, अपर जिलाधिकारी वित्त एवं राजस्व सलिल कुमार पटेल, अपर जिलाधिकारी न्यायिक राम आसरे सहित समस्त उपजिलाधिकारी एवं अन्य कर्मचारी उपस्थित रहे।

संविधान दिवस के अवसर पर आज नगर निगम में भी नगर निगम के अधिकारियों एवं कर्मचारियों को संविधान को शपथ दिलायी गयी। शपथ अपर नगरायुक्त प्रदीप कुमार यादव ने दिलायी।

अपर नगरायुक्त प्रदीप यादव ने संविधान की प्रस्तावना 'हम भारत के लोग' का वाचन करते हुए सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को शपथ दिलायी। इस अवसर पर उन्होंने कहा भारतीय संविधान हमारे लोकतंत्र की आत्मा है। भारतीय संविधान दुनिया के सर्वश्रेष्ठ संविधानों में माना जाता है। भारत की संविधान सभा ने 26 नवंबर 1949 को भारत के संविधान को अपनाया था, जो 26 जनवरी 1950 से लागू हुआ। उन्होंने कहा कि आज हम सब इस बात का भी संकल्प लेते हैं कि हम ईमानदारी से अपना कर्तव्य करते हुए देश और समाज के उत्थान के लिए



रहें हैं, लेकिन हमें इसके साथ-साथ देश के कानून का पालन करने और संविधान में दिये गये मौलिक कर्तव्यों को निभाने का भी संकल्प लेना चाहिए। अपने कर्तव्य पथ पर चलते हुए ही हम देश को विकास की उचाई पर ले जा सकते हैं। कार्यक्रम में राव खालिल एड, मो शाहजमा एड, अमिताभ एड, अदिति सिंह पंवार एड, सादिक एड, सागर एड, मो. सादिक एड, रमन लाम्बा एड, साकिब एड, सोनु एड, संजोत एड, नफीस एड, सन्दीप पंवार, फौसल एड, विकास एड, नोशाद एड, उदय, आरु कुमार, अरहान अली आदि मौजूद रहे।

रंडोल शिक्षा केन्द्र में संविधान दिवस बड़े उत्साह और गरिमा के साथ मनाया गया। कार्यक्रम की शुरुआत मुख्य अतिथि अबुज्जर उप प्रधानाचार्य आई पी इंटर कालेज खिडुका भटकव्या के दीप प्रवचन और राष्ट्रगान से हुई। इसके बाद छात्रों को भारतीय संविधान के महत्व, नागरिकों के अधिकार एवं कर्तव्यों के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई। कई विद्यार्थियों ने भाषण, निबंध और पोस्टर प्रतियोगिताओं में बढ़-चढ़कर भाग लिया। अचानक पालीवाल ने कहा कि संविधान केवल एक दस्तावेज नहीं, बल्कि देश की आत्मा है। इस मौके पर



मास्टर साजिद हसन, चर्मन सरावल, भास्कर, सन्नी पालीवाल, आकाश, अभिषेक, कुपाल, रोहित, बुलबुल, अंजलि, सवति कपिल, राहुल सिंह आदि उपस्थित रहे।

बेहटा। जनता इंटर कॉलेज बेहट के प्रधानाचार्य डॉक्टर सुभाष चंद्र ने कहा कि भारतीय संविधान सबसे अधिक विस्तृत तथा उच्च कोटि का ऐसा नियमों, कानूनों का संग्रह है जिसके माध्यम से अच्छे लोकतंत्र की स्थापना एवं व्यवस्था करने में सहयोग मिलता है। प्रत्येक भारतीय नागरिक का कर्तव्य है कि वे भारतीय संविधान में वर्णित अधिकारों से पहले राष्ट्र व समाज के प्रति कर्तव्यों का ठीक प्रकार से पालन करें। कार्यक्रम के आरंभ में वरिष्ठ प्रवक्ता हरपाल सिंह ने सभी शिक्षकों, कर्मचारियों व विद्यार्थियों को संविधान का सम्मान करने और इसका पालन करने को शपथ दिलाई। इस अवसर पर हरपाल सिंह, मुकेश कुमार अरुण कुमार गौतम, प्रदीप चौधरी, राजेश त्यागी मोनु चौहान के अलावा खुशानसीब, शाकिब, मिस्वाह, आंचल, मुदरसीरा शशििका आरजू छात्र छात्राएं मौजूद रहे। कार्यक्रम का संचालन अरुण कुमार गौतम ने किया।

## चलती कार में लगी आग, कई लोग बाल-बाल बचे

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
देवबन्द। कार में अचानक आग लगने से मौके पर अफरा तफरी और कार में बैठे लोगों में चीख पुकार मच गई। मौके पर पहुंची पुलिस ने कार सवार तीनों लोगों को सुरक्षित बाहर निकाला। अग्निशमन दल ने आग पर काबू पाया।  
जनपद मुजफ्फरनगर के गंगा रामपुर निवासी उत्कर्ष गौयार मंगलवार शाम अपने दो साथियों के साथ देवबंद में रहमत गाँव में हो रहे विवाह समारोह में शामिल होने के लिए आए थे। देर रात करीब 11 बजे जब वह वापस लौट रहे थे। इस दौरान स्टेट हाइवे पर आबादी क्षेत्र में बने फ्लाइओवर के पिलर नंबर 60 के समीप पहुंचने पर अचानक कार में आग गई। इससे कार में बैठे तीनों लोगों ने शोर मचा दिया। मौके पर एकत्रित हुए लोगों ने पुलिस को सूचना दी। पुलिस ने पहुंच कर कार में सवार तीनों लोगों को कार से निकाला। इसके बाद कार धुंध कर जलने लगी और देखते ही देखते आग का गोला बन गई। मौके पर फायर ब्रिगेड की गाड़ी पहुंची और दमकलकर्मियों ने आग पर काबू पाया। मंगलौर रोड पुलिस चौकी इंचार्ज अजब सिंह का कहना है कि पछताछ के बाद पता चला है कि कार में सीएनजी किट लगी हुई है। उसमें लीकेंज के चलते ही आग लगी है।



## शिक्षण संस्थाओं में राष्ट्रीय भावना के साथ मनाया गया संविधान दिवस

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
देवबन्द। नगर एवं ग्रामीण क्षेत्रों की शिक्षण संस्थाओं में संविधान दिवस समान, गरिमा और राष्ट्रीय भावना के साथ मनाया गया। इस दौरान विद्यार्थियों को संविधान की प्रस्तावना पढ़ा, संविधान की महत्ता पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया।  
नवाज गल्स पब्लिक स्कूल में संविधान दिवस पर आयोजित कार्यक्रम का आगाज संविधान की प्रस्तावना के सामूहिक वाचन के साथ हुआ। इस दौरान छात्राओं ने भाषण और सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किए। विद्यालय प्रबंधक एवं अंतराष्ट्रीय शायर डा. नवाज देवबंदी संविधान के महत्व, विशेषताओं और नागरिक कर्तव्यों को विस्तार से जानकारी दी। कार्यक्रम को प्रधानाचार्य फौजिया अब्दुल्ला खान ने संविधान के नियमों का पालन कर समाज एवं देश के उत्थान का आह्वान किया। इस्तामिया कॉलेज



आफ लां में संविधान दिवस पर आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ संविधान की प्रस्तावना के वाचन के साथ हुआ। कार्यक्रम में विद्यार्थियों को संविधानिक मूल्यों और कर्तव्यों का महत्व बताया गया। इस दौरान प्राचार्य डा. वकील अहमद और विभागाध्यक्ष डा. बुशरा शफीक ने कहा कि हम सब संविधान से बंधे हुए हैं। क्योंकि संविधान से ही हमारा देश चलता है इसलिए हम सबको देश की प्रगति के लिए संविधान के दायरे में ही रहकर कार्य करने चाहिए। जिससे हमारा देश विश्व गुरु बन सके। इस



दौरान शाहबानो बानाम अहमद खान केस पर जहां नाट्य प्रस्तुत किया गया। वहीं देहज मुक्ति, नारी सशक्तीकरण, फिट इंडिया और नशा मुक्ती के मुद्दों पर भाषण प्रस्तुत किए गए। कार्यक्रम में राहुल देव त्यागी, तंजीम फातिमा, नदीम अहमद, तरुण कुमार, उस्मान अली, शमुफा अब्बासी सहित महाविद्यालय स्टाफ एवं विद्यार्थी शामिल रहे। राजकीय मॉडल महाविद्यालय कपुरी गाँव में छात्रों व कर्मचारियों ने सामूहिक रूप से संविधान प्रस्तावना का वाचन किया। साथ ही संविधान के प्रति

निष्ठा, लोकतांत्रिक मूल्यों की रक्षा और कर्तव्य पालन की शपथ ली। प्राचार्य डॉ. राकेश कुमार ने कहा कि संविधान देश का सर्वोच्च ग्रंथ है, जो हमें समानता, न्याय, स्वतंत्रता और बहुल्य की राह दिखाता है। उन्होंने युवाओं को लोकतांत्रिक मूल्यों की रक्षा करने तथा सामाजिक समरसता को बढ़ावा देने का आह्वान किया। कार्यक्रम में डॉ. प्रशांत कुमार, डॉ. त्रिमुख सिंह, डॉ. रंजू नारा, डॉ. पूर्णिमा सिंह, डॉ. धीर सिंह, डॉ. मदनपाल सिंह व डॉ. सचिन कुमार मौजूद रहे।  
भायला पीजी कॉलेज में प्राचार्य डॉ. प्रवीण अग्रवाल ने छात्रों को संविधान की प्रस्तावना की शपथ दिलाते हुए राष्ट्र निर्माण की गति विधियों में भाग लेने का आह्वान किया। इस दौरान डॉ. राजेश कुमार, शिवकुमार, तुषार राणा, हनुम सिंह, राजपाल सिंह, रतिकान्त सीम, शमुभ, माथुरी और रूचि आदि शामिल रहे।

## मुठभेड़ के बाद हिस्ट्रीशीटर गिरफ्तार, पैर में लगी गोली

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
देवबन्द। चेंकिंग के दौरान पुलिस और बदमाशों की मुठभेड़ हो गई। इसमें कोतवाली का हिस्ट्रीशीटर मोहल्ला कायस्थवाड़ा निवासी अहमद पैर में गोली लगने से घायल हो गया। जबकि उसका साथी जंगल के रास्ते फरार हो गया। घायल बदमाश को विरुद्ध देवबंद कोतवाली में करीब एक दर्जन आपराधिक मामलों दर्ज हैं।  
वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक मनीष तिवारी के निर्देश पर कोतवाली पुलिस लुट, चोरी और नकबजनी आदि घटनाओं की रोकथाम के लिए चंदपुर कायस्थ गाँव में ईंट भट्टे के पास चेंकिंग अभियान चला रहा था। इस दौरान बाइक पर सवार दोहरे आ रहे दो व्यक्तियों को पुलिस ने रुकने का इशारा किया, लेकिन उन्होंने



पुलिस पर फायर कर दिया। इसमें कई पुलिसकर्मी गोली लगने से बाल बचें। पीछा करने पर बदमाशों की बाइक कुछ दूरी पर बने चक्रोड पर अनियंत्रित होकर गिर गई। पुलिस को नजदीक आता देख उन्होंने फिर से

### चंदपुर कायस्थ में हुई पुलिस और बदमाशों की मुठभेड़, एक बदमाश फरार

फायरिंग की। पुलिस की जवाबी कार्रवाई में एक बदमाश पैर में गोली लगने से घायल हो गया। जबकि दूसरा जंगल के रास्ते फरार हो गया। सीओ अमितेज सिंह ने बताया कि गिरफ्तार किया गया बदमाश मोहल्ला कायस्थवाड़ा निवासी अहमद है, जो कोतवाली का हिस्ट्रीशीटर है और उसके विरुद्ध चोरी व आर्म्स एक्ट समेत करीब 11 आपराधिक मामले दर्ज हैं। पुलिस को उसके कब्जे से एक तमचा, दो जिंदा और दो कारतूस व एक बिना नंबर की बाइक बरामद हुई है। उसके फरार साथी की तलाश की जा रही है।

## 350वें शहीदी पर्व पर गुरुद्वारा में हुआ कार्यक्रम

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
देवबन्द। हिंदू को चारद साहिब श्री गुरु तेग बहादुर जी महाराज, भाई मतीदास, भाई सतीदास व भाई दयाला के 350 वें शहीदी पर्व पर गुरुद्वारा श्री गुरु नानक सभा में कार्यक्रम का आयोजन हुआ। वक्तों में गुरु जी के जीवन और उनकी शहादत पर प्रकाश डाला। अमृतसर से आए भाई गुरमीत सिंह व बीबा कुरत कौर ने गुरुवाणी गायन कर संगत को निहाल किया।  
मंगलवार की रात आयोजित हुए कार्यक्रम में विश्व प्रसिद्ध योगाचार्य डा. दयाशंकर विद्यालंकार ने कहा कि गुरुओं ने सनातन संस्कृति के लिए जितनी कुर्बानियाँ दी उनका ऋण यह देश कभी चुका नहीं सकता। एडोजे. विनित वासवानी ने गुरुओं के बताए मार्ग पर चलने का आह्वान किया। गुरुद्वारा कमेटी के सचिव गुरजोत सिंह सेठी ने भी विचार रखे। गुरुद्वारा कमेटी के प्रधान संत कुलदीप कुमार ने प्रभातफेरी व आयोजनों को सफल बनाने के लिए सभी का आभार प्रकट किया। इस दौरान गुरुद्वारा कमेटी की ओर से डा. दयाशंकर विद्यालंकार,



ए. एडोजे विनित वासवानी, एसीजेएम परिवर्द्धर सिंह, बाबा अजोत सिंह, बाबा कपिल सिंह, आरएसएस जिला प्रचारक अरविंद भारद्वाज, गजराज राणा, मनोज सिंघल एड. व राजपाल सिंह को सिरोंपा व स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया गया। भाई गुरदयाल सिंह ने अरदास की। श्याम लाल भारती, सतीश गिरधर, चंद्रदीप सिंह, सचिन छाबड़ा, राजेश अजमाजी, अवनीश भारती, हरविंदर सिंह बेदी, हर्ष भारती, डा.सुरेंद्र सिंह सोढी, रवि होरा, हरप्रतीक मनचंदा आदि शामिल रहे।

## व्यापारियों ने किया संगठन की बैठक में मजबूती पर विचार-विमर्श

**देवबन्द।** पश्चिमी उत्तर प्रदेश संयुक्त उद्योग व्यापार मंडल की आयोजित बैठक में संगठन की मजबूती पर विचार विमर्श किया गया। साथ ही बैठक में आए नवागत कोतवाली प्रभारी अमरपाल शर्मा का अभिनेदन हुआ।  
हाईवे स्थित डाकबंगले पर उद्योग व्यापार मंडल की आयोजित बैठक में नगर अध्यक्ष विवेक तायल ने कहा कि स्थापना से लेकर आज तक संगठन व्यापारी हितों की लड़ाई लड़ रहा है। कहा कि व्यापारी समाज देश की आर्थिक उन्नति की रीढ़ है। यह प्रशासनिक कार्यों में भी बड़े भूँट सहयोग करता है। पुलिस प्रशासन की जिम्मेदारी है कि वह व्यापारों के साथ शांतिपूर्ण कार्रवाई न करे। महामंत्री राजेश सिंघल ने व्यापारियों से



प्रशासन का पूर्णतया सहयोग करने का आह्वान किया। जिला उपाध्यक्ष सलीम कुरेशी, संरक्षक संदीप शर्मा, एडवोकेट मनोज सिंघल, वंशराज सिंघल व फिरोज गौड़ ने भी विचार रखे। इस मौके पर डा. सुरेंद्रपाल सिंह,

## शादियों में नाच, गाने और बैडबाजों से बचें मुस्लिम

**देवबन्द।** जमीयत दावतुल मुसलीम। आलम-ए-दीन मोलाना कारी इस्लाम गौरा ने मुसलमानों के घरों और सामाजिक समारोहों में म्यूजिक बजाने, नाच गाने, बैडबाजों और आतिशबाजी के चलन पर गहरी चिंता जताई है। उन्होंने इसे न सिर्फ इस्लाम के खिलाफ बताते हुए कहा कि गैर शरई अमल मुसलमानों की वर्तमान परेशानियों और बेचौनी की एक अहम वजह है।  
मोलाना कारी इस्लाम गौरा ने बुधवार को जारी बयान में कहा कि आज हालात ऐसे हो चुके हैं कि अल्लाह की नाफरमानी को एक तरह का स्टेटस सिंबल (प्रतिष्ठा का प्रतीक) बना लिया गया है। उन्होंने

अफसोस जताया कि इस्लाम में जिन कामों से बचने को मनाही की गई है, वही काम आज खुशी, शोहरत, फैशन और आधुनिकता के नाम पर आम होते जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि हमारे घरों में कुरआन की तिलावत की जगह म्यूजिक और गानों ने ले ली है जबकि यही हाल दुकानों का है जहां गानों के शोर ने माहौल को घेर रखा है। हमारी शादियाँ भी अब इबादत का माहौल नहीं बल्कि मनोरंजन का मंच बन गई हैं, जहां नाच, गाने, बैडबाजें और शो-शराबा अनिवार्य समझा जाना लगा है। उन्होंने मुसलमानों से शादियों को सुनत तरीके से करने और इनमें होने वाली फिजूलखर्च से बचने का आह्वान किया है।

## हादसे का शिकार हुई आशु त्यागी का घलौली में हुआ अंतिम संस्कार

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
देवबन्द। घलौली गाँव निवासी प्रदीप कुमार की पत्नी और स्काटिश इंटरनेशनल स्कूल शामली की प्रधानाचार्या रहीं आशु त्यागी का गाँव के ही शमशान घाट में अंतिम संस्कार किया गया। उत्तराखंड में हुए सल्फेज से वापस लौटने के दौरान टिहरी गढ़वाल में बस खाई में गिर जाने से आशु त्यागी समेत पांच श्रद्धालुओं की मौत हुई थी।  
मंगलवार देर रात आशु त्यागी का शव जैसे ही घलौली गाँव पहुंचा तो स्वजन में कोहराम मच गया। सुबह करीब 10 बजे गाँव स्थित शमशान घाट में आशु त्यागी का अंतिम संस्कार किया गया। मुखार्नि लंदन से लौटे उनके पुत्र लकी त्यागी ने दी। आशु त्यागी की अंतिम यात्रा में त्यागी ब्राह्मण भूमिहार समाज के राष्ट्रीय अध्यक्ष मांगेराम त्यागी, ग्राम प्रधान मोनु कुमार, भाजपा जिला मंत्री पंकज त्यागी, अजय त्यागी, विजय त्यागी समेत बड़ी संख्या में लोग मौजूद रहे। स्काटिश इंटरनेशनल स्कूल का स्टाफ भी गाँव घलौली पहुंचा और मौजूद पर दुख जताते हुए स्वजन को सान्त्वना दी। बता दें कि जनपद मुजफ्फरनगर के कस्बा चरथावल निवासी आशु त्यागी की शादी वर्ष 1993 में घलौली गाँव में पूर्व सैनिक स्व. बाबू मंगल सिंह के पुत्र प्रदीप त्यागी के साथ हुई थी। आशु त्यागी वर्तमान में शामली के स्काटिश इंटरनेशनल स्कूल में प्रधानाचार्या थीं। जबकि उनके पति स्कूल में ही प्रशासक के पद पर तैनात हैं।



## ट्रक हादसे में घायल बुजुर्ग की उपचार के दौरान मौत

**चौसाना।** बीते 25 अक्टूबर मे रेत से भरे बिना नम्बर के डम्पर को टक्कर से घायल बुजुर्ग की चंडीगढ़ में उपचार के दौरान मौत हो गई। बुधवार को मृतक का शव गाँव में उसके घर पहुंचा तो कोहराम मच गया। बता दें कि हादसे के बाद से आरोपी फरार है और वाहन को पुलिस ने अपने कब्जे में लिया हुआ है। 25 अक्टूबर के दिन चौसाना निवासी राजा किसी कार्य से अपने घर से स्कूटी पर सवार होकर बिडीली मार्ग से सुंदरनगर जा रहा था। जैसे ही वह शामली बस स्टैंड स्थित बिजली घर पर निकट पहुंचा तो मार्ग पर पहुंचा तो सामने से तेज रफ्तार में आ रहे रेत से भरे डंपर ने स्कूटी को जोरदार टक्कर मार दी। टक्कर इतनी भयंकर थी कि राजा स्कूटी से सड़क पर ही दूर जाकर गिरा और स्कूटी बुरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गई। हादसे में पीड़ित को गम्भीर चोट आई। जिसके बाद पीड़ित को करनाल के कल्पना चावला हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया, जहाँ से गम्भीर हालात के चलते चंडीगढ़ पीजीआई रेफर कर दिया। परिजनो ने बताया कि इलाज के दौरान चिकित्सकों ने पीड़ित को एक टांग को काट दिया। लेकिन फिर से भी पीड़ित की हालात में सुधार नहीं आया। लगभग एक माह तक चले उपचार के बाद मंगलवार रात उसकी मौत हो गई। बुधवार को मृतक का शव उसके घर पहुंचा तो परिजनो में कोहराम मच गया। देशशाम शव को सुपुर्खाक कर दिया गया।  
**आखिर बिना नम्बर के डम्पर पर कब लगेगी लगाम**  
चौसाना से थानाभवन मार्ग पर आए दिन दर्जनों की संख्या में आए दिन रेत से भरे डम्पर दौड़ते हैं जिन पर किसी प्रकार का कोई नम्बर प्रदर्शित नहीं होता। बीते 25 अक्टूबर को हुए हादसे में बुजुर्ग राजा के दम तोड़ दिया लेकिन सवाल उठता है कि सरकारी तंत्र आखिर ऐसे बेलागम वाहनों पर शिकंजा कब कसेगा।



## झिंझाना में सफाई हड़ताल के सातवें दिन, गंदगी के पहाड़ खड़े, स्वास्थ्य संकट का खतरा

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
झिंझाना। सफाई कर्मचारियों की हड़ताल के सातवें दिन भी झिंझाना कस्बा गंदगी की मार झेल रहा है। कूड़े के ढेर लगातार बढ़ते जा रहे हैं, जिससे आम जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया है और स्वास्थ्य संकट का खतरा मंडराने लगा है।  
गलियों और मोहल्लों में कूड़े के ढेरों का दृश्य है, जिनसे निकलने वाली दुर्गंध ने लोगों का चीन छीन लिया है। बाजार क्षेत्र में हालात और भी गंभीर हैं। यहां दुकानदारों को मजबूरन खुद ही झाड़ू लगाकर कूड़ा इकट्ठा करना पड़ रहा है।  
नागरिकों का कहना है कि घर से बाहर निकलना मुश्किल हो गया है और बीमारियाँ फैलने का डर सता रहा है। सफाई कर्मचारियों और नगर पंचायत अध्यक्ष सुरेश पाल कश्यप के बीच विवाद जस का तस बना हुआ है। दोनों पक्षों के अपनी अपनी मांगों पर अड़े रहने के कारण अब



तक कोई समझौता नहीं हो पाया है। इस खौफनाक की सबसे बड़ी कोमत आम जनता को चुकानी पड़ रही है। हाताश कस्बेवासियों ने जिला प्रशासन से तत्काल हस्तक्षेप करने और इस

## खुड़ाहेड़ी में कृषक गोष्ठी

**नांगल सोती।** उत्तम शुगर मिल बरकतपुर के कृषि फार्म खुड़ाहेड़ी में कृषक गोष्ठी का आयोजन किया गया। गोष्ठी में मुख्य वक्ता कृषि वैज्ञानिक डा. डीबी फोण्डे ने कहा कि किसान गेहूँ की बुवाई के साथ गन्ने की बुवाई अवश्य करे। गेहूँ के साथ गन्ने की बुवाई करने से लगभग 3 हजार रुपए बीघा लागत कम आएगी। इसके साथ ही गेहूँ का उत्पादन भी 15 से 20 प्रतिशत अधिक होगा। साथ ही समय से बुवाई करने पर गन्ने का उत्पादन भी अधिक होगा, जिससे किसानों को दोहरा लाभ मिलेगा। मिल के संयुक्त अध्यक्ष नरपत सिंह ने कहा कि उत्तम शुगर मिल किसानों के विकास के लिए प्रयासरत है, जिस कारण मिल प्रशासन हमेशा किसानों को उचित दाम पर गन्ने की नई प्रजातियाँ, दवाइयों और खाद के साथ कृषि यंत्र उपलब्ध कराता है। किसानों को गोष्ठीयों के माध्यम से अधिक उत्पादन की जानकारी उपलब्ध कराता है।

## किसान एकता केंद्र के पदाधिकारियों ने राष्ट्रपति को भेजा ज्ञापन

**शामली।** संयुक्त किसान मोर्चा के राष्ट्रीय आह्वान पर बुधवार को किसान एकता केंद्र के पदाधिकारियों ने देशीय शाहली के माध्यम से राष्ट्रपति के नाम ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में केंद्र सरकार द्वारा 9 दिसंबर 2021 को संयुक्त किसान मोर्चा को दिए गए लिखित आश्वासनों को आज तक पूरा न करने पर गहरी नाराजगी व्यक्त की गई।  
किसान एकता केंद्र के प्रतिनिधियों ने कहा कि किसान आंदोलन के दौरान सरकार ने जिन मुद्दों पर सहमति जताई थी, वे आज भी अधर में लटक रहे हैं। किसानों ने न्यूनतम समर्थन मूल्य एमएसपी पर गारंटीड खरीद का कानून बनाने, व्यापक कृषि ऋण माफी, श्रम संहिता और बिजली बिल 2025 को वापस लेने, कृषि विपणन पर तैयार की गई राष्ट्रीय नीति रूपरेखा तथा राष्ट्रीय सहकारिता नीति को निरस्त करने जैसी प्रमुख मांगों को दोहराया। साथ ही किसानों और श्रमिकों को नुकसान पहुंचाने वाले किसी भी मुक्त व्यापार समझौते पर तत्काल रोक लगाने की भी मांग की गई।



## अनियंत्रित होकर पलटी स्कार्पियो

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
किरतपुर। बुधवार सुबह लगभग 11:30 बजे किरतपुर-बिजनौर मार्ग पर वीरा कॉलोनी के पास एक बड़ा हादसा होने से बाल-बाल बचा।  
जानकारी के अनुसार नगर पालिका अध्यक्ष अब्दुल मन्नान की स्कार्पियो संख्या यूपी 20बीक्यू 4013 बिजनौर की ओर जा रही थी, जिसमें उनकी बहन, ड्राइवर सहित दो अन्य लोग सवार थे। बताया गया कि स्कार्पियो की रफ्तार तेज होने के कारण वाहन अचानक अनियंत्रित हो गया और सड़क किनारे खड़े लोहे के खंभों से टकराकर गड्ढे में पलट



गया। हादसे में चैयर्समैन अब्दुल मन्नान की बहन और अन्य दो लोग मामूली रूप से घायल हो गए।  
स्थानीय लोगों ने तुरंत घायलों को सहायता प्रदान की और उन्हें बिजनौर स्थित एक प्राइवेट अस्पताल में भर्ती

## अवैध तमचे के साथ दबोचा

कराया गया।  
प्रत्यक्षदर्शियों के अनुसार टक्कर इतनी जोरदार थी कि कार का अगला हिस्सा उलटकर किरतपुर की ओर मुड़ा हुआ दिखाई दिया, जबकि एयरबैग न खुलने से बड़ा हादसा होते-होते बच गया। हादसे की सूचना मिलते ही नगरवासी तथा अध्यक्ष के शुभचिंतक बड़ी संख्या में मौके पर पहुंच गए।  
पुलिस ने मौके पर पहुंच कर क्रॉन की सहायता से दुर्घटनाग्रस्त गाड़ी को गड्ढे से निकाला। घायल चैयर्समैन की बहन रिजवाना खतरे से बाहर हैं। हादसे में किसी का कोई जानी नुकसान नहीं हुआ।



**हत्तीर।** बिजनौर-मुरादाबाद हाईवे स्टेट मार्ग पर स्थित बालकिशनपुर चौराहे पर पुलिस ने मंगलवार की शाम रात के दौरान एक सदिग्ध युवक को दबोच लिया। तलाशी के दौरान युवक के पास से एक अवैध तमचा बरामद होने पर पुलिस ने उसे मौके पर ही हिरासत में

ले लिया। पुलिस के अनुसार युवक ने पछताछ में खुद को थाना नहटीर क्षेत्र के गाँव किशनपुर भोगन का निवासी बताया है। अवैध असलहे की बरामदगी के बाद पुलिस ने उसके खिलाफ संबंधित धाराओं में मुकदमा दर्ज कर आरोपी को न्यायिक प्रक्रिया के लिए चालान कर दिया।

## सर्वजनिक सूचना

मैंने अपना नाम MOH SADIQ से बदलकर MOHD SADIQ रख लिया है। भविष्य में मुझे MOHD SADIQ के नाम से जाना पहचाना जाए।  
MOHD SADIQ S/o SARVAT KAREEM  
9/664, MOHALLA MUFTI SAHARANPUR, 247001.  
सूचना  
मैंने अपना नाम मौ0 जाहिर हुसैन MOHD ZAHEER HUSAIN से बदलकर जाहिर हुसैन ZAHIR HUSSAIN रख लिया है भविष्य में मुझे जाहिर हुसैन ZAHIR HUSSAIN के नाम से जाना व पहचाना जायें।  
ZAHIR HUSSAIN S/O MOHD HUSSAIN 1014 SHAHBUKHARI DEOBAND DISTT-SAHARANPUR.U.P.  
सूचना  
मेरे पिता का नाम जहीर हसन उर्फ अमन था मैं यह घोषणा करता हूँ कि मेरे पिता का नाम जहीर हसन उर्फ अमन है।  
कलीम पुत्र अमन निवासी प.नं. 844 पठानपुरा घासमंडी देवबंद जिला सहारनपुर



# द. अफ्रीका का क्लीन स्वीप, भारत में 25 साल बाद जीती टेस्ट सीरीज

दक्षिण अफ्रीका ने दूसरे टेस्ट मैच के पांचवें दिन भारतीय टीम को दूसरी पारी में 63.5 ओवर में 140 रन पर ढेर कर ऐतिहासिक जीत दर्ज की

**गुवाहाटी, वार्ता।** साइमन हार्मर (छह विकेट) के दमदार प्रदर्शन की बदौलत मौजूदा विश्व टेस्ट चैंपियन दक्षिण अफ्रीका ने दूसरे टेस्ट मैच के पांचवें दिन बुधवार को भारतीय टीम को दूसरी पारी में 63-5 आवर में 140 रन पर ढेर कर ऐतिहासिक जीत दर्ज करते हुए दो मैचों की सीरीज भी 2-0 से अपने नाम कर ली। दक्षिण अफ्रीका ने 25 सालों के बाद भारत में टेस्ट सीरीज जीती है। रनों के लिहाज से भारत की यह सबसे बड़ी हार है। मार्को यानसन को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए 'प्लेयर ऑफ द मैच' तथा सीरीज में कुल 17 विकेट लेने वाले साइमन हार्मर को 'प्लेयर ऑफ द सीरीज' से नवाजा गया। चायकाल के बाद भारत का छठा विकेट साई सुदर्शन के रूप में गिरा। उन्होंने 139 गेंदों में एक चौके की मदद से 14 रन बनाए। वाशिंगटन सुदर 44 गेंदों में 16 रन बनाकर आउट हुए। 62वां ओवर

कर रहे केशव महाराज की पहली गेंद पर छक्का लगाकर रवींद्र जडेजा ने अपना अर्धशतक पूरा किया। अगले ही ओवर में हार्मर, नीतीश कुमार रेड्डी को बिना खाता खोले ही पवेलियन लौटा दिया। इसी के साथ छठी सफलता हार्मर के नाम रही। 64वें ओवर की पहली गेंद पर केशव महाराज ने रवींद्र जडेजा को आउट कर भारत को नौवां झटका दिया। रवींद्र जडेजा ने 87 गेंदों में चार चौके और दो छक्के लगाते हुए 54 रनों की पारी खेली। इसी ओवर की पांचवीं गेंद पर महाराज ने को आउटकर 140 के स्कोर पर भारतीय पारी का अंत कर दिया। पहले टेस्ट में टेम्बा बवुमा ने अर्धशतकीय पारी खेलकर दक्षिण अफ्रीका की जीत में अहम भूमिका निभाई तो वहीं गुवाहाटी टेस्ट में पारी लड़खड़ाने के बाद मुधुसामी और यानसन ने दक्षिण अफ्रीका को एक बड़े स्कोर पर पहुंचा और दोनों ही मैचों में दक्षिण

अफ्रीका के गेंदबाजों विशेषकर यानसन और हार्मर ने भारतीय बल्लेबाजों की नाक में दम कर रखा दिया और एक ऐतिहासिक टेस्ट सीरीज जीत हासिल कर ली। 13 महीने के अंदर घर पर भारत को दूसरी बार किसी टीम ने टेस्ट सीरीज में क्लीन स्वीप किया है। इससे पहले अक्टूबर-नवम्बर 2024 में न्यूजीलैंड ने भारत को तीन मैचों का टेस्ट सीरीज में 3-0 से हराया था। हार्मर ने भारत में दक्षिण अफ्रीका के लिए सबसे अधिक टेस्ट विकेट लिए हैं, उन्होंने डेल स्टेन को पीछे छोड़ दिया है। बिना कोई टेस्ट हारे कप्तान के तौर पर सबसे अधिक टेस्ट जीत - बवुमा 12 मैचों में 11 जीत के साथ सबसे आगे हैं, वह माइक व्लेयरली के साथ थे जिन्होंने इससे पहले 15 में से 10 जीत हासिल की थीं। द- अफ्रीका ने अपनी पहली पारी में 489 रन बनाए थे। इसके बाद बल्लेबाजी

करने उतरी भारतीय टीम पहली पारी 201 रन पर सिमट गई थी। दक्षिण अफ्रीका ने भारत को फॉलोऑन नहीं खिलाते हुए दूसरी पारी में पांच विकेट पर 260 रन बनाकर पारी घोषित कर दी। इसी के साथ उसने पहली पारी के आधार पर मिली 288 रन की बढ़त मिली और उसने भारत के सामने 549 रन का लक्ष्य रखा था। दक्षिण अफ्रीका के लिए साइमन हार्मर ने 23 ओवर में 37 रन देकर छह विकेट लिए। केशव महाराज को दो विकेट मिले। सेनुर मुसुसामी और मार्को यानसन ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले हार्मर की घातक गेंदबाजी की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने मुश्किल लक्ष्य का पीछा करने उतरी भारत का चायकाल के समय तक 90 के स्कोर पर पांच विकेट कर दिया था। भारत ने आज सुबह कल के 27 रन पर दो विकेट से आगे खेलना शुरू किया। पहले सत्र की

शुरुआत में 24वें ओवर में साइमन हार्मर ने कुलदीप यादव (पांच) को बोल्ट कर भारत को तीसरा झटका दिया। इसी ओवर की आखिरी गेंद पर उन्होंने ध्रुव जुरेल (दो) को एडन मारक्रम के हाथों कैच आउट कर भारत के मैच ड्रा कराने की उम्मीदों को कराटा झटका दिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने आए कप्तान ऋषभ पंत ने साई सुदर्शन के साथ पारी को संभालने का प्रयास किया और इसी दौरान एक चौका और एक छक्का लगाते हुए तेज शुरुआत का संकेत भी दिया। 32वें ओवर की दूसरी गेंद पर हार्मर ने पंत को मारक्रम के हाथों कैच आउट कराकर भारत को पांचवां झटका दिया। पंत ने 16 गेंदों में 13 रन बनाए। कुछ देर पंच पर जमने के बाद रवींद्र जडेजा ने भी हाथ खोला और 43वां शुरु कर रहे केशव महाराज की पहली ही गेंद छक्का जड़ा दिया। भारत ने चायकाल तक पांच



विकेट पर 90 रन बनाए और साई सुदर्शन 138 गेंदों में (14) तथा रवींद्र जडेजा 40 गेंदों में (30) मैच बचाने के लिए संघर्ष करते दिखे। प्लेयर ऑफ द सीरीज

साइमन हार्मर ने कहा कि जैसा कि मैंने पिछले टेस्ट मैच के बाद कहा था कि मैं काफी लंबी यात्रा कर यहां पहुंचा हूँ। भारत जैसी टीम के खिलाफ प्रदर्शन कर अच्छा कर

रहा है। टीम के लिए योगदान देकर खुश हूँ। रिलेफ में मारक्रम ने कुछ अच्छे कैच पकड़े और यानसन ने भी अच्छे कैच पकड़े, यह पूर्ण रूप से एक टीम एफ्ट था।

## संक्षिप्त खेल समाचार

**खिलाड़ी और टीम के तौर पर हम बेहतर प्रदर्शन नहीं कर पाए: ऋषभ पंत**  
गुवाहाटी, वार्ता। भारतीय टीम के कप्तान ऋषभ पंत ने बुधवार को दूसरे टेस्ट मैच में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ मिली 408 रनों मिली हार पर कहा कि एक खिलाड़ी और टीम के तौर पर हम बेहतर प्रदर्शन नहीं कर पाए। दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ घरेलू जमी पर टेस्ट सीरीज हारने के बाद भारतीय कप्तान पंत ने कहा कि यह निराशाजनक है लेकिन एक टीम के तौर पर हम बेहतर रहना होगा। विपक्षी टीम को भी श्रेय जाता है जिस तरह से उन्होंने इतनी अच्छी क्रिकेट खेली। दक्षिण अफ्रीका की टीम निश्चित तौर पर हावी रही लेकिन घर पर खेलते हुए भी आप विपक्षी टीम को हलके में नहीं ले सकते। उन्होंने बेहतर क्रिकेट खेली, आप क्रिकेट में किसी को भी हलके में नहीं ले सकते मुकाबले में कुछ वैसे पल होते हैं जहां आपको एक खिलाड़ी और टीम के तौर पर मोकों को भुनाना होता है लेकिन हम इसमें बेहतर नहीं कर पाए।

## मारक्रम एक टेस्ट मैच में सर्वाधिक कैच लेने वाले पहले द. अफ्रीकी खिलाड़ी बने

**गुवाहाटी, वार्ता।** एडन मारक्रम ने बुधवार को भारत के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच में क्षेत्ररक्षक के तौर पर एक टेस्ट मैच में सर्वाधिक नौ कैच लेने का कारनामा किया है, वह ऐसा करने वाले दक्षिण अफ्रीका के पहले खिलाड़ी हैं। इसके साथ ही उन्होंने अजिंक्य राहुगे के विश्व रिकॉर्ड को भी तोड़ दिया है। दक्षिण अफ्रीका के सलामी बल्लेबाज मारक्रम ने आज यहां बरसापारा क्रिकेट स्टेडियम में खेले जा रहे दूसरे टेस्ट मैच में भारत की पहली पारी के दौरान पांच कैच पकड़े। इसके बाद दूसरी पारी में उन्होंने चार कैच लेते हुए अपने कैच की संख्या 9 कर ली। मारक्रम से पहले दक्षिण अफ्रीका के लिए एक टेस्ट मैच में सर्वाधिक कैच लेने का रिकॉर्ड बर्ट वोगलर के नाम था। जनवरी 1910 में डरबन में इंग्लैंड के खिलाफ वोगलर ने

## एडन मारक्रम



मुझे लगता है कि रास्ते में कुछ अच्छे पलों के लिए अच्छी किस्मत की जरूरत थी। अब हम यहां हैं, टीम पर बहुत गर्व है। इसमें से बहुत कुछ कर्डीशन के बारे में पहले से बनी सोच का नतीजा नहीं था। स्पिन और नई बॉल के साथ क्वालिटी सीमर के बारे में बहुत सारी बातें हुईं। आप अपनी पहली गेंद का सामना करने से पहले अपने मन में कोई डर नहीं रखना चाहते। मुझे यह नहीं पता था (रिकॉर्ड संख्या में कैच)। उन्होंने कहा कि अगर सही जगह गेंद डाले तो गेंदबाज को क्रेडिट जाता है और आप उन्हें पकड़ने और उन्हें हलक कराने का प्रयास करते हैं। गेंद को अलग-अलग तरीकों से स्पिन करने से ऐसे कर्डीशन में मदद मिलती है।

## यह जीत एक टीम के तौर पर बड़ी उपलब्धि है: बवुमा

**गुवाहाटी, वार्ता।** दक्षिण अफ्रीका टीम के कप्तान टेम्बा बवुमा ने बुधवार को भारत पर मिली 408 रनों की ऐतिहासिक जीत को बड़ी उपलब्धि करार दिया है। मैच के जीतने के बाद बवुमा ने कहा, यह एक बड़ी जीत है, खासतौर पर ऐसी स्थिति में जब मैं पिछले कुछ महीनों से खेल से बाहर था। भारत में मिली यह जीत खास है। एक टीम के तौर पर हमारे लिए एक बड़ी उपलब्धि है। हमारे माइंडसेट में बड़ा बदलाव आया है और हमारी तैयारी भी अच्छी है। खिलाड़ियों को पता है कि उनकी भूमिका क्या है और हर कोई टीम के लिए योगदान देने के लिए तत्पर रहता है। एक टीम के तौर पर हम बेहतर स्थिति में हैं। उन्होंने कहा कि एक कप्तान के तौर पर किसी गेंदबाज के हाथ से गेंद लेकर किसी और को देना कठिन होता है क्योंकि इस टीम में हर कोई अपना योगदान देना चाहता है। साइमन के पास 2015 में भारत में खेलने का अनुभव था और वह केशव का बहिया साथ दे रहे हैं।

## गुजरात ने सर्विसेज को हराया

**हैदराबाद, वार्ता।** कप्तान उर्विल पटेल (नाबाद 119) रनों आतिशी बल्लेबाजी के दम पर गुजरात ने बुधवार को सैयद मुस्ताक अली ट्रॉफी प्लेटी गुप सी मुकाबले में सर्विसेज को 45 गेंदें शेष रहते आठ विकेट से हरा दिया। 183 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी गुजरात के लिए आर्य देसाई और कप्तान उर्विल पटेल की सलामी जोड़ी ने पहले विकेट के लिए 174 रनों की साझेदारी कर अपनी 12वें कैच की मजबूत नींव रखी। 12वें ओवर की चौथी गेंद पर मोहित राठी ने आर्य देसाई को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। आर्य देसाई ने 35 गेंदों में छह चौके और तीन छक्के लगाते हुए 60 रनों की पारी खेली। राठी ने इसी ओवर 5वीं गेंद पर रिपल (शून्य) को आउटकर गुजरात को दूसरा झटका दिया।

## हार की जिम्मेदारी सभी को लेनी चाहिए: गंभीर

**गंभीर ने कहा कि यह बीसीसीआइ को तय करना है।** मैंने पहले भी यह कहा है, भारतीय क्रिकेट जरूरी है, मैं जरूरी नहीं हूँ। मैं वहीं आदमी हूँ जिसने इंग्लैंड में नतीजे हासिल किए, चैंपियंस ट्रॉफी और एशिया कप जीता। यह एक ऐसी टीम है जो सीख रही है। हार को सबकी कमियाँ बताते हुए गंभीर ने कहा कि तीसरे दिन भारत का 95/1 से 122/7 पर आना और मजबूत एग्जिक्यूशन की जरूरत को दिखाता है। उन्होंने कहा कि गलती सबकी है, सबसे पहले मैं 95/1 से 122/7 तक जाना मंजूर नहीं है। आप किसी एक इंसान या किसी खास शॉट को दोष नहीं दे सकते। गलती सबकी है। मैंने कभी किसी एक इंसान को दोष नहीं दिया और आगे भी ऐसा नहीं करूंगा। उन्होंने कहा कि टेस्ट क्रिकेट खेलने के लिए आपको सबसे तेज-तरार और

## टैलेंटेड क्रिकेटर्स की आवश्यकता नहीं है।

हमें कम रिस्क वाले मजबूत लोगों की जरूरत है। वे अच्छे टेस्ट क्रिकेटर बनते हैं। उन्होंने पूरे देश में रेड-बॉल क्रिकेट को प्रोत्साहित करने में बदलाव लाने की अपील करते हुए कहा कि अगर आप सच में टेस्ट क्रिकेट को लेकर सीरियस हैं, तो टेस्ट क्रिकेट को प्राथमिकता देना शुरू करें। सबसे प्रयास की जरूरत है। आप केवल खिलाड़ियों या किसी खास इंसान को दोष नहीं दे सकते। वहीं भारतीय टीम के पूर्व मुख्य कोच श्रीकांत गंभीर पर बहुत अधिक प्रयोग करने का आरोप लगाया और कहा कि चयन में लगातार बदलाव से टीम की स्टेबिलिटी खत्म हो गई है। उन्होंने कहा कि गंभीर भले ही बदलावों को 'ट्रयाल एंड एरर' कहें, लेकिन उनका अपना अनुभव बताता है कि कंसिस्टेंसी से कोई सम्झौता

## भारोत्तोलन में गोलोम ने स्वर्ण वरिकी ने जीता रजत पदक

**राजस्थान, वार्ता।** खेला इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स राजस्थान 2025 में अरुणाचल प्रदेश के 19 वर्षीय गोलोम टिकू ने पुरुषों के 60 किग्रा भारवर्ग में स्वर्ण पदक जीता। वहीं महिलाओं की 48 किग्रा वर्ग में रिंकी नायक का रजत पदक अपने नाम किया। वली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी (एलपीयू) का प्रतिनिधित्व करते हुए गोलोम टिकू ने मंगलवार को कुल 256 किग्रा (स्नेच 112 किग्रा/ क्लीन एंड जर्क 144 किग्रा) वजन उठाकर स्वर्ण पदक जीता। उन्होंने अपने नजदीकी प्रतिद्वंद्वी चंडीगढ़ यूनिवर्सिटी के खुम्भेश्वर मलिक (223 किग्रा) से 33 किग्रा अधिक वजन उठाया और पूछा कि उन्हें हार्दिक पांड्या की जगह कैसे लिया जा सकता है।

## फीबा विश्व कप 2027 क्वालिफायर में भारतीय टीम का पहला मुकाबला सऊदी अरब से

**सऊदी अरब, वार्ता।** भारतीय बास्केटबॉल टीम गुरुवार से शुरू हो रहे फीबा विश्व कप 2027 क्वालिफायर के शुरुआत चरण में सऊदी अरब से दो बार भिड़ेंगी। भारतीय टीम का पहला मैच रियान में और फिर रविवार को चेन्नई के जवाहरलाल नेहरू इंडोर स्टेडियम में दूसरा मैच खेला जाएगा। क्वालिफिकेशन का यह चरण फीबा बास्केटबॉल विश्व कप 2027 के लिए 32 में से 31 जगहों का फैसला करेगा। कतर को टूर्नामेंट में मेजबान देश के रूप में पहले ही प्रवेश मिल चुका है। अफ्रीका, एशिया और ओशिनिया, यूरोप और अमेरिका की कुल 80 टीमों क्वालिफाइंग चरण में मुकाबला कर रही हैं। भारत उन 16 टीमों में से एक है जो फीबा एशिया और ओशिनिया क्वालिफायर में हिस्सा ले रही हैं। भारतीय टीम को लेबनान, सऊदी अरब और कतर के साथ ग्रुप टी में रखा गया है। वहीं ग्रुप ए में

## क्वालिफिकेशन का यह चरण फीबा बास्केट विश्व कप 2027 के लिए 32 में से 31 जगहों का फैसला करेगा

ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, ऑस्ट्रेलिया, गुआम हैं। ग्रुप बी में जापान, चीन, दक्षिण कोरिया, चाइनीज ताइपे तथा ग्रुप सी में ईरान, जॉर्डन, सीरिया, इराक। वर्ल्ड नंबर 30 लेबनान इंडिया के ग्रुप में सबसे ऊंची रैंक वाली टीम है। सऊदी अरब और कतर क्रमशः 64वें और 83वें रैंक पर हैं, जबकि इंडिया वर्ल्ड नंबर 76 पर है। सभी टीमों राउंड-रॉबिन प्रारूप में अपने-अपने ग्रुप की दूसरी टीमों से दो बार भिड़ेंगी, जिसमें शीर्ष तीन टीमों दूसरे राउंड में पहुंचेंगी। दूसरा राउंड, जो क्वालिफिकेशन चरण के आखिरी तीन विंडो के साथ खत्म होगा। उसमें 12 टीमों होंगी जिन्हें छह-छह टीमों के दो ग्रुप में बांटा जाएगा। हर दूसरे राउंड के ग्रुप में

## कोहली पहुंचे रांची एक झलक पाने को बेकार दिखे फैंस

**रांची, वार्ता।** झारखंड की राजधानी रांची के जेएससीए क्रिकेट स्टेडियम में 30 नवम्बर को होने वाले भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच पहले एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट मैच को लेकर खेल प्रेमियों का यहां उत्साह चरम पर है। भारतीय टीम के खिलाड़ियों के रांची आने का सिलसिला जारी है। इसी बीच टीम इंडिया के स्टार बल्लेबाज विराट कोहली आज सुबह रांची एयरपोर्ट पहुंचे। इस दौरान कोहली के फैंस उनकी एक झलक पाने को बेकार दिखे। बड़ी संख्या में एयरपोर्ट पर विराट कोहली को देखने के लिए भीड़ उमड़ी। सुरक्षा घेरा बेहद मजबूत था, इसलिए विराट को बिना रुके सीधे बाहर ले जाया गया और उन्हें होटल रेंडिशन ब्लू पहुंचाया गया। इससे पहले मंगलवार देर शाम प्रसिद्ध कृष्णा, अर्शदीप सिंह, हर्षित राणा और तिलक वर्मा रांची पहुंच चुके थे। सभी

## टीम खिताब के बचाव की तैयारी कर रही है: सूर्य



**मुंबई, वार्ता।** भारतीय टीम के कप्तान सूर्यकुमार यादव ने बुधवार को कहा कि वह अगले साल होने वाले आईसीसी पुरुष टी-20 विश्व कप खिताब का बचाव करने के लिए राष्ट्रीय टीम की अगुवाई को लेकर उत्साहित

हैं। खास कार्यक्रम के दौरान सूर्यकुमार ने कहा कि मेरा मतलब है, उस टी-20 विश्वकप में जाना एक बड़ी चुनौती है। मैं इस बार टीम का नेतृत्व करने के लिए बहुत उत्साहित हूँ। यह बहुत रोमांचक होने वाला है। उन्होंने वेस्टइंडीज और अमेरिका में टी-20 विश्वकप 2024 में भारत की जीत को याद करते हुए कहा कि मुझे उस ट्रॉफी को देखकर बहुत मोटिवेशन मिलता है। जब हम वेस्ट इंडीज (2024) उलटने के को-होस्ट) पहुंचे और हर बार जब हमारा राष्ट्र गान बजाया जाता था तो हमारी नजर इस सिल्वरवेयर पर होती थी। हर बार। क्रिकेटर ने आगे कहा कि हमने सोचा है कि जैसे ही हम फाइनल आए, हमें यह ट्रॉफी जीतनी है। और इसे फिर से करीब से देखने के बाद, इससे मुझे बहुत मोटिवेशन मिलता है। वह भी भारत में खेलते हुए मुझे लगता है कि यह बहुत रोमांचक होने वाला है। उन्होंने कहा कि लड़के बहुत उत्साहित हैं। हर कोई टी-20 विश्व कप में जाने वाली इस टीम का हिस्सा बनने के लिए बहुत उत्सुक है। मैंने बहुत सारे अनुभव शेयर किए हैं। मैं 2023 में एक शानदार टीम का हिस्सा था, जब हमने भारत में एकदिवसीय विश्व कप खेला था। माहौल बिल्कुल अलग था। उन्होंने कहा कि मैंने उनसे कहा है कि यह बिल्कुल अलग गेम है। हां, फैंस वैसे ही होंगे (टर्नआउट में), जैसा आप फ्रेंचाइजी क्रिकेट में देखते हैं, लेकिन जब भारत आता है, जब आप देश के लिए खेलते हैं।

# भाजपा के इशारे पर काम कर रहा चुनाव आयोग: नरवाल

कहा-दलित, पिछड़े व अल्पसंख्यक वर्ग के मतों को व्यवस्थित रूप से समाप्त करने का प्रयास

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। कांग्रेस के राष्ट्रीय सचिव प्रदीप नरवाल ने चुनाव आयोग की भूमिका पर गंभीर सवाल उठाते हुए आरोप लगाया कि आयोग भाजपा के इशारे पर कार्य कर रहा है और दलित, पिछड़े एवं अल्पसंख्यक वर्ग के मतों को व्यवस्थित रूप से समाप्त करने का प्रयास किया जा रहा है। उन्होंने चेतावनी दी कि कांग्रेस इस मुद्दे पर उग्र आंदोलन करेगी और जनता के सहयोग से इतिहास रचने का काम करेगी।



राष्ट्रीय सचिव प्रदीप नरवाल आज गुरुद्वारा रोड स्थित कांग्रेस महानगर कार्यालय में पत्रकारों से वार्ता कर रहे थे। उन्होंने कहा कि एसआईआर सर्वे पूरी तरह भाजपा प्रेरित है और इसे केवल राजनीतिक लाभ के उद्देश्य से लागू किया जा रहा है। उन्होंने दावा किया कि बिहार में इसी प्रक्रिया के माध्यम से लगभग 28 लाख वोट काटे गए, जिन्हें बाद में कोर्ट के आदेश पर पुनः जोड़ा गया। यह पूरे लोकतांत्रिक ढांचे और जनता के अधिकारों के साथ मजाक है। नरवाल ने चुनाव आयोग को पूरी तरह

अबेडकर के संविधान और भारतीय लोकतंत्र को रक्षा के प्रति कृतसंकल्पित है। नरवाल ने कहा कि इस संघर्ष के दौरान हम महात्मा गांधी और पंडित जवाहर लाल नेहरू के सिद्धांतों का अनुसरण करते हुए अपने मिशन में सफलता प्राप्त करेंगे। इस अवसर पर जिला अध्यक्ष संदीप राणा, महानगर अध्यक्ष मनीष त्यागी, पूर्व जिला अध्यक्ष चौधरी मुजफ्फर अली, महानगर अध्यक्ष वरुण शर्मा, पूर्व प्रदेश सचिव अशोक सैनी, महिला प्रकोष्ठ की जिला अध्यक्ष श्रीमती श्वेता सैनी, संवादल जिला अध्यक्ष इमरान कुरैशी, महानगर अध्यक्ष अमरदीप जैन, प्रवक्ता गणेश शर्मा, वरिष्ठ कांग्रेस नेता हरिओम मिश्रा सहित मुजफ्फरनगर एवं शामली के पार्टी पदाधिकारी उपस्थित रहे।

# स्नातक अपना वोट जरूर बनवाएं: टिंकू

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। स्नातक निर्वाचन क्षेत्र में- सहारनपुर खण्ड से समा. जवादी पार्टी के प्रत्याशी अधिवक्ता परमिंदर भाटी के पुत्र ऋषभ भाटी को आज अभियेक टिंकू अरोड़ा ने बड़ी संख्या में स्नातक फॉर्मों वोट बनवाने के लिए सौंपने का कार्य किया और अपने निवास पर सिरोंपा पहनाकर और गुरु साहब का चित्र आशीर्वाद स्वरूप उन्हें भेंट किया। वरिष्ठ सभा नेता और पार्षद अभियेक टिंकू अरोड़ा ने कहा स्नातक वोट बनवाने की सरकार द्वारा तारीख बढ़ा दी गई है अब हमें नगर से ज्यादा स्नातक वोट बनवाने का कार्य करना है। जनपद के जो भी 2022 तक ग्रेजुएट हैं चाहे वह कोई भी कार्य करते हैं उनकी उम्र की कोई सीमा नहीं है आपने चाहे ग्रेजुएशन कहीं से भी की हो आप अपनी वोट बनवा सकते हैं। इस चुनाव के लिए प्रत्येक ग्रेजुएट को हर 6 वर्ष बाद होने वाले



चुनाव में हर बार नए सिरे से वोट बनवानी पड़ती है। आपको 6 वर्ष पहले बनी वोट चुनाव के बाद निरस्त हो चुकी है अब 10 दिसंबर तक अपने वोट बनवाकर मतदाता सूची में अपना नाम पंजीकृत करवा सकते हैं। आपका वोट, आपकी ताकत है। इस दौरान वासिल तोमर, महानगर महासचिव योग, जेपी सिंह आदि मौजूद रहे।

# भव्य कीर्तन समागम का आयोजन

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। श्री गुरु तेग बहादुर जी महाराज, भाई सतीदास, भाई मतीदास एवं भाई दिवाला जी के 350वें शहादत दिवस के अवसर पर भव्य कीर्तन समागम का आयोजन किया गया। स्थानीय पंजाबी एकता समिति एवं गुरुद्वारा कलगीधर कमेटी के संयुक्त तत्वावधान में बीती रात न्यू गोपाल नगर स्थित गुरुद्वारा श्री गुरु कलगीधर सिंह सभा में कार्यक्रम का शुरुआत प्रथी ज्ञानी जोगिंदर सिंह जी द्वारा रहिवास साहिब के पाठ से हुई। इसके उपरांत नाम रस सोसाइटी द्वारा श्री सुखमनी साहिब का पाठ किया गया। कार्यक्रम का मुख्य आकर्षण लुधियाना से आमंत्रित विश्व प्रसिद्ध कीर्तन जयंती भाई जोगिंदर सिंह जी द्वारा किया गया गुरुवाणी कीर्तन रहा, जिसमें श्री गुरु तेग बहादुर की



शिक्षाओं एवं शहादत के इतिहास को श्रवण कराया गया। कार्यक्रम की अरदास हेड प्रथी ज्ञानी वीर सिंह जी ने की। समारोह का संचालन पंजाबी एकता समिति के अध्यक्ष एम. पी. सिंह चवला ने किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में गुरुद्वारा कमेटी एवं पंजाबी एकता समिति के पदाधिकारियों कृ अवतार सिंह मिंगलानी, राजीव फुटेला,

# पार्षद फजलुर्रहमान ने लगाया विशेष सहायता कैंप

वार्ड 57 में एसआईआर फार्म भर रहे लोगों को मिली काफी मदद, वार्ड की जनता ने की सराहना

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। नगर निगम कार्यकारिणी सदस्य एवं वार्ड 57 के पार्षद फजलुर्रहमान ने एसआईआर फार्म प्रक्रिया से जुड़े कार्यों को आसान बनाने के लिए एक विशेष मददाता सहायता कैंप लगाया। जिससे वार्ड के लोगों को फार्म भरने में काफी मदद मिली। सराय मरदान अली इलाके में लगाये गये कैंप में बड़ी संख्या में लोगों ने भाग लिया और टीम द्वारा मददाताओं के पुराने रिकॉर्ड, प्रपत्र भरने तथा दस्तावेज सत्यापन का काम बेहद सुगमता से किया गया। पार्षद फजलुर्रहमान ने स्वयं पूरे शि. विर का निरीक्षण करते हुए लोगों की समस्याएं सुनीं और मौके पर ही



समाधान भी करवाया। उन्होंने बताया कि जिन नागरिकों के वोट कट चुके हैं, गलत दर्ज हैं या नए वोट बनवाने हैं, उनके प्रपत्र

कहा कि आप बिल्कुल न घबराएं। एसआईआर प्रक्रिया से संबंधित कोई भी कार्य हो, मैं हर समय आपकी सेवा में उपलब्ध हूँ। आप तुरंत मेरे मेहंदी सराय स्थित कार्यालय पर संपर्क कर सकते हैं। इस दौरान वार्ड 68 के पार्षद हाजी इमरान सैफि, पार्षद प्रति. निधि रेहान अली, सपा के पूर्व महानगर अध्यक्ष फजानुर्हमान, साकिब अली, मोहम्मद साजिद, अरशद जमाल, हाजी बहादुर खान, हाजी सगीर चौधरी, मोहम्मद वली, चौधरी मुबारक अली, अकबर अंसारी, डॉक्टर नईम चौधरी, इनाम मोहम्मद, परवेज, दिलदार आदि गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

# मिलों में की जाए अलाव की व्यवस्था: ओपी सिंह

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। उप गन्ना आयुक्त ओ. पी. सिंह ने सभी चीनी मिलों को निर्देश दिए हैं कि अगले रात्रि में ठंडी बढ़ने लगी है और ऐसे में गन्ना लेकर आने वाले किसानों को ठंडी से बचाव के लिए चीनी मिल में यार्ड में, कांटे के पास और अन्य सभी जगह भरपूर मात्रा में अलाव जलाए जाने की व्यवस्था सुनिश्चित की जाय। ओ पी सिंह ने बिडवी चीन मिल में निरीक्षण करते हुए कहा कि अलाव की पर्याप्त व्यवस्था नहीं करने वाली चीनी मिलों के विरुद्ध सख्त कार्रवाई की जाएगी प्रत्येक निरीक्षण अधिकारी कांटे के निरीक्षण के दौरान अन्य व्यवस्थाओं के साथ साथ अलाव जलाने की जांच अनिवार्य रूप से करें और इसका उल्लेख निरीक्षण रिपोर्ट में अवश्य करें। मण्डल के



तीनों जनपदों के सभी ज्येष्ठ गन्ना विकास निरीक्षकों को निर्देश देते हुए उन्होंने कहा कि वे अपने अपने चीनी मिल क्षेत्रों में लगातार निरीक्षण करते रहें और रात्रि में औचक निरीक्षण कर

आयुक्त ने कहा कि गन्ना लेकर आने वाले किसानों को रात्रि में यदि कोई किसान रुकना चाहते हैं तो मिल गेट पर दैन बसेरों में पर्याप्त व्यवस्था सुनिश्चित रहनी चाहिए। साथ ही पेयजल की व्यवस्था अनिवार्यतः रहे। मिल यार्ड में रात्रि में भरपूर प्रकाश की व्यवस्था सुनिश्चित रहे। उन्होंने रात्रि में गन्ना लेकर चलने वाले वाहनों पर रिफ्लेक्टर पट्टियां लगाने के भी निर्देश दिए उन्होंने चीनी मिल बिडवी में निरीक्षण के दौरान स्वयं रिफ्लेक्टर पट्टियां लगाईं और उपस्थित किसानों को इसके प्रति जागरूक भी किया।

# मोबाइल चोर जेल भेजा

नकुड़। मोबाइल चोरी की वारदात का खुलासा करते हुए पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है। कोतवाली प्रभारी निरीक्षक संतोष कुमार त्यागी ने बताया कि थोराला निवासी मुजिबुल्ला पुत्र जुम्मा को ओर से मोबाइल चोरी की तहरीर दी गई थी जिसमें अज्ञात चोर के विरुद्ध कार्रवाई व मोबाइल बरामदगी को मांग की गई थी। पुलिस ने मुखबिर की सूचना पर कार्यवाही करते हुए मोबाइल चोरी के आरोपी तालिब पुत्र इस्मर निवासी खजुरहेड़ी को पिलखनी में शराब के ठेके के निकट से गिरफ्तार ले लिया। तलाशी के दौरान आरोपी से चोरी किया गया मोबाइल बरामद कर लिया गया। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ सुसंगत धाराओं में मुकदमा दर्ज कर उसे न्यायालय में पेश किया जहां से उसे जेल भेज दिया गया।

# कलीराम कॉलेज के 3 छात्रों ने जीते गोल्ड मैडल



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नागला। मां शाकम्भरी देवी यूनिवर्सिटी द्वारा आयोजित अन्तर महाविद्यालय वेटलिफ्टिंग प्रतियोगिता में चौधरी कलीराम महाविद्यालय के तीन छात्रों द्वारा गोल्ड मैडल जीतने पर विद्यालय प्रबंधन द्वारा सम्मानित किया गया।

मिली जानकारी के मुताबिक महाविद्यालय के सचिव रजनीश नौसरान ने बताया कि तट दिवस आइ आइ एम टी में आयोजित अन्तर महाविद्यालय वेट लिफ्टिंग प्रतियोगिता में उनके महाविद्यालय के सालिम ने 65 किलोग्राम वर्ग भार, आभिर 88 किलोग्राम वर्ग भार व अर्दिति ने 86 किलोग्राम वर्ग भार में गोल्ड मैडल जीता है। छात्र छात्राओं की इस उपलब्धि पर प्रबंधक महेंद्र नौसरान, प्राचार्य अमिता चौहान, डॉक्टर अमित लाल, शक्ति सिंह, रवि कुमार, सुधीर कुमार, संजय करण्य, निशा, खुरशी, रजनी शर्मा, कीर्ति त्यागी, साक्षी शर्मा आदि सहित महाविद्यालय के छात्र छात्राओं ने विजेताओं का मनोबल बढ़ाते हुए उन्हें बधाई दी है।

# कमिश्नर से मिला भाकियू वर्मा का डेलीगेशन

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। भारतीय किसान यूनियन वर्मा व पश्चिम प्रदेश मुक्ति मोर्चा का डेलीगेशन कमिश्नर से मिला और जापान सौंपकर किसानों की समस्याओं से अवगत कराया। राष्ट्रीय अध्यक्ष भगत सिंह वर्मा के नेतृत्व में डेलीगेशन ने प्रधानमंत्री के नाम संबोधित जापन कमिश्नर को सौंपा और कहा कि भारत एक कृषि प्रधान देश है। इसके बावजूद भी देश के अन्नदाता किसान कर्ज बंद होकर आत्महत्या करने को मजबूर हैं। किसानों को उनकी फसलों का लाभकारी मूल्य तो दूर सरकार लागत मूल्य भी नहीं खिला पा रही हैं। गन्ना उद्योग प्रदेश की मुख्य फसल है नगदी फसल है। राष्ट्रीय अध्यक्ष भगत सिंह वर्मा ने कहा कि शूगर कंट्रोल ऑर्डर 1966 के अनुसार जिन चीनी मिलों पर गन्ना भुगतान व ब्याज बकाया है उन्हें गन्ना किसानों से दुलाई किया



काटने का कोई अधिकार नहीं है। भगत सिंह वर्मा ने कहा कि मंडल की 19 चीनी मिलों पर 755 करोड़ रुपए गन्ना भुगतान बकाया है। चीनी मिलों के मालिकों को जेल भेजा जाए। प्रतिनिधि मंडल में राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष राजेंद्र चौधरी, राष्ट्रीय संरक्षक रामचंद्र गुर्जर, प्रदेश उपाध्यक्ष पंडित नौरज कपिल, प्रदेश मोडिडिया प्रभारी दुष्यंत सिंह, प्रदेश संगठन मंत्री धर्मवीर चौधरी, ऑकार सिंह एडवोकेट शामिल रहे।

# विवाहिता की संदिग्ध मौत

नागला। थाना क्षेत्र के गांव सूबरी मेहराब में एक नव विवाहिता की संदिग्ध परिस्थितियों में जहरीला पदार्थ खाने से मौत हो गई। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा भरकर पोएम के लिए भिजवाया। मिली जानकारी के मुताबिक नागला थाना क्षेत्र के गांव चौरादेव निवासी अमरेश कुमार की पुत्री तनु की शादी करीब सात महिने पहले सूबरी मेहराब निवासी ललित के साथ हुई थी। शादी के बाद से ही पति पत्नी में अनबन चल रही थी। मंगलवार को रात किसी समय तनु ने जहरीला पदार्थ खा लिया। तबियत खराब होने पर ससुरालीजन उसे निजी चिकित्सक के यहां सहारनपुर ले गये जहां पर उसकी मौत हो गई। सूचना मिलने पर पहुंची पुलिस ने शव को अपने कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के भेज दिया। उधर घटना के बाद मुकदमा के ससुराल जन फरार है। पुलिस का कहना है कि तहरीर आने पर विधि सम्मत कार्रवाई की जायेगी।

# मॉक संसद प्रतियोगिता में सोफिया बेस्ट टीम का अवार्ड

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। 'संविधान दिवस' के अवसर पर ब्राउनवुड पब्लिक स्कूल में अंतर विद्यालय मॉक संसद प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें सोफिया गर्ल्स सीनियर सैकेन्डरी स्कूल को बेस्ट टीम का अवार्ड मिला। स्कूल परिसर में आयोजित कार्यक्रम में स्कूल की निदेशक श्रीमति सफिया सुबोही ने छात्र छात्राओं को प्रेरित करते हुए संविधान के महत्व पर प्रकाश डाला। संयुक्त निदेशक सय्यद अमीर हमजा ने प्रतिभागियों के अनुशासन एवं समर्पण की सराहना करते हुए उनके उज्जवल भविष्य की कामना की। प्रतियोगिता में ब्राउनवुड पब्लिक स्कूल, सोफिया गर्ल्स सीनियर सैकेन्डरी स्कूल पाइनवुड पब्लिक स्कूल व बजाज इंटरनेशनल स्कूल ने भाग लिया। प्रतियोगिता में सोफिया



स्कूल को बेस्ट टीम, बेस्ट स्पीकर, बेस्ट क्वेश्चन, पाइनवुड स्कूल को बेस्ट ड्राफ्ट व ब्राउन वुड स्कूल को बेस्ट पार्लियामेंटरी का अवार्ड मिला। मूल्यांकन टीम में मनीषा सैनी, निगर व शबाना बारी एडवोकेट शामिल

# बाबा साहब को नमन

सहारनपुर। संविधान दिवस के अवसर पर कांग्रेस महिला शक्ति ने आज कांग्रेस जिला अध्यक्ष श्रीमती श्वेता सैनी के नेतृत्व में कार्यक्रम का आयोजन किया गया, महिला सदस्यों ने संविधान की प्रस्तावना का सामूहिक वाचन कर राष्ट्रहित, समानता और सामाजिक सद्भाव का संकल्प लिया। बामियान बुद्ध विहार, अबेडकरपुरम में आयोजित कार्यक्रम जिला अध्यक्ष श्वेता सैनी ने कहा कि भारतीय संविधान सिर्फ एक दस्तावेज नहीं, बल्कि देश की आत्मा है, जो प्रत्येक नागरिक को अधिकारों के साथ कर्तव्यों की भी याद दिलाता है। उन्होंने कहा कि लोकतंत्र की मजबूती में महिलाओं की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण है। कार्यक्रम के दौरान उपस्थित सभी सदस्यों ने भारत रत्न बाबा साहब डॉ. भीमराव अबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की।

# भाकियू तोमर के प्रदेश अध्यक्ष बने चौ. धर्मेन्द्र

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। भारतीय किसान यूनियन तोमर के नव नियुक्त प्रदेश अध्यक्ष चौधरी धर्मेन्द्र तोमर ने पत्रकारों से वार्ता कर रहे थे। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय अध्यक्ष चौधरी संजीव तोमर ने जिस विश्वास के साथ उन्हें प्रदेश अध्यक्ष पद का दायित्व सौंपा है, उस पर वह हर संभव खरा उतरने का प्रयास करेगा। उन्होंने कहा कि आज किसानों की अनेक समस्याएं हैं जिनका समाधान कराने के लिए हरसंभव प्रयास किया जाएगा। तोमर



ने कहा कि प्रदेश में विद्युत विभाग द्वारा स्मार्ट मीटर लगाए जाने का कार्य किया जा रहा है जिसमें किसानों का एक्सिडेंट हो रहा है, गन्ना भुगतान में विलंब होने के कारण किसानों को आर्थिक और मानसिक समस्याओं से जूझना पड़ रहा है। उन्होंने विद्युत

सामना करना पड़ता है। उन्होंने कहा कि किसानों की समस्याओं को लेकर 13 दिसंबर को राष्ट्रीय अध्यक्ष चौधरी संजीव तोमर के निर्देश पर महापंचायत की जाएगी जिसमें भारी संख्या में किसान सम्मिलित होंगे और आंदोलन की रूपरेखा तय की जाएगी। इस अवसर पर चौधरी मुकेश कुमार, राजदीप चौधरी, बालेश चौधरी, अंकुश राठौर, दीपक चौधरी, बिसरत, इरशाद चौधरी, संजीव बालियान, चौधरी प्रताप राठी आदि किसान मौजूद रहे।

# किसानों का कलेक्ट्रेट में प्रदर्शन

**शाह टाइम्स ब्यूरो**  
सहारनपुर। राष्ट्रीय आह्वान पर भारतीय किसान यूनियन टिकैट द्वारा सैकड़ों किसानों ने आज मांगों को लेकर जिला अधिकारी कार्यालय में धरना प्रदर्शन किया और जापन भी को सौंपा गया। किसानों ने सरकार पर जमकर हमला बोला उन्होंने बताया कि जब चुनाव आते हैं तो सरकार बड़े-बड़े वादे करती है और जब जीत जाती है तो अपने वादों को धरातल पर पूरा नहीं करती किसानों से भी सरकार ने चुनाव के दौरान पांच साल पहले वादा किसानों को लेकर किये थे किसानों को गन्ना भुगतान सरकार ने 14 दिनों के अंदर

ब्याज सहित देने का वादा किया था पर ऐसा नहीं हो रहा है सहारनपुर में बजाज शूगर मिल और अन्य शूगर मिलों पर किसानों का गन्ना का करोड़ों रुपए भुगतान बकाया है कई बार किसान गन्ना भुगतान को लेकर मांग पत्र भी दे चुके हैं और गन्ना भुगतान मिलो से दिलवाने की मांग जिला अधिकारी से और सरकार से कर चुके हैं पर किसानों का गन्ना भुगतान पिछले सत्र का जो अभी तक भुगतान नहीं हुआ है उसको लेकर किसान अब आक्रोषित हो गए हैं उन्होंने सरकार के साथ-साथ जिला प्रशासन पर आरोप लगाया कि हम तो कई बार जिला प्रशासन को मुख्यमंत्री के नाम जापन दे चुके हैं कि उनका गन्ना मूल्य दिलवाया जाए। जापन देने वालों में अख्यक्ष अशोक चौधरी, जिला अध्यक्ष नरेश स्वामी, किसान नेता विनय चौधरी, अरुण राणा, राज बालियान किसान, रघुवीर सिंह, अशोक चौधरी, धर्म वीर गुजर, सीता राम राणा, संजय चौधरी, श्याम सिंह, अमित मुदिग्या, पोहन, मुकेश तोमर, सुरेश प्रमुख, ललित, उमेश त्यागी, आदि किसान मौजूद रहे।

## उलझे नहीं

देश के नौ राज्यों और तीन केंद्रशासित प्रदेशों में मतदाता सूची के गहन पुनरीक्षण (एसआईआर) की प्रक्रिया जारी है। बीएलओ घर-घर जाकर फॉर्म वितरित कर रहे हैं, पर आधार कार्ड को लेकर मतदाताओं में भ्रम है, क्या केवल आधार कार्ड से ही मतदाता सूची में नाम शामिल करवाया जा सकता है चुनाव आयोग के अनुसार लगभग 99 फीसदी फॉर्म वितरित किए जा चुके हैं और अब फॉर्म संग्रह करने की प्रक्रिया चल रही है। हालांकि एसआईआर फॉर्म भरने में बीएलओ मतदाताओं की मदद कर रहे हैं, लेकिन फिर भी फॉर्म भरने को लेकर मतदाताओं में कन्फ्यूजन है। यह सवाल किए जा रहे हैं कि क्या आधार कार्ड रहने से ही वोटर लिस्ट में नाम शामिल करवाया जा सकता है या फिर अन्य डाक्यूमेंट्स को जरूरत पड़ेगी। चुनाव आयोग के निर्देश और भारत के संविधान के अनुच्छेद 326 के अनुसार, आधार कार्ड अकेले किसी को वोटर बनने के योग्य नहीं बनाता है, हालांकि एसआईआर को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने कहा है कि आधार कार्ड का उपयोग अधिनियम के अनुरूप है। आधार अधिनियम के सेक्शन-9 में कहा गया है कि आधार कार्ड को डोमिसाइल या सिटीजनशिपका प्रमाण नहीं माना जा सकता है। हालांकि बीएलओ की ओर से मतदाताओं को जो गणना प्रपत्र दिए जा रहे हैं। उसमें नाम के बाद दूसरा कालम आधार कार्ड है और मतदाताओं को अपना आधार कार्ड नंबर लिखने के लिए कहा गया है, लेकिन इस एसआईआर की प्रक्रिया का सबसे महत्वपूर्ण पार्ट है। वह है कि यदि आप मतदाता हैं, तो अपना वर्तमान एपिक नंबर लिखें और 2002-2003 की एसआईआर के लिस्ट में आपका नाम है, तो उसका विवरण फॉर्म के निचले हिस्से में दाएं ओर लिखें और यदि आपका नाम नहीं है, तो अपने माता-पिता, दादा-दादी या फिर नाना-नानी जिनका भी 2002-2003 के वोटर लिस्ट में नाम है। उसे फॉर्म के नीचे बाईं ओर लिखें और उनका वोटर कार्ड नंबर, मतदान केंद्र का नाम, पार्ट नंबर और सीरियल नंबर आदि का उल्लेख करें। यदि 2002 या 2003 के वोटर लिस्ट नाम नहीं तो भी आप फॉर्म भरें और उसे बीएलओ को जमा दें। उसके बाद आपको नोटिस जारी किया जाएगा और फिर डोक्यूमेंट का सत्यापन किया जाएगा, लेकिन आधार कार्ड को लेकर चुनाव आयोग का साफ निर्देश है कि मतदाता सूची के विशेष गहन पुनरीक्षण (एसआईआर) में वोटर लिस्ट में केवल आधार के आधार पर किसी व्यक्ति का नाम शामिल नहीं किया जाएगा। चुनाव आयोग ने मान्य 13 दस्तावेजों की लिस्ट जारी की है। यदि 2002 और 2003 के वोटर लिस्ट में नाम नहीं है, तो सुनवाई के दौरान मतदाता सूची में नाम शामिल करवाने के लिए ये दस्तावेज साक्ष्य के रूप में पेश किया जा सकता है। ऐसे सभी वोटर जिनके नाम साल 2003 के वोटर लिस्ट से मिलान या लिंक हैं। उन्हें संबंधित विधानसभा क्षेत्र के ईआरओ की तरफ से सुनवाई के लिए नोटिस जारी किया जाएगा। सुनवाई के दौरान उस शब्द को इन 12 दस्तावेजों में से कोई एक दस्तावेज पेश करना होगा और उनका सत्यापन किया जाएगा। दस्तावेजों की लिस्ट किसी भी सेंट्रल गवर्नमेंट/स्टेट गवर्नमेंट/पीएसयू के रेगुलर एम्प्लॉई/ पेंशनर को जारी किया गया कोई भी आइडेंटिटी कार्ड, पेंशन पेमेंट ऑर्डर। इंडियन गवर्नमेंट/बैंक/लोकल अथॉरिटी/पीसीयू द्वारा जारी किया गया कोई भी आइडेंटिटी कार्ड/ सर्टिफिकेट/ डाक्यूमेंट्स। काम्प्यूटर्ड अथॉरिटी द्वारा जारी किया गया बर्थ सर्टिफिकेट। पासपोर्ट। रिकानाइज्ड बोर्ड/यूनिवर्सिटी द्वारा जारी किया गया मैट्रिकुलेशन/एजुकेशनल सर्टिफिकेट। स्टेट अथॉरिटी द्वारा जारी किया गया परमानेंट रेजिडेंट सर्टिफिकेट। फारेस्ट राइट्स सर्टिफिकेट। ओबीसी/ एसटी/एससी या कोई भी कास्ट सर्टिफिकेट।

### संविधान के खिलाफ था संघ

आरएसएस ने संविधान को पाश्चात्य मूल्यों को आधारित बताया था और संविधान निर्माता डा. भीमराव अंबेडकर का पुतला फूँका था, भारत रत्न डा. अंबेडकर, पीडित जवाहरलाल नेहरू और डा. राजेंद्र प्रसाद ने संविधान सभा के साथ मिलकर संविधान का ही नहीं, एक ऐसे भारत का निर्माण किया, जहाँ लोकतंत्र सर्वोपरि है, भारत न्याय, समानता, आजादी, परस्पर भाईचारा, धर्मनिरपेक्षता और समाजवाद भारत की पहचान बन गया था, लेकिन आज ये पहचान खतरे में है, जब संविधान लागू हुआ था, तब आरएसएस जैसे संगठन खुले तौर पर कहते थे कि संविधान पाश्चात्य मूल्यों पर आधारित है और उनका आदर्श तो मनुस्मृति है, इतिहास गवाह है कि आरएसएस संविधान के खिलाफ था।

—मल्लिकार्जुन खड्गे, कांग्रेस अध्यक्ष



कुछ दिन पहले सुप्रीम कोर्ट ने बाल यौन शोषण पर दायर एक याचिका सुनते हुए कड़ी टिप्पणी की और संबंधित कानूनी एजेंसियों को इन शिकायतों को गंभीरता से लेने के लिए कहा। भारत में आध्यात्मिक, धार्मिक, शैक्षणिक संस्थानों में हो रहे बाल उत्पीड़न का प्रश्न सिर्फ अपराध का नहीं, बल्कि सत्ता, आस्था और चुप्पी के गठजोड़ का सवाल है। यह समस्या अपवाद नहीं, एक संरचनागत विकृति बन चुकी है, जिस पर त्वरित और कड़े हस्तक्षेप की जरूरत है।

राष्ट्रीय स्तर पर हुए अध्ययनों से पता चलता है कि भारत में बच्चों के बड़े हिस्से ने किसी न किसी रूप में यौन शोषण का अनुभव किया है। कई अध्ययनों में यह अनुपात 40.50 प्रतिशत तक बताया गया है। आध्यात्मिक आश्रमों, धार्मिक आवासीय विद्यालयों, मदरसों, कॉन्वेंट्स, होस्टलों और कोचिंग संस्थानों जैसे बंद व अनुशासित माहौल में, जहाँ गुरु-शिष्य या शिक्षक-छात्र संबंध में भारी शक्ति-असमानता होती है, वहाँ यह जोखिम और अधिक बढ़ जाता है। इन संस्थानों में धर्म, राष्ट्रवाद या संस्कार की भाषा के सहारे एक ऐसी पवित्रता की छवि गढ़ी जाती है, जिसके कारण पीड़ित, परिवार और समाज शिकायत को पाप या अविश्वास मानकर दबा देते हैं। नतीजा यह कि जो अपराध सामान्य समाज में भी कम ही रिपोर्ट होते हैं, वे इन संस्थागत दीवारों के भीतर लगभग अदृश्य हो जाते हैं।

बड़ी संस्थाओं पर कार्रवाई न होने का पहला कारण है इन संगठनों की राजनीतिक, आर्थिक और सामाजिक पकड़ बढ़े आश्रमों, पंथों या प्रतिष्ठित स्कूलों के संचालक अक्सर राजनीतिक दलों, नौकरशाही और स्थानीय पुलिस से गहरे जुड़े होते हैं, जिससे शुरुआती शिकायत दर्ज कराना ही कठिन हो जाता है। कई मामलों में देखा गया है कि जब पीड़ित या सामाजिक संगठन शिकायत लेकर जाते हैं तो पुलिस पहले समझौता, प्रतिष्ठा और छवि का हवाला देकर मामला दबाने की कोशिश करती है। दूसरा कारण है हमारे समाज की अंध-श्रद्धा कई अनुयायी या अभिभावक खुद यह मानने को तैयार नहीं होते कि उनके पूजनीय गुरु, फादर, मौलवी या प्रिंसिपल ऐसा अपराध कर सकते हैं। कभी-कभी तो वे ही संस्थान के पक्ष में खड़े होकर पीड़ित को ही झुठा साबित करने लगते हैं। तीसरा, इन संस्थाओं का प्रशासन अक्सर हथकंडे देता है कि पूरा संगठन बकनाम न हो, सिर्फ व्यक्ति पर दिखावटी कार्रवाई ही हो। इसी सोच के चलते संस्थागत जवाबदेही, सिस्टम में सुधार और

# बाल उत्पीड़न: समस्या कितनी गहरी है



रजनीश कपूर

जांच एजेंसियों की संवेदनशीलता की कमी, पीड़ित के बार-बार बयान होना, ट्रायल में देरी और गवाहों पर सामाजिक-आर्थिक दबाव के कारण बहुत से मामले या तो दर्ज नहीं हो पाते या अदालत तक पहुंचते-पहुंचते कमजोर हो जाते हैं। कई बार स्थानीय पुलिस या बाल अधिकार आयोगों तक गई शिकायतों पर भी महीनों कार्रवाई नहीं होती, जैसा हाल में कुछ बड़े धार्मिक संस्थानों से जुड़े मामलों में याचिकाकर्ताओं ने उच्चतम न्यायालय के समक्ष भी उठाया।

पीड़ित गवाहों की सुरक्षा, मुआवजा और मनो-सामाजिक पुनर्वास को अनिवार्य करने वाले विस्तृत दिशानिर्देश जारी कर सकते हैं, ताकि हर निचली अदालत में एक समान मानक लागू हो। साथ ही, सुप्रीम कोर्ट और उच्च न्यायालय सरकारों को बाध्य कर सकते हैं कि सभी धार्मिक-आध्यात्मिक-शैक्षणिक संस्थानों के लिए बाल सुरक्षा नीति और आंतरिक शिकायत तंत्र कानूनी रूप से अनिवार्य हो, जिसकी नियमित ऑडिटिंग हो और उल्लंघन पर पंजीकरण रद्द करने तक की कार्यवाही हो सके। जब तक आस्था का आवरण, सत्ता का संरक्षण और समाज की चुप्पी मिलकर अपराधियों के लिए ढाल बने रहेंगे, तब तक कानून की धार भी कुंद रहेंगी। यह लड़ाई सिर्फ अदालतों की नहीं, परिवार, मीडिया, नागरिक समाज और जिम्मेदार धार्मिक-शैक्षणिक नेतृत्व की है, जो बच्चों की गरिमा और सुरक्षा को किसी भी पवित्र संस्था से ऊपर रख सके।

(ये लेखक के निजी विचार हैं)

संरचनागत जांच टलती रहती है। यूं तो कागज पर भारत के पास कई मजबूत कानून हैं। बाल यौन अपराधों से संरक्षण अधिनियम POCSO Act 2012 हर तरह के यौन शोषण, उत्पीड़न और पोर्नोग्राफी को अपराध मानता है और 18 वर्ष से कम आयु के हर बच्चे को लैंगिक रूप से तटस्थ सुरक्षा देता है। यह कानून विश्वास की स्थिति में बंटे व्यक्ति जैसे शिक्षक, धार्मिक गुरु, वार्डन या डॉक्टर द्वारा किए गए अपराध को गंभीर श्रेणी में रखता है और सख्त सजा का प्रावधान करता है। फिर भी, दिक्कतें प्रक्रियागत हैं। जांच एजेंसियों की संवेदनशीलता की कमी, पीड़ित के बार-बार बयान होना, ट्रायल में देरी और गवाहों पर सामाजिक-आर्थिक दबाव के कारण बहुत से मामले या तो दर्ज नहीं हो पाते या अदालत तक पहुंचते-पहुंचते कमजोर हो जाते हैं। कई बार स्थानीय पुलिस या बाल अधिकार आयोगों तक गई शिकायतों पर भी महीनों कार्रवाई नहीं होती, जैसा हाल में कुछ बड़े धार्मिक संस्थानों से जुड़े मामलों में याचिकाकर्ताओं ने उच्चतम न्यायालय के समक्ष भी उठाया। ऐसे में पीड़ितों व उनके परिवार की सबसे पहली और कठिन जिम्मेदारी है चुप्पी तोड़ना बच्चों को यह बताया जाना जरूरी है कि कोई भी गुरु, फादर, मौलवी, भाईया 'या दीदी यदि उनकी मर्यादा का उल्लंघन करे, शरीर

को गलत तरीके से छुए, तो यह गलती नहीं, अपराध है। माता-पिता और अभिभावकों को बच्चों की बात को गंभीरता से सुनना, उनके व्यवहार में अचानक आए बदलाव (डर, चिड़चिड़ापन, किसी स्थान या व्यक्ति से घबराना) को संकेत मानना चाहिए। उन्हें धार्मिक या संस्थागत प्रतिष्ठा से ऊपर अपने बच्चों की सुरक्षा को रखना चाहिए। घटना होने पर तुरंत स्थानीय पुलिस या विशेष किशोर पुलिस इकाई को सूचना देना और पॉक्सो एक्ट के तहत एक आईआर दर्ज कराने पर जोर देना आवश्यक है। क्योंकि कानून यह भी कहता है कि शिकायत मिलते ही बच्चे की सुरक्षा, चिकित्सा और पुनर्वास के लिए तत्काल कदम उठाए जाएं। साथ ही, बाल अधिकार आयोगों, विश्वसनीय बाल अधिकार संगठनों या कानूनी सहायता समूहों से संपर्क कर पीड़ित के लिए परामर्श, सुरक्षित ठिकाना और कानूनी सहयोग सुनिश्चित किया जा सकता है। अदालतें सिर्फ व्यक्तिगत मामलों में सजा देने तक सीमित न रहकर संस्थागत जवाबदे, ही तय कर सकती हैं। जैसे किसी बड़े आश्रम, कॉन्वेंट या स्कूल में दोहराए जा रहे आरोपों के मामले में स्वतंत्र संज्ञान लेकर स्वतंत्र जांच कमेटी, विशेष जांच दल या मॉनिटरिंग मेकनिज्म बनाने के निर्देश देना। न्यायालय समयबद्ध ट्रायल,

धनिया तथा लैमन ग्रास के पेस्ट से कील मुहांसों को रोकने में मदद मिलती है। एक चम्मच धनिया रस तथा एक चम्मच लेमन ग्रास को उबलते पानी में डालकर एक घण्टा तक रहने दें तथा इससे बने पेस्ट को कील, मुहांसों पर लगाकर आधा घण्टा बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए। ताजा धनिया पत्तियों के जूस तथा नींबू जूस को मिलाकर कील-मुहांसों तथा ब्लैक हैडस पर लगाकर आधा घण्टा बाद साफ ताजे पानी से धो डालिए। धनिया का फेस पैक त्वचा में चमक तथा आभा बढ़ाता है। ताजा टमाटर, हरी धनिया की पत्तियां तथा गुलाब जल को मिलाकर पेस्ट बना लें। इसे चेहरे पर लगाकर 15 मिनट बाद ताजे साफ जल से धो डालिए।

## धनिया भी देता है आपको सुंदर काराया



शहनाज हुसैन

रसोई घर में सब्जियों का जायका बढ़ाने के लिए सर्दियों में प्रयोग किए जा रहे धनिया को हाल ही के वर्षों में सौंदर्य जगत का नया राक्स्टार माना जाने लगा है। सौंदर्य जगत में आज कल कील मुहांसों, तैलीय तथा शुष्क त्वचा, काले धब्बों के इलाज के लिए धनिया को हर्बल सौंदर्य प्रसाधन के रूप में प्रयोग किया जा रहा है। घरेलू व्यंजनों को सुगंध प्रदान करने वाली जादुई जड़ी बूटी धनिया के नियमित उपयोग से कोलेस्ट्रॉल को कम करने, पाचन तंत्र को मजबूत करने, हीमोग्लोबिन को बढ़ाने तथा चर्म रोगों के उपचार में मदद मिलती है। शरीर में पित्तवात को सन्तुलित एवं प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने वाली धनिया की हरी पत्तियां शरीर में अम्ल को कम करके चेहरे के दाग, धब्बों को कम करके चेहरे को आभा को बढ़ाती है। धनिया की हरी पत्तियां चबाने से शरीर में एनिमिया को रोकने में मदद मिलती है जो कि शुष्क तथा निष्प्राण त्वचा का मुख्य

कारण है ताजा धनिया में विटामिन-सी, वीटा कारोटीन, एण्टीऑक्सीडेंट के गुण विद्यमान होते हैं तथा इसकी सुगन्ध से मानसिक व शारीरिक ताजगी का अहसास होता है जिससे आपकी त्वचा मुलायम, कोमल तथा चमकदार बनती है। धनिया की पत्तियों का पेस्ट खोपड़ी पर लगाने से खजली तथा खुशकी से निजात मिलती है। धनिया को पीस कर थोड़ा सा शहद मिलाकर बने पेस्ट को खोपड़ी पर लगाने से ताजगी तथा सफुर्ति का अहसास होता है। धनिया तथा लैमन ग्रास के पेस्ट से कील मुहांसों को रोकने में मदद मिलती है। एक चम्मच धनिया रस तथा एक चम्मच लेमन ग्रास को उबलते पानी में डालकर एक घण्टा तक रहने दें तथा इससे बने पेस्ट को कील, मुहांसों पर लगाकर आधा घण्टा बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए। ताजा धनिया पत्तियों के जूस तथा नींबू जूस को मिलाकर कील-मुहांसों तथा ब्लैक हैडस पर लगाकर आधा घण्टा बाद साफ ताजे पानी से धो डालिए। धनिया का फेस पैक त्वचा में चमक तथा आभा बढ़ाता है। ताजा टमाटर, हरी धनिया की पत्तियां तथा गुलाब जल को मिलाकर पेस्ट बना लें। इसे चेहरे पर लगाकर 15 मिनट बाद ताजे साफ जल से धो डालिए। गर्मियों में तापमान में वृद्धि तथा सूर्य की तेज किरणों से त्वचा में कालापन आ जाता है। आधा कप जई, एक चौथाई कप दही तथा एक चौथाई कप धनीया पत्तियों को काटकर मिक्सी में ब्लेंड कर लें तथा इस पेस्ट को चेहरे, गर्दन

तथा आदि खुले भागों में लगाकर 20 मिनट बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए तथा इससे गर्मियों में झुलसी त्वचा को शीतलता प्रदान होगी। दो चम्मच धनिया पत्तियों का जूस तथा एक चम्मच नींबू जूस को मिलाकर रात को अपने होठों पर मालिश कर लें तथा होठों पर रात भर रहने दें व सुबह ताजे पानी से धो डालें। इसे हफ्ते में दो बार प्रयोग करने से आपके होठ मुलायम तथा गुलाबी हो जाएंगे। गर्मियों में धूप से त्वचा अक्सर झुलस जाती है इसके उपचार के लिए एक चम्मच धनिया बीज पाउडर को एक कप सूर्यमुखी, बादाम या जैतून के तेल में एक हफ्ते तक इन्फ्यूज करके बने मिश्रण को सनबर्न से प्रभावित अंगों पर लगाने से शीतलता मिलती है। धनिया की पत्तियों के जूस को एलोवेरा से मिश्रित कर बने मिश्रण को लगाने से चेहरे पर झुर्रियां रोकने में मदद मिलती है। धनिया की पत्तियों, चावल के आटे तथा दही के मिश्रण से बने फेस पैक के लगाने से चेहरे की मांसपेशियां तथा कोशिकाएं तरो ताजा हो जाती हैं तथा आप खिली-खिली महसूस करती हैं। ताजा हरी धनिया पत्तियों को ग्राइन्डर में डालकर पानी डालकर इसे ग्राइन्ड करके पेस्ट बना लें। अब इस मलमल को कपड़े या स्टूनर की मदद से जूस अलग कर लें। थोड़े से जूस में चुटकी भर हल्दी मिलाकर बने पेस्ट को रात को सोते समय चेहरे पर लगाकर सुबह ताजे पानी से धोने से त्वचा में निखार आता है।

# तुम्हारा है, तो परिवारवाद, हमारा है, तो गुणवाद

बात जब परिवारवाद की आती है तो सबसे पहला निशाना गांधी-नेहरू परिवार पर साधा जाता है। उसके बाद मुलायम सिंह यादव व लालू यादव जैसे नेताओं पर परिवारवादी राजनीति करने का आरोप लगाया जाता है। इन लोगों को शरिफपरिवार व का विरोध करने वाले विशेषकर भारतीय जनता पार्टी के नेता जनता को यह समझाने की कोशिश करते हैं कि इस परिवार के लोग लोकतंत्र विरोधी हैं और अपने परिवार के लोगों को राजनैतिक विरासत के रूप में जनता पर थोपने की कोशिश करते हैं। जबकि वास्तव में नेहरू घराने से लेकर मुलायम सिंह व यादव, लालू यादव जैसे नेताओं की भारतीय राजनीति में अहम भूमिका रही है। निःसंदेह नेहरू-इंदिरा-राजीव ने देश को विकास व आधुनिकता की राह पर लाने, देश को आत्मनिर्भर बनाने व अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर देश को सम्मान दिलाने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की है। इसी तरह लालू प्रसाद यादव और मुलायम सिंह यादव को भी भारतीय राजनीति में मुख्य रूप से मंडल राजनीति के दो सबसे बड़े चेहरे और उत्तर भारत में जातिगत गोलबंदी की राजनीति के जनक के रूप में याद किया जाता है। इन दोनों ही नेताओं ने 90 के दशक में ओ बी सी विशेषकर यादव-दलित-मुस्लिम गठजोड़ को इतनी शक्ति दी कि उत्तर प्रदेश और बिहार में लंबे समय तक कभी कांग्रेस तो कभी भाजपा दोनों को सत्ता से बाहर रखा। आज भी इन्हें मंडल क्रांति के नायक, सामाजिक न्याय के प्रतीक तथा भाजपा व कांग्रेस दोनों ही राष्ट्रीय दलों का विकल्प देने की क्षमता रखने वाले नेताओं के रूप में

याद किया जाता है। पूरे देश में नेहरू-इंदिरा परिवार ने और देश के दो सबसे बड़े राज्यों उत्तर प्रदेश व बिहार में इन यादव घरानों ने धर्मनिरपेक्ष व समाजवादी राजनीति की जो अमिट छाप छोड़ी है उसी ने भाजपा को लंबे समय तक सत्ता से दूर रखा। अपनी इसी कसक को भाजपा नेता परिवारवाद के रूप में प्रचारित कर अपनी भड़पास निकालते रहते हैं। जबकि इन परिवारों की वर्तमान पीढ़ियों में राहुल गांधी ने पहले हार्वर्ड यूनिवर्सिटी, अमेरिका में पढ़ाई की बाद में रोलिंग्स कॉलेज, फ्लोरिडा, अमेरिका से स्नातक की डिग्री ली और ट्रिनिटी कॉलेज, कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी, ब्रिटेन से 95 में डेवलपमेंट स्टडीज में एम फिल पूरी की। चार बार सांसद भी चुने जा चुके हैं। इसी तरह अखिलेश यादव ने भी सिविलधनवायनमेंटल इंजीनियर की डिग्री व मास्टर्स डिग्री सिडनी विश्वविद्यालय ऑस्ट्रेलिया से हासिल की है। वे भी उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री व पांच बार सांसद होने का अनुभव रखते हैं। गोया यह लोग न अशिक्षित हैं न ही अनुभवहीन न ही नकली डिग्री धारी। तेजस्वी यादव अशिक्षित जरूर हैं परन्तु उनके पास राजनीति का एक दशक से भी लंबे समय का अनुभव होने के साथ साथ पांच बार विधायक दो बार उपमुख्यमंत्री व नेता विपक्ष के पद पर रहने का अनुभव व लालू के कारण ही सही परन्तु भारी लोकप्रियता भी है। सवाल यह है कि परिवारवाद का विरोध करने वाली भाजपा क्या खुद भी परिवारवाद से दूर रहती है ? क्या उन क्षेत्रीय पार्टियों या नेताओं से पार्टी फासला बनाकर रखती है जो परिवारवाद की राजनीति करते हैं ?



इस समय वर्तमान नरेंद्र मोदी मंत्रिमंडल में ही कम से कम 15 मंत्री ऐसे हैं जो परिवारवाद से जुड़े हैं या अपनी राजनीतिक विरासत आगे बढ़ा रहे हैं। भाजपा के कुल सांसदों में से लगभग 12 प्रतिशत राजनैतिक विरासत से आते हैं। अनुराग ठाकुर, ज्योतिरादित्य सिंधिया, पीयूष गोयल, धर्मप्र प्रधान, किरन रिजिजू, राव इंद्रजीत सिंह, रक्षा खड्गे आदि ऐसे कई उदाहरण हैं जो परिवारवाद के चलते ही केंद्र में मंत्री पद तक पहुंच सके हैं परन्तु जब विपक्ष भाजपाई परिवारवाद का यही दर्पण भाजपा को दिखाता है तो भाजपा दावा करती है कि इनका

चयन योग्यता अर्थात शृणुवादेश पर आधारित है, न कि परिवारवाद पर। इससे बड़ा पाखंड और क्या हो सकता है ?

अभी पिछले दिनों बिहार में जब नितोशी कुमार मंत्रिमंडल ने शपथ ली तो उसमें भी भाजपा व उसके सहयोगी दलों का परिवारवाद टिकट वितरण से लेकर मंत्री मंडल में स्थान पाने तक सिर चढ़कर बोलता दिखाई दिया। यहाँ विधान सभा चुनाव में एन डी ए की ओर से 29 ऐसे विधायक जीतकर आए हैं जो परिवारवाद का प्रतीक हैं। जबकि 26 मंत्रियों में से 9 मंत्री भी परिवारवाद से जुड़े हैं। इनमें सबसे प्रमुख परिवार केंद्रीय मंत्री व बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी का है। जीतन राम मांझी को पार्टी हिंदुस्तानी अवाग मोर्चा को 2025 चुनाव में हिस्से में कुल 6 सीटें मिली थीं जिनमें से 5 पर उन्होंने अपने रिश्तेदारों को टिकट दे दिया। इस समय उनके परिवार के 7 सदस्य राजनीति में सक्रिय हैं तथा 5 व्यक्ति सांसद, विधायक व मंत्री बने हैं। इनमें संतोष कुमार सुमन, जीतन राम मांझी के पुत्र हैं ए विधान पार्षद ( एमएलसी) हैं तथा इन्हें इस बार तीसरी बार नितोशी मंत्रिमंडल में जगह मिली है। इसके अतिरिक्त दीपा मांझी, जीतन राम की पुत्रवधु अर्थात संतोष (मंत्री जी) की पत्नी हैं। यह विधायक हैं। जीतन मांझी की भाभी ज्योति देवी विधायक हैं। प्रफुल्ल कुमार दामाद, संतोष (मंत्री जी) का साला विधायक हैं। एक अन्य रिश्तेदार देवेन्द्र मांझी दामाद उपाध्यक्ष व बिहार के आयोग का अध्यक्ष है। यह पूर्व में मुख्यमंत्री काल में मांझी के पी ए भी रह चुके हैं। इसी तरह बिहार की एक और क्षेत्रीय पार्टी है



निर्मल रानी

राष्ट्रीय लोक मोर्चा। बिहार चुनाव में राज्यसभा सदस्य व पूर्व केंद्रीय मंत्री उपेंद्र कुशवाहा के नेतृत्व वाली आर एल एम के हिस्से में बिहार के 2025 चुनाव में 6 सीटें मिलीं इनमें से 4 पर विजय हासिल की। इनके परिवार में भी कुल 3 व्यक्ति सांसद, विधायक व मंत्री बने हैं। उपेंद्र कुशवाहा के पुत्र दीपक प्रकाश न तो विधायक हैं न ही विधान पार्षद न ही वे चुनाव लड़े परन्तु इस भरसे मंत्री बना दिए गए कि अगले 6 महीने में यह विधान परिषद सदस्य बन जाएंगे। इसी तरह उपेंद्र कुशवाहा की पत्नी स्नेहलता कुशवाहा इस बार सांसदराम से विधायक चुनी गई हैं। लोक जनशक्ति पार्टी के नेता चिराम पासवान की पार्टी में कई रिश्तेदार विधायक चुने गए हैं। पूर्व मंत्री शकुनी चौधरी के बेटे सम्राट चौधरी भाजपा से उपमुख्यमंत्री हैं। कैप्टन जय नारायण निषाद पूर्व सांसद की बहु रमा निषाद को मंत्री बनाया गया है। पूर्व मुख्यमंत्री स्व जगन्नाथ मिश्रा के बेटे नीतीश मिश्रा को मंत्री बनाया। पूर्व मुख्यमंत्री हरिहर सिंह के बेटे भाजपा विधायक अमरेंद्र प्रताप सिंह को मंत्री व जे डी यू के पूर्व विधायक राम नंदन सिंह के बेटे श्रवण कुमार को मंत्री बनाया गया। भाजपा शासित अन्य कई राज्यों में भी इसी तरह के परिवारवाद की पलाका लहराती दिखाई देगी। परन्तु तब चार दशकों से इन्हें केवल विपक्षी दलों का ही परिवारवाद नजर आता है। गोया तुम्हारा है तो परिवारवाद हमारा है तो गुणवाद ?

(ये लेखक के निजी विचार हैं)



नोएडा। शहर की वायु गुणवत्ता लगातार खराब होने के कारण कम दृश्यता के बीच जाते यात्री।

**चीन की हरकत भारत-चीन संबंधों को सामान्य बनाने में मददगार नहीं: विदेश मंत्रालय**

नई दिल्ली। भारत ने अरुणाचल प्रदेश की रहने वाली एक भारतीय महिला के साथ शंघाई हवाई अड्डे पर वीजा और पासपोर्ट को लेकर की गई हरकत पर सख्त रूख अपनाते हुए कहा है कि इस तरह की हरकतें दोनों देशों के बीच परस्पर विश्वास और समझ बनाने तथा संबंधों को सामान्य बनाने में मददगार नहीं होगी। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने बुधवार को यहां मीडिया ब्रीफिंग में सवालों के जवाब में कहा कि अरुणाचल प्रदेश भारत का अभिन्न अंग है और इस तरह की हरकतों से हकीकत नहीं बदल सकती। उन्होंने कहा कि भारत पहले भी कई बार यह स्पष्ट कर चुका है कि भारत और चीन के बीच संबंधों को सामान्य बनाने के लिए सीमावर्ती क्षेत्रों में शांति बनाए रखना जरूरी शर्त है।

**ऑस्ट्रेलिया में भीषण तूफान, एक की मौत**

कैनबरा। ऑस्ट्रेलिया के न्यू साउथ वेल्स राज्य में भीषण तूफानों के कारण एक व्यक्ति की मौत और 75000 घरों में बिजली गुल हो गई है। इन तूफानों ने सिडनी से लेकर राज्य के पश्चिमी हिस्सों तक व्यापक नुकसान पहुंचाया है। अमेरिकन ब्रॉडकास्टिंग कंपनी (एबीसी) ने बुधवार को राज्य आपातकाल, 'रेड' सेवा (एसईएस) के हवाले से बताया कि 110 किलोमीटर प्रति घंटे (68 मील प्रति घंटे) से अधिक की गति से चलने वाली तेज हवाओं वाले इन तूफानों ने राज्य के केंद्रीय पश्चिमी क्षेत्र, केंद्रीय तट, इलवारा और सिडनी क्षेत्रों में पेड़ों और बिजली की लाइनों को गिरा दिया है। रिपोर्ट के अनुसार, एसईएस ने 1000 से अधिक घटनाओं की सूचना दी है और उम्मीद है कि सफाई अभियान में कई दिन लगेंगे।

**दावा: एच-1बी वीजा में हो रही धोखाधड़ी**

दुनिया के लिए 85 हजार तय थे, लेकिन अकेले चेन्नई को ही 2.2 लाख वीजा मिल गए

वाशिंगटन। अमेरिका के एच-1बी वीजा प्रोग्राम को लेकर एक नया विवाद शुरू हो गया है। अमेरिकी अर्थशास्त्री और पूर्व सांसद डेव ब्रैट ने आरोप लगाया है कि एच-1बी सिस्टम में बड़ी धोखाधड़ी हो रही है। उनका दावा है कि चेन्नई जिले को 2.2 लाख वीजा मिले हैं, जबकि पूरी दुनिया के लिए 85,000 की लिमिट तय है। ब्रैट का कहना है कि यह संख्या तय सीमा से ढाई गुना ज्यादा है। एक पाडकास्ट में ब्रैट ने कहा कि एच-1बी वीजा इंडस्ट्रियल लेवल की धोखाधड़ी का शिकार बन चुका है। उन्होंने बताया कि 71 प्रतिशत एच-1बी वीजा भारत को मिलते हैं, जबकि दूसरे नंबर पर चीन को सिर्फ 12 प्रतिशत मिलते हैं। ये आंकड़े खुद बताते हैं कि वीजा सिस्टम का गलत



71 प्रतिशत एच-1बी वीजा भारत को मिलते हैं जबकि दूसरे नंबर पर चीन को सिर्फ 12 प्रतिशत मिलते हैं

फायदा उठाया जा रहा है। ब्रैट ने इस मुद्दे को अमेरिका की घरेलू राजनीति से भी जोड़ा और कहा कि एच-1बी वीजा अमेरिकी कामगारों की नौकरियां छीन रहा है। उनके मुताबिक, कई लोग खुद को स्किल्ड वर्कर बताकर अमेरिका पहुंच जाते हैं, जबकि कई मामलों में उनको स्किल्ड उतनी मजबूत नहीं होती। चेन्नई अमेरिका के कान्सुलेट दुनिया के सबसे बिजी एच-1बी प्रोसेसिंग सेंटर्स में से एक है, जहां तमिलनाडु, कर्नाटक, केरल और तेलंगाना से

बड़ी संख्या में एप्लिकेशन आते हैं। इन राज्यों में आईटी कंपनियों और टेक वर्कर्स की संख्या बहुत ज्यादा है, इसलिए यहां से वीजा आवेदन भी सबसे ज्यादा होते हैं। ब्रैट के आरोपों से कुछ दिन पहले एक भारतीय-अमेरिकी पूर्व डिप्लोमैट महविश सिद्दीकी ने भी ऐसा ही दावा किया था। उन्होंने कहा था कि एच-1बी वीजा में बड़े पैमाने पर धोखाधड़ी होती है, खासकर भारत में। उनका कहना था कि कई वीजा फर्जी एम्प्लॉयर लेटर, नकली डिग्रियां और किसी

और से इंटरव्यू दिलवाकर लिए जाते हैं। उन्होंने यह भी आरोप लगाया कि हैदराबाद में कई जगह वीजा के लिए नकली कागजात और फर्जी जाब लेटर खुलेआम बेचे जाते हैं। अभी तक अमेरिकी सरकार ने इन आरोपों पर कोई आधिकारिक बयान नहीं दिया है। एच-1बी वीजा को लेकर अमेरिका में पहले से ही काफी बहस होती रही है और इन नए आरोपों ने इस मुद्दे को फिर से गरमा दिया है। टम्प सरकार ने 21 सितम्बर से एच-1बी वीजा फीस बढ़ाकर 1 लाख डॉलर (करीब 88 लाख रुपये) कर दी है। व्हाइट हाउस के मुताबिक यह बढ़ी हुई फीस सिर्फ वन टाइम है, जो एप्लिकेशन देते समय चुकानी होगी। एच-1बी वीजा के लिए पहले 5.5 से 6.7 लाख रुपये लगते थे।

**राम मंदिर में मोदी का ध्वजारोहण नाजायज: पाक**

कहा: यह भारत में धार्मिक अल्पसंख्यकों पर बढ़ते दबाव और मुस्लिम विरासत को मिटाने की कोशिश का हिस्सा

इस्लामाबाद। पाकिस्तान ने अयोध्या के राम मंदिर में पीएम मोदी के ध्वजारोहण पर विरोध जताया है, और कहा कि यह एक नाजायज काम है। पाकिस्तानी विदेश मंत्रालय ने मंगलवार को कहा कि यह भारत में धार्मिक अल्पसंख्यकों पर बढ़ते दबाव और मुस्लिम विरासत को मिटाने की कोशिश का हिस्सा है। पाकिस्तान ने कहा कि जिस जगह पहले बाबरी मस्जिद थी, वहां अब राम मंदिर बनाया गया है।



जगह पहले बाबरी मस्जिद थी, वहां अब राम मंदिर बनाया गया। भारत की अदालतों ने बाबरी मस्जिद गिराने के आरोपियों को बरी कर दिया: पाक

**विदेश मंत्रालय का पाकिस्तान को करारा जवाब**

नई दिल्ली। उत्तर प्रदेश के अयोध्या में राम मंदिर के ध्वजारोहण समारोह में पीएम मोदी की भागीदारी पर पाकिस्तान ने अग्निल टिप्पणी की है। पड़ोसी देश की टिप्पणी पर विदेश मंत्रालय ने कहा कि हम उनकी टिप्पणी को उस अवमानना के साथ अस्वीकार करते हैं जिसके वे हकदार हैं। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा कि कटरता, दमन, अल्पसंख्यकों के साथ प्रणालीगत दुर्व्यवहार के गहरे दंगदार रिकार्ड के साथ, पाकिस्तान को उपदेश देने का कोई नैतिक आधार नहीं है। उन्होंने कहा, पाखंडपूर्ण उपदेश देने के बजाय, पाकिस्तान को अपने स्वयं के खराब मानवाधिकार रिकार्ड पर ध्यान केंद्रित करना चाहिए। शंघाई एयरपोर्ट पर जो कदम उठाए गए। उस पर हमने स्टेटमेंट जारी किया था। हमने उसमें कहा कि अरुणाचल भारत का अभिन्न अंग। इसमें कोई बदलाव नहीं आएगा। चीन द्वारा उठाया गया कदम गलत है। इस पर भारत ने कार्रवाई भी की है। चीन की मनमानी हरकतें दोनों देशों को रिश्तों के लिए मददगार नहीं है। शंख हसीना के मामले में हमें उनका अनुरोध मिला।

दोषियों पर कोई कड़ी कार्रवाई नहीं की। 2023 में एक चर्च जलाने के आरोप में पकड़े गए 10 लोगों को हाल ही में अदालत ने बरी भी कर दिया। पाकिस्तान में अक्सर हिंदू और ईसाई लड़कियों के जबर्न धर्म परिवर्तन और जबर्न शादी के मामले सामने आते रहते हैं, खासकर सिंध और पंजाब में। पाकिस्तान ने करीब 2 साल पहले 22 जनवरी 2024 को हुए राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह की भी निंदा की थी।

तब पाकिस्तानी विदेश मंत्रालय ने एक बयान जारी कर कहा था- हम अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन की निंदा करते हैं। यह मंदिर बाबरी मस्जिद को तोड़कर बनाया गया है। ध्वस्त मस्जिद की जगह पर बना मंदिर आने वाले समय में भारतीय लोकतंत्र के माथे पर कलंक की तरह बना रहेगा। भारत में बढ़ती 'हिंदुत्व' विचारधारा धार्मिक सद्भाव और क्षेत्रीय शांति के लिए बड़ा खतरा है। ऐसा करके भारत मुस्लिमों को दरकिनार करने की कोशिश कर रहा है। भारत में इजराइल के राजतंत्र रूबेन अजार ने एक्स पर भारत को राम मंदिर के ध्वजारोहण की बधाई देते हुए कुछ तस्वीरें शेयर कीं। उन्होंने लिखा कि अयोध्या में राम मंदिर के ध्वजारोहण पर भारत को बधाई। यह सभ्यता के लिए बेहद महत्वपूर्ण क्षण है। इसके साथ ही उन्होंने पिछले साल मंदिर निर्माण के दौरान अपनी अयोध्या यात्रा की कुछ तस्वीरें भी शेयर कीं।

इस्लामाबाद। नफरत और मुसलमानों पर हमलों पर ध्यान दे। उसने न्य और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों से कहा कि वे भारत में अल्पसंख्यकों के धार्मिक स्थलों और उनके अधिकारों की सुरक्षा के लिए कदम उठाए। भारत पर झूठा आरोप लगाने वाले पाकिस्तान में खुद बड़े पैमाने पर अल्पसंख्यकों के साथ हिंसा की जा रही है। अमेरिका की एक रिपोर्ट के मुताबिक, 2025 की पहली छमाही में पाकिस्तान में अल्पसंख्यकों पर हमले और धमकियों की कई घटनाएं हुईं, लेकिन वहां की सरकार ने

**बोल्सोनारो को 27 साल की सजा काटने का आदेश**

ब्रासीलिया। ब्राजील सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश एलेक्जेंडर डी मोसिस ने पूर्व राष्ट्रपति जेयर बोल्सोनारो और उनके छह करीबी सहयोगियों को तख्तापलट की कोशिश मामले में दोषी पाए जाने पर 27 साल की जेल की सजा काटने का आदेश दिया है। ग्लोबो अखबार ने यह जानकारी दी है। प्रकाशित रिपोर्ट में न्यायमूर्ति मोराएस के हवाले से कहा गया है जेयर बोल्सोनारो की सजा तुरंत शुरू करने का आदेश देता है। यह सजा 27 साल और तीन महीने की होगी, जिसमें 24 साल और नौ महीने पूर्ण रूप से बंद जेल में तथा शेष दो साल और छह महीने अर्ध-हिरासत में काटने होंगे। रिपोर्ट के अनुसार, मुकदमा वचुअल तरीके से चला और न्यायमूर्ति मोराएस ने घोषणा की कि यह अब अंतिम रूप से पूरा हो चुका है, क्योंकि बोल्सोनारो के बचाव पक्ष के अधिवक्ताओं ने सोमवार को निर्धारित अंतिम तारीख तक कोई नई अपील दाखिल नहीं की थी। पूर्व राष्ट्रपति अपनी सजा राजधानी ब्रासीलिया स्थित फेडरल पुलिस मुख्यालय में काटेंगे, जहां वह पहले से ही कारागार में भी तैयार हैं।

**हॉन्गकॉन्ग की 35 मंजिला इमारत में आग, 4 की मौत**

हान्ग कान्ग। हान्गकान्ग के उत्तरी ताई पो जिले में बुधवार को एक 35 मंजिला रिहायशी काम्प्लेक्स की 3 इमारतों में आग लग गई। साउथ चाइना मॉनिंग पोस्ट के मुताबिक इस हादसे में चार लोगों की मौत हो चुकी है। वहीं, 9 लोग घायल हैं। रिपोर्टों में कहा गया है कि आग कम से कम तीन इमारतों तक फैल गई थी। बीबीसी के मुताबिक कम से कम 13 लोग इमारत के अंदर अब भी फंसे हुए हैं। वांग फुक कोर्ट के ये टावर बांस की मचान से ढके हुए थे। हान्गकान्ग में निर्माण और मरम्मत कार्यों में बांस की मचान का बहुत ज्यादा इस्तेमाल होता है। ऐसा माना जा रहा है कि इसकी वजह से आग तेजी से फैली। फिलहाल आग लगने के कारणों की पक्की जानकारी नहीं है। हालांकि माना जा रहा है कि आग इमारतों के बाहर लगी बांस की स्कैफोल्डिंग (मचान) के जरिए तेजी से फैल गई। आग इमारतों के बाहर लगे बांस के बंदों (स्कैफोल्डिंग) के जरिए तेजी से फैल गई। मौके पर दमकल की कई गाड़ियां और बचाव दल पहुंचकर आग बुझाने और लोगों को सुरक्षित निकालने में जुटे हैं। घटनास्थल से मिली

बांस का मचान होने से आग तेजी से फैली, इमारत में 13 लोग अब भी फंसे हुए हैं। हान्गकान्ग में निर्माण और मरम्मत कार्यों में बांस की मचान का बहुत ज्यादा इस्तेमाल होता है।

फुकेज में साफ दिखाई दे रहा है कि इमारत के कई फ्लैटों के बाहर लगी बांस की मचान तेज लपटों में घिरी हुई है। वांग फुक कोर्ट न्यू टेरिटीज के ताई पो इलाके में बना एक हाउसिंग काम्प्लेक्स है, जहां इस समय मरम्मत और नवीनीकरण का काम चल रहा है। इस एस्टेट में 1984 फ्लैट हैं और यहां करीब 4000 लोग रहते हैं। हान्गकान्ग सरकार ने कहा है कि वांग फुक कोर्ट काम्प्लेक्स में लगी आग के बाद अस्थायी शेल्टर खोले गए हैं। ये शेल्टर क्वान्ग फुक कम्युनिटी हाल और तुंग चेओंग स्पोर्ट्स लीज बिल्डिंग में बनाए गए हैं। इसके अलावा एंजिलस हो मियू लिंग नेथरसोले अस्पताल में एक हेल्प डेस्क बनाया गया है, ताकि लोगों को मदद और जानकारी दी जा सके। सरकार ने कहा कि ताई पो जिला कार्यालय हालात पर कड़ी नजर रख रहा है और जरूरत होने पर और शेल्टर खोले जाएंगे।

**ट्रम्प ने टर्की पक्षियों को क्षमादान देने की परंपरा निभाई**

वाशिंगटन। अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने शैक्सपियर के पर्व से पहले बुधवार को एक समारोह में 'गांबल' और 'वाडल' टर्की पक्षियों को क्षमादान देने की परंपरा निभाई। राष्ट्रपति ने एक टर्की को संबोधित करते हुए हास्यबोध के साथ कहा कि 'गांबल, तुम्हें बिना शर्त क्षमादान दिया जाता है। जिस पर उस पक्षी ने अपनी विशिष्ट 'गांबल' ध्वनि से प्रतिक्रिया दी। उत्तरी कैरोलिना से लाए गए दोनों टर्की पक्षियों को व्हाइट हाउस में लाए जाने से पहले 'द विलार्ड इंटरकॉन्टिनेंटल होटल' में रहना पड़ा था। इस वार्षिक आयोजन में कुछ चुनिंदा टर्की पक्षियों को क्षमादान दिया

जाता है और उन्हें छोड़ दिया जाता है। उल्लेखनीय है कि शैक्सपियर के अवसर टर्की पक्षियों को पका कर दावत में परा. सा जाता है। यह प्रथा 1863 में अब्राहम लिंकन के समय से चली आ रही है, लेकिन जॉर्ज एच-डब्ल्यू-बुश के शासन काल में 1989 में इसे एक औपचारिक 'राष्ट्रपति क्षमादान' का रूप दिया गया। ट्रम्प ने समारोह के दौरान अपने पूर्ववर्ती राष्ट्रपति जो बाइडेन द्वारा दिए गए टर्की क्षमादानों की आलोचना करते हुए दावा किया कि वे एक अमान्य थे, क्योंकि

**आर्मेनिया ने भारत से तेजस जेट खरीदने का समझौता रोका**

नई दिल्ली। आर्मेनिया ने भारत से तेजस फाइटर जेट खरीदने की बातचीत फिलहाल रोक दी है। इजराइली मीडिया यरुशलम पोस्ट के मुताबिक यह फैसला 21 नवम्बर को दुबई एयरशो में तेजस के क्रैश होने के बाद लिया गया। इस हादसे में भारतीय पायलट विंग कमांडर नमोशा स्याल की मौत हो गई थी। आर्मेनिया, भारत से करीब 1.2 बिलियन डॉलर (10 हजार करोड़) में 12 तेजस विमान खरीदने की तैयारी कर रहा था। यह डील लास्ट स्टेज में थी। ये तेजस की पहली विदेशी डील हो सकती थी। हालांकि इस पूरे मामले पर आर्मेनिया सरकार की तरफ से कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है। भारत सरकार ने भी अभी तक इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की है। 20 महीने में दूसरी बार तेजस क्रैश दुबई एयर शो के आखिरी दिन शुक्रवार दोपहर करीब 2:10 बजे (भारतीय समय



भारत सरकार ने भी अभी तक इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की। मार्च 2024 में भारत सरकार के जैसलमेर में भी तेजस क्रैश हुआ था

के मुताबिक 3.40 बजे) एरियल डिस्प्ले चल रहा था। इस दौरान भारतीय वायुसेना का लड़ाकू विमान तेजस लो-एल्टीट्यूड मैनुवर कर रहा था। तभी अचानक उसकी ऊंचाई कम हुई और कुछ ही सेकेंडों में विमान जमीन पर जा गिरा। मौके पर विमान में धमाके के साथ आग लग गई। इस हादसे में पायलट की मौके पर ही मौत हो गई। मार्च 2024 में राजस्थान के जैसलमेर में भी तेजस क्रैश हुआ था, लेकिन तब पायलट सुरक्षित उड़कर बच गए थे। यह 20 महीने में तेजस का दूसरा हादसा है। इस वक्त भारतीय वायुसेना के बेड़े में जो टाप फाइटर जेट हैं उनमें सुखोई एसयू-30एमकेआई, राफेल, मिग्राज, एमआईजी-29 और तेजस का नाम शामिल है। तेजस अपनी इन खूबियों के वजह से बाकी के चारों फाइटर जेट से अलग और खास है। अब तेजस का एक उन्नत संस्करण ए। बनना शुरू हुआ है, जिसमें कई आधुनिक सुविधाएं शामिल होंगी। इसके कई सिस्टम इजराइल की

कंपनियों ने डेवलप किए हैं। तेजस ए। में इजराइली कंपनी IAI & Elta का AESA राडार, इलेक्ट्रॉनिक वारफेयर सिस्टम और एलिवेट का नया हेलमेट-माउंटेड डिस्प्ले लगाया जाएगा। इसके साथ ही विमान में राफेल द्वारा बनाए गए डब्ल्यू मिसाइल भी लगाए जाएंगे। पीएम मोदी खुद भी तेजस फाइटर प्लेन में उड़ान भर चुके हैं। उन्होंने 25 नवम्बर 2022 को इसमें उड़ान भरी थी। यह किसी भारतीय प्रधानमंत्री को फाइटर प्लेन में पहली उड़ान थी। आर्मेनिया और भारत के बीच एक और डिफेंस डील है, जिसमें फ्रांस भी पाठनर के तौर पर शामिल है। इसके तहत भारत आर्मेनिया को देश में बना एटी-एयर सिस्टम आकाश एक्सपोर्ट करेगा। हवाई हमले रोकने वाले इस सिस्टम में तोप, गोला-बारूद और ड्रोन शामिल हैं। इसके लिए दोनों देशों में करीब 6 हजार करोड़ रुपये का समझौता हुआ था।

**सोशल मीडिया पर इमरान की मौत की अफवाह**

पाकिस्तान सरकार चुप, बहनों ने कहा: मिलने नहीं दिया जा रहा, पुलिस पर बदनसलूकी का आरोप

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की अडिगला जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान से उनकी बहनों मुलाकात नहीं कर पा रही हैं। एक साल से जारी को. शिशां के बावजूद जेल प्रशासन हर बार सुरक्षा कारणों का हवाला देकर मुलाकात से रोक रहा है। मंगलवार रात इमरान खान की बहनें इमरान खान की बहनें अलीमा खान, नोरीन नियाजी और डा. उम्मा खान, इमरान के समर्थकों के साथ जेल के बाहर घुसने पर बैठ गईं। उन्होंने आरोप लगाया कि शांतिपूर्ण विरोध के दौरान पंजाब पुलिस ने अंधेरा कर उन पर लाठीचार्ज किया। 71 साल की नोरीन खान ने दावा किया कि उन्हें बालों से पकड़कर सड़क पर घसीटा गया। अन्य महिलाओं के साथ भी मारपीट की गई। इस बीच, इमरान खान को लेकर



दावों की आधिकारिक पुष्टि नहीं। शांतिपूर्ण विरोध के दौरान पंजाब पुलिस ने अंधेरा कर उन पर लाठीचार्ज किया

लेकिन जेल प्रशासन आदेश का पालन नहीं कर रहा। अक्टूबर 2025 में अदालत ने दोहारा मुलाकात बहाल करने का निर्देश दिया, फिर भी उनकी बहनों को अब तक एक भी मुलाकात नहीं मिल पाई है। पिछले हफ्ते इमरान खान की बहनों के साथ रावलपिंडी पुलिस ने बदनसलूकी की थी। उन्हें सड़क पर घसीटा गया और जबरदस्ती हिरासत में लिया गया। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, यह घटना उस

समय हुई जब उनकी बहनें इमरान खान से होने वाली साप्ताहिक मुलाकात के लिए अडिगला जेल पहुंची थीं, लेकिन उन्हें मिलने नहीं दिया गया। इमरान खान की पार्टी पीटीआई ने एक्स पोस्ट में कहा कि इमरान खान की बहनें अलीमा खान, नोरीन नियाजी और डा. उम्मा खान जेल के बाहर शांतिपूर्वक बैठे थीं, तभी पुलिस ने उन्हें जबर्न उठाकर ले जाने की कोशिश की। यह पहली बार नहीं है जब पाकिस्तान में इमरान खान की बहनों के साथ इस तरह घटना हुई हो। इससे पहले सितम्बर 2025 में, अडिगला जेल के बाहर मीडिया से बात करते वक्त अलीमा पर अंडे फेंके जाने की घटना हुई थी। इसके अलावा अलीमा, नोरीन और उम्मा को अप्रैल 2025 में जेल पहुंचने की कोशिश के दौरान भी गिरफ्तार किया गया था।

**नाइजीरिया में अगवा हुई सभी छात्राएं सकुशल रिहा**

अबुजा। नाइजीरियाई राष्ट्रपति बोला टिनुबु ने अगवा की गई 24 छात्राओं को सकुशल रिहा होने की पुष्टि की है। इन लड़कियों को सदिग्ध आतंकी का छात्रावास से अपहरण करके ले गए थे। राष्ट्रपति टिनुबु ने देर रात जारी बयान में कहा कि मुझे राहत है कि सभी 24 छात्राओं को सुरक्षित वापस लाया जा चुका है। सरकारी अधिकारियों ने भी बताया कि सभी लड़कियां स्वस्थ हैं और उन्हें जल्द ही उनके परिवारों से मिलवाया जाएगा। अधिकारियों के अनुसार, इस स्कूल पर धावा बोलने वाले हमलावरों ने दो कर्मचारियों की हत्या कर दी थी और इन छात्राओं को साथ ले गए थे। छात्राओं की रिहाई कैसे हुई, इसका खुलासा नहीं किया गया है। राष्ट्रपति ने सुरक्षा बलों को 'तेज कार्रवाई' की सराहना भी की। इस अपहरण के बाद पिछले सप्ताह देश के मध्य हिस्से में कई इसी तरह की घटनाएं सामने आई थीं। इनमें एक चर्च से 38 श्रद्धालुओं का अपहरण और नाइजर देश के एक विद्यालय से 300 से अधिक विद्यार्थियों का अपहरण भी शामिल है।

**यौन समस्याएं**  
यौन समस्याओं के विशेषज्ञ  
पुराने से पुराने यौन रोग के मरीज एक बार अवश्य मिलें  
**डा. सम्राट**  
नशामुक्ति, शराब, बीड़ी, सिगरेट, गुटखा तम्बाकू, प्रोक्सीवॉन केपसूल अपफीम, चरस, डोडे पोस्ट हजेक्शन व अन्य नशा छुड़ाने का स्थायी ईलाज।  
नावल्टी सिनेमा चौक मुजफ्फरनगर (यू.पी.)  
M-9412211108